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PREFAŢĂ 

În anul 1995 se împlinesc 125 de ani de la moartea marelui mecenat Emanuil Gojdu. Cartea aceasta e 
consacrată memoriei filantropului, omului de cultură, fondatorului celei mai mari fundaţii din Monarhia 
Austro-Ungară. 

Volumul de faţă cuprinde două studii aparte, scrise în limbile română şi maghiară. (Deci studiul în 
limba română nu e tradus în limba maghiară şi invers.) Scopul meu este ca publicul român şi maghiar să 
cunoască istoricul zbuciumat al acestei fundaţii. 

Pînă în prezent, în limba română au apărut studii, chiar şi un volum omagial în această temă, dar în 
aceste lucrări evenimentele sînt prelucrate numai pînă în 1918. Pe baza cercetărilor făcute în Arhiva 
Naţională Maghiară (Magyar Orszagos Leveltăr) şi în Arhiva Fundaţiei Gojdu a Parohiei Ortodoxe Româ
ne din Budapesta, încerc să prezint activitatea fundaţiei pînă la naţionalizarea ei efectuată în anul 1952. 
Studiilor este alăturată o Anexă, care cuprinde documente de arhivă inedite în limba maghiară. 

Am toată speranţa, că această contribuţie aduce informaţii noi atît cercetătorilor, cît şi publicului 
cititor. Cu apariţia acestui volum, poate vor fi mai puţine enigme, secrete, legende ce se leagă de Fundaţia 
Gojdu. 

Mulţumesc Societăţii culturale a românilor din Budapesta pentru scoaterea acestui volum şi totodată 
mulţumesc pentru sprijinul acelor membri ai acestei societăţi, care m-au încurajat, mi-au dat tărie sufle
tească să fac cercetări ani de-a rindul în arhive şi biblioteci. 

Budapesta, 27 mai 1995. 

Maria Berenyi 
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EL6sz6 

1995-ben emlekeziink meg Gozsdu Emanuel halalanak 125. evfordul6jar6I. A:z 6 emlekenek szentelem ezt 
a konyvet. A mult szazad derekan Gozsdu letrehozta az Osztrak-Magyar Monarchia egyik legnagyobb 
alapitvanyat. 

A kotet ket killonall6, roman es magyar nyelvii tanulmanyt foglal magaban. Legfobb celom az volt, 
hogy a roman es magyar olvas6kozonseg megismerje a hanyatott eleni es regenybe illo Gozsdu Alapitvany 
tortenetet. 

Roman nyelven tobb tanulmany is megjelent ebben a temakorben, de csak 1918-ig vallalkoztak a 
tortenet feldolgozasara. A:z Orszagos Leveltarban es a Budapesti Gorogkeleti Roman Par6kia archivuma
ban vegzett kutatasaim alapjan, az alapitvany tortenetet 1952-ig, az alapitvany allamositasaig ismertetem. 
A ket tanulmany mellett a Fiiggelekben kiadatlan magyar nyelvii leveltari dokumentumok kapnak helyet, 
melyek erzekeltetik a kor hangulatat, a targyalasok atmoszferajat, es altaluk bepillantast nyeriink a kulis
szak mogotti diplomaciai csatarozasokba is. 

Remelem, hogy ez a kotet uj adalekokkal tud szolgalni roind a tema kutat6inak, roind az olvas6ko
zonsegnek. A konyv megjelenesevel talan kevesebb lesz a talany, a legenda, amely a Gozsdu Alapitvany 
tortenetet ovezi. 

Koszonetet mondok a Budapesti Romanok Kulturalis Tarsasaganak, hogy megjelenteti keziratomat. 
Koszonettel tartozom a Tarsasag azon tagjainak is akik batoritasukkal es osztonzesiikkel lelkierot adtak a 
tobbeves sziszifuszi munkamhoz. 

Budapest, 1995 majus 27. 

Berenyi Maria 
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VIAŢA ŞI ACTIVITATEA LUI EMANUIL 
GOJDU (1802-1870) 

Emanuil Gojdu era de origine macedoromână, strămoşii săi au venit din Moscopole "cel mai mare şi
bogat oraş, nu numai din toată Grecia, dar şi întreg imperiu turcesc."1 În secolul al XVIII-lea Peninsula
Balcanică era răvăşită de turci. Atunci românii şi grecii din Macedonia s-au revărsat prin mai multe valuri 
spre nordul Dunării în Ungaria, Galiţia şi Polonia. Procesul de emigrare era dominant mai ales în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea, după distrugerea de către Ali paşa din IJtnina a oraşului Moscopole din 
Albania , eveniment petrecut în două rînduri, în 1769 �i 1788. Importantul centru comercial şi cultural
Moscopole, număra la data amintită 80.000 de locuitori. 

Macedoromânii, refugiaţi din diferite centre urbane din Peninsula Balcanică, s-au aşezat în mai multe 
localităţi. Adoptaţi de noile patrii, unii s-au polonizat (Grabovszky, Adamovszky, Muctovszky), alţii s-au 
maghiarizat (Baronul Horvath, Eotvos, Baraty) - în mai multe ziare e amintit faptul că Francisc Deak şi 
baronul Eotvos, fost ministru al învăţămîntului public şi autorul legii naţionalităţilor erau macedoromâni 
maghiarizaţi3 - ori s-au sîrbizat (Racovici, Poljevici, Popovici). O seamă din ei şi-au păstrat numele 
original (Muciu, Guda, Sina, Şaguna). După împărţirea Poloniei între Rusia, Prusia şi Austria, mulţi 
macedoneni - majoritatea acestora erau din Moscopole - au coborît în Ungaria, împînzînd toate oraşele 
mai de seamă ca negustori ori bancheri: Budapesta, Tokaj, Vac, Szentendre, Miskolc, Gyongyos, Kecske
met, Oradea, Arad, Timişoara etc. 

Macedoromânii, aşezîndu-se în oraşele sus-menţionate, au practicat tot felul de negustorii. Această 
activitate le aduce mari beneficii materiale, ceea ce le înlesneşte posibilitatea să acapareze o bună parte 
din traficul de mărfuri dintre imperiul otoman şi cel habsburgic şi să acumuleze capitaluri importante. Aşa 
ei au format pătura socială înstărită a românilor din Ungaria. Multe case comerciale macedoromâne aveau 
legături directe cu cele mai de seamă oraşe comerciale şi industriale din Europa. De asemenea, aproape 
întregul comerţ de mătase din Orient şi Europa Centrală era stăpînit de ei. În epoca împăratului Iosif al 
II-iea comerţul de bani era în cea mai mare parte în mîinile macedoromânilor. Deci ei au ajuns oameni cu
situaţii materiale înfloritoare.

Numărul macedoromânilor veniţi şi stabiliţi în Austro-Ungaria a fost destul de mare. Numai la Mis
kolc trăiau peste 350 de familii în 1798.4 Aici, ca buni credincioşi, dînşii au clădit cu cheltuielile lor, una
din cele mai frumoase biserici ortodoxe române din Ungaria (1806). Pe lîngă biserică aveau şcoala lor 
proprie. Pe la 1826 directorul şcolii era Gheorghe Mutsu, fratele Anastasiei Şaguna. În 1910, slujea încă
preot român în persoana lui Aurel Moţiu. 5 

Dintre familiile macedoromâne mai renumite, familia Gojdu se stabilise întîi la Miskolc, unde "po
posise" şi familia Şaguna.

După unele izvoare, familia Gojdu a plecat din oraşul Moscopole şi s-a stabilit în Polonia. Doar către 
sfrrşitul secolului al XVIII-iea s-a retras spre Sud şi s-a stabilit la Miskolc. De acolo, o ramură a trecut 
dincolo de Dunăre, iar alta s-a aşezat în părţile Bihorului. Din această ramură bihoreană face parte Emanuil
Gojdu.6 

Tatăl său era negustorul Atanasiu Popovici Gojdu din Oradea, iar mamă-sa Ana se retrage din 
familia românească Poynar, din părţile Bihorului. 

Emanuil Gojdu s-a născut la 9 februarie 1802 la Oradea, unde şi-a petrecut copilăria împreună cu 
ceilalţi cinci fraţi ai săi. 

Îşi făcuse studiile juridice la Oradea, Pojon (azi Bratislava) şi Pesta. Diploma de avocat o obţine în 
1824, intră apoi ca stagiar în biroul avocatului Vitkovics, care era şi scriitor. Gojdu a făcut aici cunoştinţă 
cu cei mai de seamă scriitori maghiari ai timpului ca Kazinczy Ferenc, Virag Benedek, Berzsenyi Daniel
şi Kisfaludy Mibaly, care i-au îndrumat primele încercări de versificare, debutînd în 1826 cu cîteva 
poezioare în limba maghiară în paginile revistei "Szepliteraturai Ajandek". Aceşti scriitori maghiari erau 
animaţi de lozinca: ''Prin limbă se conservă o naţiune". Gojdu frecventa totodată şi salonul literar al lui 
Atanasie Grabovszky, unde se întîlneau românii macedoneni stabiliţi la Budapesta, studenţi, comercianţi 
etc. Grabovszky ţinea legături şi cu românii din Principate, avea relaţii strînse cu fraţii Goleşti, care treceau 
des pe la el. Acest salon a fost căutat de către Dimitrie Ţicbindeal, Teodor Aaron, Damascbin Bojincă,
Moise Nicoară, Ioan Teodorovici etc. Atmosfera spirituală din casa lui Graboszky era impregnată şi 
aromată de concepţia istorică şi lingvistică a Şcolii Ardelene. Gojdu era la începutul carierei sale profesio-
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nale şi culturale, cînd Teodor Şerb, într-o scrisoare adresată lui Moise Nicoară, care cerea informaţii 
asupra unor persoane mai marcante ale societăţii româneşti, spune: "Unul socot totuşi a-i putea da cre
zămînt, adică lui Emanuil Gojdu, advocat ... Bărbat cu bune temeiuri şi către români tare învăpăiat. " 

După terminarea stagiului avocaţial de trei ani, E. Gojdu şi-a deschis un birou propriu de avocat şi 
notar cambial în Pesta. În scurt timp se numără între cei mai căutaţi avocaţi în capitala Ungariei, devenise 
o autoritate juridică recunoscută în întreaga ţară. Avocatura îi mergea foarte bine întrucît pledoariile sale
erau strălucite. Gojdu era unul din marii avocaţi ai vremii, el a fost primul care a înlocuit limba latină cu
cea maghiară în intentarea acţiunilor consiliilor judecătoreşti din Pesta şi Buda. Rechizitoriile, ca şi ple
doariile sale, erau publicate, cf'mdu-se ca model în revistele de specialitate, şi erau predate studenţilor în
drept de la universităţile din Pesta şi Pojon. Cîştiga mereu procese penale, acest fapt i-a permis lui Gojdu
să-şi realizeze o situaţie materială foarte b�nă. Era proprietarul a două mori cu aburi şi preşedintele
proprietarilor de mori din capitala Ungariei. In 1832, a cumpărat cu 30.000 de florini casa din Pesta a lui
Wilhelm Sebastian, aşezată pe str. Kinily, iar la puţini ani a cumpărat livezi în întindere de 36.015 stînjeni
pătraţi. În 1854 şi-a parcelat locul de casă şi a construit un şir de magazine, care şi astăzi îi poartă numele
"Pasajul Gojdu" (Gozsdu-udvar). Gojdu a fost un om chibzuit şi înţelept, cu spirit comercial atavic, a
făcut plasamente serioase, preponderent în imobile şi cu valori progresive.

De tînăr Gojdu sprijinea acţiunile culturale şi tipăriturile româneşti care încep să apară la Pesta în 
prima jumătate a secolului al XIX-iea. Era unul dintre colaboratorii primei reviste româneşti tipărită în 
capitala Ungariei, de către Zaharia Carcalecbi cu titlul "Biblioteca românească". 

În al treilea volum al revistei din 1829, Gojdu a publicat un călduros apel intitulat "Cuvîntare de 
rugăciune a Naţiei Româneşti către străluciţii Boieri ai Ţării Româneşti şi Moldovei" afirmînd - în acest 
lung mesaj - că "în toate părţile geme sufletul neamului nostru într-un întuneric înfiorător: tristă dormitare 
a cotropit înaltele româneşti talente... Pierderea limbii noastre este o adevărată îngropare în mormîntul 
întunericului şi al neştiinţei ... aţi surpat pentru multe veacuri asupritoarele primejdii ... aţi păstrat libertatea 
persoanelor noastre... aveţi două Principate binecuvîntate de Dumnezeu. " Gojdu cere boierilor să ajute 
"scrierea şi tipărirea cărţilor în limba Patrioticească, să le citească şi să răspîndească pentru că nu este
mai mare mîngăiere, mai adevărată îndestulare, decît simţirea fericirii şi a măririi Neamului. " 7 Apelul lui
Gojdu a adus lui Carcalechi un spor însemnat de abonaţi. În an�l 1829, de exemplu, smt înregistraţi 126
de abonaţi în Ţara Românească, 318 în Transilvania şi Ungaria. 

Mai hotărîtă apare atitudinea lui Gojdu de a sprijini cauza românească, acordînd ajutor bănesc revistei 
amintite, cît şi pentru "Calendarul Românesc" (1830) pe care-l tipărea, în parte, cu litere latine, Ştefan P.
Neagoie, învăţătorul şcolii româneşti din Pesta. In semn de recunoştinţă pentru ajutorul substanţial primit 
de la Gojdu, Neagoie îi închina acestuia micul volum, mulţumindu-i printr-o dedicaţie "ca unui prea zelos 
patriot şi naţionalist". În 1832, printr-o scrisoare Gojdu îi cere acestuia, cîteva clişee cu portretele lui Iancu 
de Hunedoara şi Matei Corvin, pentru a le multiplica, a le răspîndi printre români, iar din banii încasaţi 
prin vînzare să se creeze "o .fundaţie pentru vecinica tipărire a Calendarului". 

Cu evenimentele din 1848, Gojdu a făcut debut şi în politică. Cea mai semnificativă consfătuire a 
românilor strînşi în jurul său s-a desfăşurat la 21 mai 1848, cu ocazia căreia au fost redactate două acte de 
o deosebită importanţă, al căror autor principal a fost Emanuil Gojdu:

1) "Înştiinţare către Românii de legea răsăriteană neunită".
2) "Petiţia neamului românesc din Ungaria şi Banat".
La această întrunire au participat românii din comitatele Arad, Bihor, Torontal şi Caraş. Aceste petiţii

sintetizează, ca un veritabil program politic de moment, revendicările românilor din comitatele respective. 
''Petiţia neamului ... " conţine 3 puncte cardinale: 1) autonomie bisericească; 2) constituirea unei comisii 
comune dintre români şi sîrbi pentru a delimita fundaţiile şcolare şi bisericeşti; 3) despărţirea şi autonomia 
şcolilor româneşti în care să funcţioneze învăţători români. În subpunctele acestuia din urmă se pretindş
ca în administraţie, şcoli, biserici şi justiţie -sau mai exact "în toate trebile naţiei noastre, cele dinlăuntru" 
-să fie folosită limba română, bineînţeles acolo unde populaţia română era majoritară.

Se mai cerea "lîngă ministerul culturei" constituirea unei secţii deosebite "care să ocîrmuiască trebile 
românilor, cele bisericeşti şi şcolas�ce şi în care să se aşeze numai Români adevăraţi, de legea răsăritului, 
în care poporul are încrezămînt. "1 Programul politic fixat de adunarea din Pesta era moderat. Emanuil
Gojdu a fost un adept al ideii înfrăţirii maghiaro-române. La vremea sa, activitatea lui politică şi parlamen
tară a stîrnit destule discuţii şi opinii. În timp ce unii îl aprobau cu entuziasm, alţii îl atacau cu vehemenţă. 
Asupra lui s-au scurs destule elogii şi învinuiri. 

Casa lui Gojdu - atît înainte, cît şi după 1848 - era recunoscută drept casă românească unde toţi 
românii erau bine primiţi şi sprijiniţi. Partenie Cosma scrie despre el: "Gojdu trăia simplu şi igienic. El 
bea numai apă. Era mîndru de originea sa de român ortodox şi asta o manifesta oriunde i se da ocaziunea 
atît cu cuvîntul cît şi cu fapta. La mese, unde erau şi străini, nainte şi după mîncare îşi facea cruce. În 
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sărbătorile Paştilor totdeauna cînd se punea la masă cînta un "Christos a înviat". În casa lui numai cu 
străinii se vorbea în limba lor, în famf lie însă şi cu românii numai româneşte, parte în dialectul macedo
român, parte în limba românească ... " 1 Era amic cu Andrei Şaguna, atît cu sfatul cît şi cu fapta interve
nind pe la guverne îi sta într-ajutor în luptele acestuia pentru recîştigarea autonomiei bisericii ortodoxe 
române. 

Însuşirile sale personale şi acomodările lui politico-sociale împăciuitoriste i-au deschis lui Gojdu calea 
spre situaţii şi dregătorii înalte. A fost membru fondator al ASTREI, întemeiată în 1861 şi condusă de 
prietenul său Andrei Şaguna. Tot în 1861, Gojdu a fost numit comite suprem, adică prefect, în comitatul 
Caraş, la Lugoj, această însărcinare aducîndu-i şi calitatea de membru al Casei Magnaţilor, forul legiuitor 
superior al Parlamentului maghiar. A fost deputat al circumscripţiei Tinca-Bihor (1865) şi consilier la 
Curtea Supremă (Curtea de casaţie) a Ungariei (1869). 

Gojdu a fost primit sărbătoreşte la Lugoj. Imediat după ocuparea funcţiei, el a iniţiat înfiinţarea unui 
liceu românesc la Lugoj, donînd în acest scop 2000 de florini, iar pentru desăvîrşirea acţiunii întreprinse 
i-a cerut guvernului maghiar un ajutor de 18.000 de florini dar n-a obţinut nici un ajutor.

În urma alegerilor din 1861, Gojdu şi-a dat seama de situaţia grea în care se aflau parlamentarii români 
şi de necesitatea stabilirii unei solidarităţi între ei. I-a invitat pe rind la masă, în casa lui din Pesta, iar pentru 
7 mai 1861 i-a convocat la o conferinţă confidenţială, la care au participat 17 persoane. Cu acest prilej, 
printre altele Gojdu a spus:"Noi trebuie să avem bărbaţi români în toate discasteriile (departamentele), iar 
limba oficială să fie limba majorităţii din circumscripţiile respective ... Fiecare dintre noi să ţinem .fru.ntea 
sus, cum se cuvine unui cetăţean constituţional ... Noi numai uniţi vom fi în stare să impunem majorităţii 
şi să cîştigăm respectul Europei, şi numai aş1 va fi în stare naţiunea noastră cea de toţi perzecutată şi
dispreţuită să se ridice la rangu.I ce-l merită." 2 

În ziua de 17 iunie 1861, în Casa Magnaţilor a vorbit între alţii şi episcopul romano-catolic din Ardeal, 
Haynald, adversar statornic al românilor. Apărind legile din 1848, printre care şi legea integrării Transil
vaniei în teritoriul Ungariei, precum şi legea electorală, episcopul adăuga: ''Adunarea din Blaj a Românilor, 
din 3/15 mai 1848, n-a avut dreptul să proclame şi să decreteze independenţa naţiunii române pentru că 
această adunare n-a fost Dietă; românii nu pot spune că unirea Ardeaf �lui s-ar fi focut foră ei, pentru că
episcopul şi nobilii români au fost de faţă cînd s-a votat legea unirii." 

După două zile, la 1 9  iunie 1861 a vorbit, tot în Casa Magnaţilor, Emanuil Gojdu, răspunzînd epis
copului romano-catolic, contrazicîndu-1: "naţiunea română a fost exclusă, în privinţa naţionalităţii şi a 
religiunii, de la toate drepturile civile", că "în Dieta din 1848 care a votat unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
legea electorală şi altele, românii care erau majoritatea absolută a populaţiei acestei provincii, au fost 
reprezentanţi de un episcop şi doi dregători guvernamentali, dintre care nici unul nu a fost alesul popo
rului." Gojdu şi-a pregătit temeinic discursul, primind în prealabil informaţii şi de la Andrei Şaguna,
Alexio Şterca Şuluţiu şi Gheorghe Bariţiu.

Gojdu a arătat de ce românii din Transilvania nu voiesc să se unească cu Ungaria, substanţa discursului 
fiind concentrat în opt puncte concepute ca o demostraţie: 

1) Dieta din Cluj (1848) a decretatforă să aibă adeziunea românilor alipirea Transilvaniei la Un
gana.

2) In legile Transilvaniei din 1848 naţiunea română nu este admisă ca egal îndreptăţită cu celelalte
naţiuni, deşi le copleşa numeric.

3) Grănicerii români au fost dezarmaţi, pe cînd cei secui şi-au păstrat în continuare armele.
4) De asemenea, grănicerii români din Transilvania n-au fost reprezentanţi în dietă ca aceia din

Banat, Croaţia şi Serbia.
5) În art. 7 din legile respective se vorbeşte de "Unitatea naţiunii maghiare" - una şi indivizibilă -,

care le asimila volens-nolens şi pe celelalte. Cu aceasta românii erau într-un deplin dezacord, ei
apreciind "mai mult naţionalitatea decît" (chiar) libertatea individuală.

6) Apăsătoarele şi sîngeroasele legi medievale - precum ''Aprobatele şi Compilatele" şi Diploma
leopoldină - să fie abrogate.

7) Conţinutul legii electorale din Ardeal era exclusivist, românii neputînd beneficia de prevederile
ei.

8) Concluzia inevitabilă, a lui ,pojdu, era că alipirea Transilvaniei la Ungaria "nu este fapt împlinit"
, deci, nu are valabilitate." 1 

Discursul lui Gojdu, care a uimit opinia publică din Imperiu, a fost considerat o imbatabilă pledoarie
în cauza naţionalfs În studiul său Ioan Lupaş, îl considera "punctul culminant în cariera politică a lui
Emanuil Gojdu." Pretutindeni a fost comentat Gojdu şi discursul său, într-o atmosferă de senzaţie şi 
surpriză. Maghiarii erau indignaţi de partea discursului în care Gojdu arăta clar de ce nu pot adera românii 
la integrarea Transilvaniei în Ungaria, iar românii aplaudau tocmai această parte a discursului. 
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Discursurile şi intervenţiile ulterioare a lui Gojdu din Adunarea deputaţilor Dietei, unde a reprezentat, 
trei ani (1865-1868) circumscripţia electorală Tinca-Bihor, au fost comentate nefavorabil de unele publi
caţii româneşti din Transilvania. Gojdu a răspuns pe larg la criticele ce i s-au făcut în "Gazeta Transilva
niei" (1861/nr. 21 ); în ''Foaia pentru minte, inimă şi literatură" (1861/nr. 18) dar a făcut şi următoarele 
mărturisiri semnificative: "Domnul meul Eu m-am născut în Ungaria, dezvoltarea şi toată fericirea mea 
(şi cînd zic fericire, nu înţeleg starea prezentă, căci aceasta nu e fericire pentru mine) am de a mulţumi 
naţiunii maghiare; din copilărie am fost protejat de maghiari; deşi au ştiut toţi că sînt român ortodox, 
aceasta totuşi nici un maghiar nu mi-a imputat; numai de la ei şi între ei mi-am cîştigat o stare înfloritoare, 
dară pentru aceea nu s-a aflat unul care să-mi fi zis să nu fiu român. Patria mi-o iubesc nemărginit şi 
pentru bunăstarea ei sunt gata în tot momentul a-mi sacrifica viaţa, şi pentru aceea eu nu cunosc cauza 
maghiară altcum decît sinonimă cu libertatea comună, însă pe lîngă acesta am încărunţit ca un român de 
omenie ... toate mijloacele cu care-mi pot ajuta naţiunea, le-am Cffătat numai de la maghiari ... este greu 
a te capacita pe d-ta despre nobila inimă a naţiunii maghiare ... " 

Profesorul bihorean Teodor Neş, scria. "Obiectivul practic şi imediat al luptelor lui Gojdu a fost 
găsirea unui fel de a trăi cu ungurii." Şi adaugă: "Gojdu nu a înJf les nici o clipă să privească pasiv 
dizolvarea naţionalităţii române în naţiunea maghiară dominantă. "1 

Cînd a fost ales deputat dietal în circumscripţia electorală Tinca (1865), Gojdu a răspuns la ovaţii cu 
cuvintele: "Voi strigaţi, să trăiască Gojdul Eu răspund: Gojdu numai pînă atunci să trăiască pînă cînd va 
trăi pentru voi, pentru poporul români" 

Gîndirea politică şi viziunea istorică a lui Gojdu erau întrucîtva alterate de antecedentele vieţii lui, de 
relaţiile sociale, profesionale şi culturale preponderente cu mediul maghiar. Această epocă nu a fost prefe
rabilă pentru o politică de împăciuire între cele două popoare; năzuinţele lui Gojdu au dat faliment. Aşa, 
el de unii dintre contemporanii săi, era apreciat ca o personalitate controversată. 

Gojdu era convins că progresul cultural se poate asigura numai prin progresul material. Una dintre 
remarcabilele etape ale activităţii lui de mecenat constă în organizarea "Comitetului pentru ajutorarea 
tinerilor jurişti de la Universitatea Pestană" înfiinţată în iama anului 1861. Acest Comitet, al cărui preşe
dinte era chiar Emanuil Gojdu, a lansat un apel călduros în presa românească de atunci şi în circularele 
nominale, pentru a contribui, prin donaţii, la înfiinţarea unui fond de ajutoare destinat studenţimii române 
merituoase şi lipsite de fonduri, înscrisă la Facultatea de drept din Pesta. Sute de donatori se înscriu cu 
sume mai modeste pe listele de ajutoare ale Comitetului. Comitetul format iniţial pentru ajutorarea studen
ţilor de la facultatea de drept îşi pierde, chiar la propunerea lui Gojdu, caracterul exclusivist şi din aprilie 
1862 găsim alături şi studenţi la medicină umană, medecină veterinară şi silvicultură, ajutaţi din fondurile 
comitetului. De aceste ajutoare au beneficiat şi elevi maghiari, iar printre cei subscrişi cu ajutoare alături 
de cele româneşti găsim nume maghiare, sîrbeşti. De remarcat este şi faptul că între membrii Comitetului 
se numără şi două personalităţi proeminente, din aprilie 1862, Alexandru Joman ca membru asesor; iar 
în luna iulie al aceluiaşi an ca notar al Comitetului este ales Iosif Vulcan. 1 

Emanuil Gojdu este unul dintre membrii fondatori ai şcolii de arte şi meserii din Pesta, unde se preda 
şi pictura, care mai tîrziu devine politehnică. În 1862, studenţimea din Pesta îl sprijină cu bani pe viitorul 
pictor Nicolae Popescu sosit în capitala Ungariei pentru studii. Acesta este recomandat lui E. Gojdu care, 
în calitatea sa de membru fonpţtor al şcolii de arte şi meserii, intervine cu toată autoritatea şi Nicolae 
Popescu este înscris la cursuri. 

La banchetul ce i s-a oferit lui Gojdu la împlinirea vîrstei de 60 de ani, în 1862, tinerimea universitară 
1-a lăudat pentru faptele depuse în cauza culturii, bisericii, şcolii etc. Ca răspuns, Gojdu a rostit celebra
frază: "Ca fiu credincios al bisericei mele laud Dumnezeirea, căci mi-a creat Român; iubirea ce am cătră 
naţiunea mea neîncetat mă imboldeşte a stărui în faptă, ca &ncă şi după moarte să erump de sub gliile 
mormîntului spre a putea fi pururea în sînul naţiunei mele. ,/2 

Dorinţa de a sprijini tineretul român la învăţătură la determinat pe Gojdu să întemeieze o fundaţie 
capabilă să acorde stipendii (burse) şcolare. În 1869 el şi-a întocmit actul testamentar prin care se stabilea 
că averea sa va fi administrată de o reprezentantă în cadrul unei fundaţii care-i va purta numele şi din 
veniturile căreia se vor acorda stipendii tinerilor români dornici de învăţătură. Actul testamentar a fost 
semnat la Pesta în ziua de 4 noiembrie 1869. 

Nu peste mult după acest act, la 3 februarie 1870 Emanuil Gojdu a decedat şi la 5 februarie a fost 
înmormîntat în cimitirul Kerepesi din capitala Ungariei. Despre înmormîntare se relatează în presa vremii, 
noi preluăm fragmente din "Telegrafal Român" 1870/Nr. l 1: "Ieri [5 febr. I 870 n.n.} la 3 ore după masă 
forăm martorii celui mai trist act, al înmormîntării neuitatului bărbat Emanuil Gojdu, care a lăsat prin 
testament ce s-a deschis îndată după moartea sa, toată averea de mai multe sute de mii, spre înfiinţarea 
unei fundaţiuni pentru tineri, preoţi şi învăţători săraci de religiune greco-orientală ... 

La înmormîntare se văzură afară de rudenii un număr, nemaivăzut pînă aci, de condolenţi, între cari 
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erau: dirigători, septemviri, judi, oficianţi, ministeriali, ablegaţi, advocaţi, telegrafişti (români, studenţi, 
cetăţeni din Pesta şi din provincie, de toate naţionalităţile, religiunile etc). 

Ceremonialul se împlini prin parohul român din Pesta, asistîndu-i încă parohul local sîrbesc şi 
grecesc. 

La trăsura fanebrală erau prinşi 6 cai îmbrăcaţi în pînză neagră, pe amîndouă părţile haiduci, 
studenţi şi telegrafişti cu faclii aprinse. 

După ce fa lăsat trupul mortului în criptă, se ridica unul dintre dd. condolenţi pe una colină, şi ţinu 
una cuvîntare excelentă, foarte nimerită, prin care aminti meritele lui Gojdu, ca comite suprem şi membru 
al casei magnaţilor, apoi ca testatoriu; accentuînd întru altele, ca: Pe Gojdu mulţi nu numai că l-au 
cunoscut, ba chiar l-au condamnat; mulţi au aruncat cu pietre asupra lui. Aceştia rămîn acum ruşinaţi, şi 
trebuie să se închine cu pietate naintea faptei foră exemplu, naintea primului faptor pentru promovarea 
românismului etc. etc. 

Fini cuvîntareafanebrală cu: ''Fie-i ţărîna uşoară, că memoria-i va.fi eternă!" la ce toată inteligenţa 
cu un glas striga: "Eternă să.fie!" 
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TESTAMENTUL LUI EMANUIL GOJDU 

Pentru cazul morţii mele unnătoarele informaţiuni şi espresiunea dorinţei mele din unnă servească de 
cinosură jurisdicţiunilor civile, soţiei mele, rudeniilor mele, şi tuturor acelora, pe cari voiesc să-i împărtă
şesc din rămasul meu. 

Observ mai nainte de toate, că afară de hîrtiile de valoare, cari, scrise pe numele meu, se află ori în 
lada mea, ori pentru contragerea vreunui împrumut, provăzute cu girul meu, sunt depuse la vreun institut 
de bani, afară de acestea toată averea mişcătoare care se află în locuinţa mea, în casa mea si în curtea mea 
de afară; precum sunt mobilele de casă, tot felul de vase, argint, aur, petre scumpe, cai, vite, trăsuri, care, 
unelte, toate sorţile de stat ori private, cari s-ar afla în lada mea de fer, în fine hîrtiile de valoare, cari ar fi 
provăzute cu giră de mîna mea proprie, încă pînă sunt în viaţă sunt proprietatea soţiei mele Melania născută 
Dumtsa, de aceea ele să nu fie luate în conscripţiune. 

Dacă între actele mele s-ar afla documente privitoare la pretenţiunea mea de patru mii ( 4000) florini 
faţă cu massa concursuală a lui Ioan Poynar, acele faţă cu massa rămasului să se considere de nule, 
deoarece acea pretenţiune a mea încă mai de mult o am donat tuturor copiilor lui Ioan Poynar. 

Despre averea mea proprie dispun după cum unnează: 

1. Din rămasul meu mai nainte de toate să se asigure douăsprezece mii (12.000) florini v.a. pe seama
copiilor Iuliei Mandrino măritată Petru Margaritovici, a fiicei după sora primei mele soţii Anastasia Pome
ta, din interesele acestei sume să se dea lui Michail Mandrino, pînă la moartea lui, anual trei sute şaizeci 
(360) fl.v.a. în rate treilunare, celelalte interese să se pună în cassa de păstrare din Pesta, spre a se înmulţi
cele douăsprezece mii florini testaţi sub punctul acesta, şi să se capitalizeze pînă atunci, pînă cînd din copiii
Iuliei Mandrino va ajunge careva etatea legală (majorenitatea); dacă într-aceea s-ar întîmpla să moară
Michail Mandrino, atunci toate interesele după douăsprăzece mii să se pună spre fructificare în cassa de
păstrare din Pesta. Cînd vreuna din fetele Iuliei Mandrino prin căsătorie, sau fiul ei devenind majoren, vor
fi îndreptăţite de a-şi primi proprietatea lor în cale legală şi dacă va mai fi în viaţă Michail Mandrino,
atunci pentru asigurarea alimentării lui, din întreg capitalul de douăsprăzece mii şi interesele capitalizate
în decursul timpului, să se pună la o parte şase mii (6000) fl.v.a.; din aceste şase mii de florini după
modalitatea de mai sus să se dea lui Michail Mandrino interesele de şase, toată cealaltă sumă apoi să se
împartă în atîtea părţi, cîţi copii va avea atunci Iulia Mandrino, şi partea ce vine pe seama celui majoren,
să se extragă aceluia în timpul cel mai scurt posibil, însă aşa ca prin erogaţiunea aceasta să nu se ştirbească
lăsămîntul în cazul cînd în el nu s-ar afla bani gata; partea ce mai rămîne pentru copiii ceilalţi, să nu se
înmulţească prin capitalizare, şi aceasta să se continue pînă la majorenitatea lor, de sine se înţelege, că la
împărţire întreg capitalul crescut şi cu capitalizarea intereselor, totdeauna se împarte în atîtea părţi, cîţi sunt
copiii cari încă nu şi-au primit partea; copilul care vine împărtăşit la unnă primeşte întreaga sumă ce a mai
rămas, dimpreună cu toate interesele ei.

Dacă însă va muri Michail Mandrino, suma de şase mii (6000) fl.v.a. rezervată pentru intertenţiunea 
lui, tot după principiile expuse mai sus să se împartă în părţi egale între toţi copiii Iuliei Mandrino, fiindcă 
acea sumă din capul locului este proprietatea lor. Dacă vreunuia dintre copii, încă în viaţă fiind eu, i-aşi 
da partea statorită în punctul acesta, partea aceea e a se computa în lăsămîntul testat tuturor copiilor Iuliei 
Mandrino. 

2. După moartea mea să se conscrie prin intrevenirea executorilor mei testamentari, numiţi mai jos,
toată averea mea imobilă, hîrtiile mele de valoare, pretenţiunile mele asupra lăsămîntului Mauriciu Ernst, 
fraţii Vilibald şi Virgil Bogdanoviciu, Laurenţiu Marczibanyi, cele asupra lui Aleşiu Fenyes, asupra con
soţilor Balcz şi Nark, asupra lui Antoniu Rottenbiller şi asupra consoţilor Martin Koszalek, care dacă la 
moartea mea se vor afla în posesiunea mea, vor forma lăsămîntul meu; din venitul acelora să se solvească 
înteresele datoriilor mele şi ratele obligate în cassa de păstrare din Pesta, apoi să se repareze bunurile mele, 
încît ar reclama conservarea lor; în fine să se solvească înteresele de şase după cele 12.000 fl. testaţi în 
punctul prim pe seama copiilor Iuliei Mandrino. 

3. Soţia mea, născută Melania Dumtsa, după detragerea sarcinilor amintite în punctul al doilea, să aibă
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întreg venitul curat ce mai rămîne pînă cînd va purta numele meu, însă la cazul care abia se poate 
presupune, cînd acel venit curat nu ar da anual suma de şase mii (6000) fl., să ia ca interteţiune văduală 
venitul întreg; la cazul cînd venitul ar trece peste suma de şase mii (6000) fl., suma ce trece peste şase mii 
să se folosească spre depurarea datoriilor mele şi a legatului de 12.000 fl. din punctul prim. 

4. Dacă iubita mea soţie ar păşi la a doua căsătorie, în Joc de interteţiune văduală să i se solvească
din venitul meu şaizeci de mii (60.000) fl.v.a.; în scopul solvirei acestei sume, dacă iubita mea soţie nu ar 
voi să aştepte pînă se vor vinde realităţile mele imobile cu preţ convenabil, să se zălogească la vreun institut 
de credit hîrtiile mele de valoare pînă atunci, pînă cînd realităţile se vor putea vinde în mod convenabil; 
la punctul acesta fac atentă pe iubita mea soţie, şi o rog, asemenea şi pe executorii mei testamentari, să nu 
se grăbească cu vinderea pămînturilor mele de mare extensiune de lîngă drumul de fer, căci după a lor 
favorabilă poziţiune preţul lor la toată întîmplarea va creşte. La cazul cînd iubita mea soţie ar muri ca 
văduva mea, atunci din lăsămîntul meu poate liberă dispune despre douăzeci şi cinci de mii (25.000) fl.v.a. 
care sumă rămasul meu e obligat a o solvi după moartea soţiei mele, în sensul testamentului ei, de sine se 
înţelege că suma aceasta rămîne proprietatea rămasului meu la cazul dacă ea asupra ei nu ar dispune prin 
testament. 

5. Echivalentul de stat pentru daniile de 12.000 fl. din punctul prim şi 60.000 fl. din punctul al patrulea,
să se solvească din massa rămasului meu, ca astfel acele danii să poată fi primite fără nici o prescurtare 
sau detragere. 

6. Astrucarea rămăşiţelor mele pămînteşti o încredinţez iubitei mele soţii, însă o rog, ca să o facă cît
se poate de simplu şi cu cheltuieli cît se poate de puţine, chemînd să funcţioneze numai exclusiv preotul 
român din Pesta; în loc de cheltuieli zadarnice să împartă între săraci în prima sîmbătă după înmormîntarea 
mea o sută (100) fl.v.a.; fie încredinţată iubita mea soţie că luxul costisitor de o oră întru nimica nu va 
schimba judecata lumii, care asupra fiecărui om numai după moartea lui s-a obişnuit a se spune fără 
rezervă. Cu privire la înmormîntarea mea mai fac următoarele dispoziţiuni: a) trupul meu pus provizoriu 
în un sicriu de aramă să fie aşezat lîngă sicriul primei mele soţii în cripta familiei Pometa ridicată de mine; 
b) după moartea soţiei mele Melania Dumtsa să se facă o criptă nouă în despărţămîntul destinat pentru
români, şi atunci rămăşiţele mele să fie mutate în cripta cea nouă lîngă trupul soţiei mele a doua.

7. Întreagă averea mea, care va rămîne după solvirea datoriilor mele, după solvirea daniilor din
punctele 1 şi 4 şi după cheltuielile de înmormîntare, care cheltuieli le-am restrîns prin dispoziţiunile din 
punctul 6, o las în întregul ei acelei părţi a naţiunei române din Ungaria şi Transilvania, care se ţine de 
legea răsăriteană ortodoxă. Din lăsămîntul acesta voiesc să se constituie o fundaţiune permanentă, care va 
purta numele "Fundaţiunea Gozsdu"; pentru administrarea şi destenaţiunea ei servească ca normă nes
trămutabilă următoarele mele dispoziţiuni: 

a) După moartea mea să se inventarizeze întreaga mea avere, din aceea să se detragă sarcinile ce vor
fi mai rămas, să se solvească, respectiv să se asigure intertenţiunea de văduvă a soţiei mele, (punctul 3) 
sau suma testată ei (punctul 4), sau la cazul dacă ar muri ca văduva mea, să i se asigure suma de douăzeci 
şi cinci de mii (25.000) fl., în sensul punctului 4, în fine pe seama copiilor Iuliei Mandrino să se asigure 
suma de 12.000 fl. (punctul 1), apoi ce mai rămîne să se predea pe lîngă inventariu special, ca eredului 
universal, reprezentanţei, pe care o voi descrie mai circumstanţial în cele următoare; 

b) dacă reprezentanţa fundaţiunei ar afla mai avantajoasă vinderea averii imobile, aceea pe lîngă
consensul soţiei mele, chiar şi dacă ea s-ar fi măritat, o pot face executorii testamentului meu şi fără 
influenţa reprezentanţei fundaţionale, avînd în vedere observarea mea din punctul 4, ba între împrejurări 
favorabile vînzarea se poate face din mînă liberă şi cu ocolirea licitaţiunii; dacă în chestiunea aceasta 
executorii testamentului meu nu ar fi de o opiniune, să decidă opiniunea acelei părţi, la care va sta soţia 
mea; 

c) deoarece prorocesc cel mai strălucit viitor acţiunilor de la prima cassă de păstrare din Pesta, din
cari acţiuni am în prezent 54 de bucăţi, aceste pînă cînd referinţele patriei nu se schimbă spre rău, - de ce 
să o ferească Dumnezeu - să nu se vîndă, şi fiindcă după ele vin interese cu mult peste 6%, nici reprezen
tanţa fundaţiunei să nu le vîndă, ci să le păstreze ca izvor sigur de venit; 

d) pentru administrarea fundaţiunei mele, din naţiunea orientală ortodoxă română împuternicesc ur-
mătoarea reprezentanţă: 

aa) pe mitropolitul sau archiepiscopul oriental ortodox român; 
bb) pe toţi episcopii orientali ortodocşi români din Ungaria şi Transilvania; 
cc) toţi atîţi, şi afară de aceştia încă trei bărbaţi laici autoritativi, cunoscuţi pentru onorabilitatea lor,
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şi pentru trezvia lor împreunată cu sentimente de devotaţi români orientali ortodocşi, la a căror alegere să 
aibă vot decisiv soţia mea, chiar şi dacă s-ar fi măritat, executorii testamentului meu, dacă vor mai fi în 
viaţă, asemenea rudeniile mele cari poartă numele Poynâr de Kiraly-Dar6cz din comitatul Bihorului; din 
această familie Poyruir, dacă se va afla vreun individ capabil în ea, cel puţin unul să fie ales în reprezen
tanţă. 

e) După ce reprezentanţa aceasta va primi în numele naţiunei orientale ortodoxe române din Ungaria
şi Transilvania rămasul fundaţional, şi acela îl va aşeza pe lîngă controlul cuviincios în cassa mitropolitană 
ortodoxă română, să-l depună spre fructificare la locuri sigure şi cu credit solid; pînă atunci să-l depună 
sub numele fundaţiunei la cassa de păstrare din Pesta, Oradea mare, Arad şi Sibiu; două treimi din venitul 
curat să se capitalizeze în fiecare an şi să se înmulţească cu cametele cametelor, respectiv cu venitele 
venitelor, cinzeci (50) de ani de la timpul primirei. 

f) Din a treia parte a venitului, respectiv a intereselor, plătindu-se un oficial purtătoriu de socoteli,
restul sumei să-l împartă reprezentanţa fundaţională ca stipendii acelor tineri români de religiunea răsări
teană ortodoxă, distinşi prin purtare bună şi prin talente, ai căror părinţi nu sunt în stare cu averea lor 
proprie să ducă la îndeplinire creşterea şi cultivarea copiilor lor. La locul acesta se stabileşte ca principiu 
general: ca stipendiile să se facă după cerinţele împrejurărilor locale şi după gradele claselor şcolare, 
anume: studenţilor în ţări străine sau în Budapesta, respectiv ascultătorilor de ştiinţe mai înalte, să se dea 
stipendii mai mari decît acelora cari studiază în provincie şi respectiv în şcoli inferioare; stipendiile anuale, 
destinate celor dintîi, să nu fie mai mari de 500 fl. şi mai mici de 300 fl., - iar pentru cei din urmă să nu 
fie mai mari ca 300 fl. 

g) După expirarea celor 50 de ani menţionaţi în punctul e ), cametele capitalizate să se adauge la capital
- şi cantitatea mărită prin cametele acestora să se privească ca o sumă capitală, şi apoi din venitul acestei
sume trei cincimi să se capitalizeze cu interesele şi cu interesele intereselor lor iară cinzeci de ani, amăsurat
computultui de "anatocism".

h) Din cele două cincimi, ce rămîn din venitele acestei sume principale - scoţindu-se afară spesele
pentru purtarea socotelilor - să se dea iarăşi stipendii studenţilor distinşi cu calităţile de sub f), însă acum 
să se extindă stipendierea şi asupra tinerilor cari voiesc a se cvalifica pentru cariera artistică, preoţească şi 
învăţătorească. 

i) După ce şi al doilea period de cinzeci de ani va decurge, să se compute la capital interesele
capitalizate, şi cantitatea mărită prin cametele acelora să se privească de o nouă sumă capitală, şi după 
ac�ea jumătate din venitele sumei acesteia să se capitalizeze, precum s-a arătat sub e) şi g), iară cinzeci de
am. 

k) Din a doua jumătate a venitului acestei sume, substrăgînd spesele pentru purtarea socotelilor, să se
ajute după principiile de mai sus mai mulţi tineri studenţi, însă atunci să se remunereze din venit şi preoţi 
şi învăţători săraci cu însuşiri eminente, familie numeroasă, şi îmbătrîniţi. 

l) După trecerea şi a rîndului al treilea de cincizeci de ani, să se adauge la capital cantitatea adunată
din camete şi din jumătatea acestor camete capitalizate, şi astfel să se facă o sumă principală stabilă, însă 
atunci să încete capitalizarea ulterioară. 

m) Cu toate acestea din a zecea parte a venitului întregii fundaţiuni, să se facă un fond de rezervă
pentru încunjurarea pierderilor posibile din capital sau a confuziunilor ce s-ar putea naşte din nerăspunderea 
cametelor; - dacă prin separarea zecimii din venitul curat pentru fondul de rezervă, fondul acesta s-ar mări 
într-atîta, încît să ajungă a cincea parte din suma principală a fundaţiunii, fondul de rezervă să se aduge la 
capitalul principal, şi să se înceapă un nou fond de rezervă pentru scopul de mai sus, tot în acelaşi mod. 

n) Venitul întreg din suma principală a fundaţiunei - cu separarea şi economisirea fondului de rezervă
- să se întrebuinţeze pe lîngă sus expusele ajutorări, pentru orice alte scopuri religioase ale românilor de
religiunea ortodoxă răsăriteană, după buna chibzuire a majorităţii reprezentanţei, avînd în vedere prospe
ritatea şi înflorirea patriei comune, a bisericii răsăritene ortodoxe, şi a naţiunei române.

o) La toate ajutorările ce se dau din această fundaţiune, - pe lîngă egala cvalificaţiune - să aibă
întîietate Poynarii din Bihor, care se trag din neamul moşului meu după mamă, Dimitrie Poynâr, dacă vor 
rămîne credincioşi religiunei răsăritene ortodoxe. 

p) Cunoscînd zelul dezinteresat al tuturor membrilor naţiunei române, în privinţa promovării bunei
stări a naţiunei sale, sunt convins că toţi membrii reprezentanţei vor lua asupra lor osteneala împreunată 
cu afacerile şi îngrijirile reprezentanţei fără vreo remunerare materială, simţindu-se remuneraţi prin conş
tiinţa, că au ajutat şi ei la prelucrarea materiei date de mine spre înflorirea iubitei naţiuni. 

q) P"mă cînd la naţiunea română se va înfiinţa pe cale constituţională, o adunare naţională, un congres
sau alt organizm autonom, reprezentanţa fundaţiunei dă seamă despre administrarea sa numai publicului 
mare, astfel că, nealterindu-se suprainspecţiunea regimului de stat, socotelile se dau judecăţii publice prin 
foaia oficială ungurească, şi prin trei foi române mai răspîndite; - iar dacă naţiunea va cîştiga o corpora-
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ţiune organică autonomă, socotelile se substem aceleia spre aprobare, apoi se prezentează regimului de stat 
unguresc, şi în modul arătat mai sus, se dau publicităţii, - şi dacă în administrare s-ar comite erori sau 
fapte în contra dispoziţiunilor acestora sau poate defraudaţiuni, rog şi împuternicesc pe înaltul regim 
unguresc pentru emandare, în virtutea dreptului său de suprainspecţiune; de altmintrelea eu înţeleg o astfel 
de inspecţiune guvemială, care va fi normată şi definită prin lege. 

r) Reprezentanţa are dreptul exclusiv de a împărţi stipendiile şi ajutoarele la aceia, cari în urma
concursurilor publicate în trei foi române, în intervale cuviincioase, şi în înţelesul punctelor f) h) k) n) şi 
o) prin majoritate de voturi se vor recunoaşte mai demni.

s) Dacă cu timpul biserica ortodoxă răsăriteană din patrie s-ar constitui astfel, ca sîrbii cu românii
răsăriteni să ţină împreună sinoadele bisericeşti, sau dacă în privinţa naţională românii de religiunea 
răsăriteană ar ţinea împreună cu românii greco-catolici, numiţi altfel uniţi, congrese sau alte adunări 
naţionale permise de lege, - în astfel de adunări mestecate, fundaţiunea mea nicicînd sub nici un titlu să 
nu se poată face obiect de discusiune; - asupra soartei acestei fundaţiuni nu numai votul, dar nici chiar 
opiniunea sîrbului şi a românului unit să nu se asculte. 

8. Pentru executarea testamentului meu rog pe iubiţii şi onoraţii mei amici: dd Michail Szeher, Georgiu
Ioanoviciu de Dul6 şi Valea-mare, şi pe George Grabovski de Apadia - de la acăror amiciţie ce mi-au 
arătat în decursul vieţii, sper şi aştept că ei vor lua sarcina aceasta asupra lor şi vor executa testamentul 
meu cu conştiinciozitate. 

9. La caz cînd în testamentul acesta s-ar ivi astfel de îndoieli, după cari drepturile soţiei mele s-ar
vedea a fi în colisiune cu interesele massei ce testez, sau cu drepturile erezilor mei, rog pe executorii 
testamentului meu şi pe autoritatea competentă, a explica astfel de îndoieli în tot cazul în favorul soţiei 
mele, pentru că în lumea aceasta numai faţă cu soţia mea iubită mă simt dator cu recunoştinţă, şi de aceea 
în nici un caz nu aşi vrea să o amărăsc. 

10. Rog pe executorii testamentului meu, să binevoiască a transpune, respectiv a trimite pe cale
oficioasă, copiile autentice ale testamentului acestuia: iubitei mele soţii, nepotului Michail Mandrino, 
magistratului pestan, rudeniei mele Ioan Poynâr sen. locuitor în Oradea mare, Mitropolitului românilor 
ortodocşi răsăriteni din Ungaria şi Transilvania, Episcopilor români răsăriteni din Arad şi Caransebeş, şi 
dacă în decursul timpului s-ar mai înfiinţa şi aiurea vreo episcopie, şi aceleia, şi în fine regimului unguresc 
din patrie. 

Pentru ca dispoziţiunile acestea tastamentare sub decursul timpului să nu se dea uitării, dispun ca 
testamentul acesta să se citească în toţi anii în toate bisericile parohiale române răsăritene, la 9 februarie, 
căi.vechi, ca în ziua naşterii mele. 

Cu aceasta închei ceea ce mai am încă la inimă. 
Dumnezeu cu voi, iubită patrie şi naţiune, iubită soţie şi neamuri! Dumnezeu cu voi, iubiţi amici! 
S-a făcut în două exemplare asemenea dintre cari unul s-a trimis Păr.Arhiepiscop şi Mitropolit gr.or.

Andrei Baron de Şaguna, şi celalalt magistratului liberii r.cetăţi Pesta. 
P e s t a, anul 1869 (aceste cuvinte sunt şterse.) 

Suplimentar declar că, pînă cînd economia mea de afară va fi proprietatea massei, locuinţele acelea 
şi partea din grădină cari le-am folosit cu familia mea, să rămînă la dispoziţiunea liberă a soţiei mele. 

P e s t a, în 4 Novembre, 1869. 
(L.S.) Emanuil Gozsdu m.p. 

Subscrişii adeverim fidel, că fiind recercaţi prin Ilustratea Sa dl jude la suprema curie reg. ung. 
Emanuil Gozsdu, ne-am înfăţişat cu toţii împreună la dnia sa, care, trupeşte ce e drept era bolnăvicios, 
sufleteşte însă în stare deplin sănătoasă, a declarat verbal înaintea noastră documentul acesta de descoperire 
a propriei sale voinţe din urmă şi l-a subscris în prezenţa noastră a tuturora. Însemnăm că ştergerea celor 
trei cuvinte de pe faţa din urmă a documentului acestuia, şirul 27, s-a făcut la dorinţa testatorului. 
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Ioan Puşcariu,m.p. jude la supr.curie r.u. 
Florian Va�a,m.p. adv.comun şi cambial 

Atanasiu Cimponeriu,m.p. secretar ministerial 
Simeon Popovici,m.p. septemvir pensionat 

Ioan Aldulean,m.p. jude la suprema curie r.u. 



Ca martori recercaţi. 

Nr. 5814/870. Acest testament s-a publicat în mod legal în şedinţa judecătoriei a lib. reg. cetăţi Pesta, 
ţinută în ziua mai jos însemnată. Pesta în 3 Faur 1870. LudovigBogisich, m.p. jude primariu. Nicolau 
Gyorky,m.p. actuariu judecătoresc. 

Si b i u, 9 februarie 1899. Traducere de: 
Mateiu Voileanu 

asesor consistorial 
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FUNDAŢIA GOJDU ÎNTRE 
ANII 1870-1918 

Fundaţia ia fiinţă ca urmare a testamentului întocmit de E. Gojdu)a 4 noiembrie 1869 şi în urma decedării 
lui la 3 februarie 1870, cînd se pune în aplicare testamentul. In testament se stabilea că averea va fi 
administrată de o reprezentanţă. După moartea lui Gojdu s-a trecut la alegerea reprezentanţei care să pună 
în practică testamentul privitor la activitatea fundaţiei încă din anul şcolar 1870/71. Conform testamentului, 
reprezentanţa se alcătuia din: mitropolitul românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania, episcopii Ara
dului şi Caransebeşului şi şase membri de stat civili, din care unul să fie din familia Poynâr din comitatul 
Bihor. 

Prima reprezentanţă a fost aleasă la 23 aprilie 1870, alcătuită din: mitropolitul Andrei Şaguna, dr.Pro
copie Ivacicovici, dr.Ioan Popasu, Ioan Alduleanu, Ioan Puşcariu, Ioan Faur, Dionisie Poynâr, George 
Mocioni şi Nicolae Ioanovici. Reprezentanţa avea sigiliul şi inscripţia: "Lăsaţi prnncii să vină la mine.
Fundaţiunea Gozsdu 1870". Reprezentanţa era aleasă din trei în trei ani. Fundaţia a fost situată sub 
patronajul Congresului naţional bisericesc ortodox. Gojdu a stabilit ca să se trimită guvernului un raport 
anual despre gestiunea �elaţiei. De fapt, administrarea ei a fost autonomă, fiind condusă de Mitropolit 
împreună cu un Consiliu. 

Programul şi statutele 

În 1874 reprezentanţa a întocmit statutul Fundaţiei Gojdu conform testamentului pe baza căruia şi-a 
început activitatea· de ajutorare bănească a tineretului. Reprezentanţa avea dreptul exclusiv de a împărţi 
stipendiile şi ajutoarele acelora care în urma concursurilor publicate în presă "se vor recunoaşte mai 
demni". 

Conform articolului 35 din statut, stipendiile (bursele) se împart în cinci categorii între 100 şi 500 fl. 
Ordinea conferirii burselor era următoarea: 

1) Concurenţii din familia Demetriu Poynâr din comitatul Bihor în sensul testamentului, care va
avea sigiliul cu însemnarea "Fundaţiunea lui Gojdu";

2) Cei de la facultăţi sau alte şcoli superioare;
3) Cei de la gimnazii;
4) Dintre cei mai talentaţi, ce�flai lipsiţi de mijloace;
5) Cei de la şcoli elementare.
Reprezentanţa acestei fundaţii şi-a îndreptat de la început atenţia spre tineretul studios dar lipsit de

mijloace materiale pentru studii superioare. 

Literele Fundaţionale 

În anul 1879 se votează de către Congresul naţional bisericesc noul statut numit "Literele Fundaţionale",
care cuprindea cinci secţii, fiecare avînd un resort de activitate. Acest statut a fost revizuit apoi în 1882, 
din care un exemplar s-a trimis Ministerului Cultelor maghiar. La 13 martie 1885, ministerul cere modi
ficarea unor articole din statut privind scopul fundaţiei şi numărul stipendiilor ce se acordă studenţilor 
trimişi în afara graniţelor Imperiului austro-ungar. 

1) Ministrul a tăcut obiecţie că în Literele Fundaţionale la românii din Ungaria se face întregirea "şi
din Transilvania", ceea ce nu numai că este contrară legii, ci este cu totul şi de prisos, deoarece - în urma 
unificării prin lege a Transilvaniei cu Ungaria - prin Ungaria se interpretează şi părţile transilvane. 

2) A doua obiecţie a ministrului s-a tăcut cu privire la stipendiile pentru străinătate. Din Literele
Fundaţionale reiese că aceste pazuri trebuie prezentate ministrului cultelor, ceea ce nu e deajuns, şi e nevoie 
şi de aprobarea ministrului. In fine, Trefort Agoston ministrul cultelor a aprobat Literele Fundaţionale, 
sub Nr. 45.731/1885, la 25 noiembrie 1885, cu observaţiile sus-menţionate. Reprezentanţa a modificat 
statutele abia în 1897 conform cererii Ministerului Cultelor maghiar din 1885, precizînd că "folosirea 
stipendiilor în străinătate se va face numai cu aprobru:_ea Ministerului Cultelor ungar, bine motivate şi numai 
în scopul de a se obţine o instrucţiune superioară." In general reprezentanţa Fundaţiei Gojdu a funcţionat 
conform statutelor şi regulamentului, elaborate pe baza actului testamentar al lui E. Gojdu. 
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Literele Fundaţionale cuprinde inventarul averii lui Gojdu, se ocupă de obiectul, caracterul şi scopul 
fundaţiei, funcţionarea reprezentanţei, distribuirea stipendiilor, administrarea bunurilor şi controlul acestora. 

Prin testament s-a lăsat averea (mobile şi imobile) pentru fundaţie. Pe baza inventarului judecătoresc 
şi a deciziei tribunalului regal din Pesta la 16 decembrie 1871, sub numărul 50.393 averea principală consta 
din: 

Activele 

1) Casa din str. K.inily nr. 13. Acesteia îi aparţinea curte şi grădină în preţ de 156.000 fl.
2) Casa din str. Dob nr. 16 cu curte şi grădină în preţ de 78.000 fl.
3) Casa din str. Ho116 nr. 8. în valoare de 54.000 fl.
4) 100 de acţiuni "Pesti Elso Hazai Takarekpenztar", de cîte 1000 fl, deci într-o valoare nominală

de 100.000 fl.
5) 20 de acţii de-ale "Concordia gozmalom", în valoare de cîte 5000 fl, adică în total 10.000 fl.
6) 10 sorţi de Tiszavolgy, de cîte 100 fl, în total 1000 fl.
Valoarea totală a activelor: 399.000 fl. 
Pasivele sînt: 

1) Datoria făcută pe de-o parte de a plăti datoriile ce apăsau lăsămîntul şi de a împăca legatele; iar
pe de altă parte pentru concentrarea acestor datorii, adică împrumut de la fondurile arhidiecezane
gr. or. române - de 172.000 fl.

2) Datoria de la Banca Comercială din Budapesta preluată cu ocazia cumpărării casei din str.Dob
nr.16 - 33.184 fl.

3) Datoria făcută în favoarea văduvei lui Gojdu pe durata vieţii, care constă din 3/4 ale dividendelor
anuale ale pomenitelor 11 acţiuni, la cassa de păstrare, în valoare de 8.250 fl.

4) Datoria făcută de văduva Melania Gojdu, ce stă din 3/4 ale dividendelor anuale după acţiunile
de la "Concordia gozmalom" pe durata vieţii - de 7.500 fl.

Valoarea totală a pasivelor: 220.934 fl. 
Averea curată: 178.065 fl. 
În "Literele Fundaţionale" se precizează că fundaţia, fiind proprietatea indivizibilă a românilor orto

docşi din Ungaria (şi Transilvania) conform caracterului ei religios aparţine fundaţiilor bisericeşti şi, pe 
lîngă ţinerea în vigoare a dreptului inspecţiilor supreme a guvernului de stat, stă sub Congresul naţional 
bisericesc ortodox român din Ungaria, respectiv sub consistoriul mitropolitan. 

Testamentul avea la bază cîteva principii care urmau să formeze şi temelia fundaţiei pe care o 
preconiza Gojdu. Astfel în perioada 1871-1921, din venitul Fundaţiei urmau să se capitalizeze două treimi, 
iar a treia să fie distribuită ca burse "acelor tineri români de religiune răsăriteană ortodoxă distinşi prin 
purtare bună şi prin talente, ai căror părinţi nu sînt în stare cu averea lor proprie să ducă la îndeplinire 
creşterea şi cultivarea copiilor lor." După expirarea primei perioade de 50 de ani, dobînzile să se adauge 
la capital şi din veniturile acestora trei cincimi trebuia să se adauge la capital şi din veniturile acestora trei 
cincimi să se capitalizeze timp de încă 50 de ani, iar din cele două să fie distribuite burse studenţilor 
conform prevederilor de la art. 7 al testamentului, extinzîndu-se şi asupra tinerilor care doresc să se califice 
pentru cariera artistică, preoţească şi didactică. Pentru perioada 1921-1971, se prevede ca o jumătate din 
venit să fie folosită pentru burse şi ajutorarea după principiile de mai sus, menţionîndu-se şi posibilitatea 
acordării de ajutoare unor învăţători şi preoţi eminenţi săraci, cu familie numeroasă ori bătrîni. Pe perioada 
1971-2021, din jumătatea capitalului la care urmează să adauge şi dobînda adunată trebuie să se acorde 
burse. Pentru perioada 2021-2071, să se constituie un fond de rezervă din 1/10 a venitului, iar restul 
veniturilor să se utilizeze în afară de burse: "pentru orice alte scopuri ale românilor de religie ortodoxă, 
avînd în vedere prosperitatea şi înflorirea patriei comune, a bisericii şi poporului de religie ort. rom." 

Literele Fundaţionale se ocupă şi de funcţionarea reprezentanţei fundaţiei. Se spune că sarcina de 
membru în reprezentanţă se califică onorifică, de care nu este legată nici o remunerare, afară de răsplătirea 
speselor de călătorie făcută în interesul fundaţiei şi ale altor eventuale spese afective conform articolului 
10, reprezentanţa efectuează administrarea fundaţiei, care se extinde: 

asupra dispoziţiilor în privinţa tuturor agendelor economice şi treburilor averii fundaţionale; 
asupra conferirii stipendiilor şi altor ajutoare; 
asupra împlinirii celorlalte datorinţe, ce urmează din testamentul fondatorului faţă de rămăşiţele 
sale pămînteşti şi faţă de păstrarea aducerii aminte de dînsul, faţă de văduva sa şi faţă de neamu
rile şi în general; 
asupra exactei executări mediate sau imediate a tuturor dispoziţiunilor fundaţionale. 

Articolul 11 se referă la regulamentul afacerilor interne ale reprezentanţei, care se stabileşte în sensul 
testamentului. Astfel reprezentanţa: 

poate alege din sînul său un comitet stabil pentru îndeplinirea agendelor curente; 
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dispune asupra inspecţiei peste averea mobilă şi imobilă a fundaţiei, asupra contabilităţii şi afa
cerilor juridice, asupra modalităţii conferirii stipendiilor şi ale altor ajutoare; 
alege contabil, eventual notar stabil, inspector peste economie, jurisconsult şi alţi oficianţi de care 
este neapărat nevoie; 
stabileşte salariile anuale şi remuneraţiile pentru oficialii fundaţiunei; 
prescrie agendele, respectiv sfera de activitate al comitetului stabil şi sarcina fiecărui membru, 
dînd îndrumările speciale. 

În statut se prescrie că socotelile anuale despre administrarea fundaţiei, pe lîngă o consemnare speci
ficată despre starea averii fundaţionale, se înaintează congresului bisericesc ortodox din Ungaria (şi Tran
silavania) ca corporaţie autonomă şi ca supremul for al fundaţiei, iar după aprobarea prin acest for, 
socotelile se înaintează guvernului ungar şi rezultatul se face cunoscut prin foaia centrală oficială maghiară 
şi prin 3 foi româneşti din cele mai răspîndite. 

Averea şi venituri le fundaţiei 

Bunele intenţii ale lui Emanuil Gojdu erau greu de realizat. După ce tribunalul pestan a inventariat 
lăsămîntul, s-a dovedit că faţă de 437.007 fl. active erau uriaşe sursele pasive: 345.578 fi. Deci, averea 
reală a rămas cam de 93.000 fi., încărcată încă şi cu datorii fiscale. Mai existau şi creanţe de 101.600 fi., 
dar considerate de reprezentanţă "în mare parte neexecutabile". Şi acum a intervenit spiritul de sacrificiu, 
priceperea şi perseverenţa conducătorilor fundaţiei. Reprezentanţei i-a reuşit ca, în decurs de două decenii, 
să reducă pasivele şi să se transforme activul în realităţi aducătoare de venituri, în primul rind construirea 
caselor din str. Dob, şi apoi cumpărarea imobilelor din Oradea (1889). Se construiesc la Budapesta între 
strada Kiraly şi Dob cele 7 corpuri de clădiri. La parter erau magaziile, atelierele fundaţiei, la etaj erau 
locuinţe pentru închiriat. Venitul acestor case a adus o sumă considerabilă fundaţiei. 

Pe lîngă imobilele sus-menţionate, în sporirea averii au jucat un rol hotărîtor acţiunile de la băncile 
"Pesti Hazai Elso Takarekpenztar" şi "Hazai Bank". Reprezentanţa a ştiut să economisească, totdeauna a 
cumpărat acţiuni în împrejurări favorabile. Pentru ilustrare, publicăm - în cele ce urmează - un tabel despre 
mărirea veniturilor acestora: 

An Numărul acţiunilor din Preţul unei Valoarea tuturor 
proprietatea Fundaţiei acţiuni acţiunilor (în coroane) 

1871 54 5.300 186.200 
1872 102 4.500 459.000 
1873 102 4.500 459.000 
1874 102 4.500 459.000 
1875 102 4.870 496.740 
1876 102 4.230 431.460 
1877 102 4.560 645.120 
1878 102 5.010 511.020 
1879 100 6.000 600.000 
1880 100 7.680 768.000 
1881 100 9.500 950.000 
1882 100 9.050 904.000 
1883 100 9.140 914.000 
1884 100 11.130 1.113.000 
1885 100 12.100 1.210.000 
1886 100 15.800 1.580.000 
1887 100 14.000 1.400.000 
1888 100 15.750 1.575.000 
1889 100 20.200 2.020.000 
1890 100 16.250 1.630.000 
1891 147 16.900 2.484.300 
1892 147 16.650 2.447.550 
1893 147 17.750 2.609.250 
1894 147 18.400 2.704.800 
1895 177 15.800 2.796.600 
1896 177 16.600 2.938.200 
1897 177 16.760 2.955.900 
1898 177 16.580 2.934.660 
1899 177 16.580 2.934.660 
1900 177 16.375 2.898.375 
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An Numărul acţiunilor din Preţul unei Valoarea tuturor 
proprietatea Fundaţiei acţiuni acţiunilor (în coroane) 

1901 177 16.300 2.885.100 
1902 177 17.000 3.009.000 
1903 177 18.900 3.345.300 
1904 266 16.525 4.295.650 
1905 266 19.950 5.306.700 
1906 266 20.200 5.373.200 
1907 266 20.175 5.366.550 

Creşterea continuă a valorii veniturilor fundaţiei se datoreşte faptului, că timp de 50 de ani 2/3 din 
veniturile acesteia se capitalizau, sporindu-se cu cametele cametelor. Valoarea totală a fundaţiei se ridică, 
la 31 decembrie 1917, la 8.390.704 coroane.Această sumă este aproximativ de 42 ori mai mare decît cea 
din anul 1870. 

La începutul primului război mondial, fundaţia a fost obligată să contribuie cu bani la împrumutul de 
război. Reprezentanţa a aprobat un împrumut de război de 250.000 coroane. În 1916 s-a aprobat încă un 
împrumut de 160.000 coroane, ajungmd la suma de 410.000 coroane, contribuţie de război, bani care nu 
au mai fost restituiţi fundaţiei din cauza destrămării Austro-Ungariei în 1918. Fundaţia, în 1916, a acordat 
un ajutor de 10.000 coroane Orfelinatului din Sibiu, care ducea lipsă de fonduri băneşti, pentru întreţinerea 
copiilor orfani de război. Tot în acest an s-a dat o sumă de 10.000 coroane pe seama "Crucii Roşii". 

Trebuie amintit încă faptul că, din 18 octombrie 1882, averea fundaţiei era administrată de casierul 
mitropoliei din Sibiu. Concursurile trebuiau trimise la cancelaria fundaţiei din Budapesta, str. Holl6 nr. 8. 
În 1912, la şedinţa fundaţiei s-a făcut obiect de discuţie mutarea fun1.rţiei de la Budapesta la Sibiu, 
propunere cu care majoritatea membrilor reprezentanţei a fost de acord. 

Reprezentanţa a calculat cheltuielile şi veniturile fundaţiei tot în florini pînă în 1900, deşi în imperiu 
se introduse încă în 1895 noua monedă , coroana, la paritatea: 1 florin egal cu 2 coroane. 

Următorul tabel prezintă creşterea averii: 
1870 
1877 
1890 
1897 
1899 
1907 
1910 
1916 
1917 
1918 peste 

200.000 fl. 
1.099.690 fl. 
1.194.981 fl. 
1. 702.981 fl.
1.846.717 fl. 
7.340.317 cor. 
6.927 .606 cor. 
7.761.955 cor. 
8.390.704 cor. 

1 O.OOO.OOO coroane. 25

Burse distribuite studenţilor şi elevilor 

Ca principiu general, testamentul prevede ca bursele să fie repartizate după cerinţe şi împrejurări 
locale, avîndu-se în vedere ca studenţilor de la instituţiile de ştiinţe mai înalte din străinătate şi Budapesta 
să se acorde burse mai mari decît celor ce studiază în provincie şi în şcoli inferioare. Bursele pentru prima 
categorie în nici un caz nu puteau depăşi suma de 500 fi., şi nu puteau fi mai mici de 300 fi., iar pentru 
categoria inferioară nu puteau depăşi suma de 300 fi. 

Absolvenţilor de facultăţi care urmau să depună examenele de diplomă sau doctorat, li se mai acorda 
stipendii încă pentru un an, cît şi taxa pentru diplomă. 

Bursele se anulau dacă (mărul pierdea vreuna din calificaţiile cerute în testament şi anume: 
1) Dacă va părăsi caracterul naţional şi bisericesc;
2) Dacă va părăsi studiile;
3) Dacă va cîştiga avere sau stipendii de la altă fundaţie;
4) Dacă nu va depune la timp examenul sau va cădea la acesta;
5) Dacă va comite vreo faptă imorală.
Prin urmare bursierii erau obligaţi să prezinte reprezentanţei rezultatele obţinute la sf'rrşitul anului

şcolar pînă la 15 septembrie pentru a li se acorda stipendii pentru anul viitor. Pentru obţinerea bursei în 
anul I, tinerii întocmeau un dosar cu acte care cuprindea: actul de naştere, atestatul că p�ţii săi nu sînt 
în stare de a acoperi spesele pentru creşterea şi învăţarea lor, precum şi actul de studii. Dosarele erau 
trimise prin episcopiile din Arad şi Caransebeş la Mitropolia din Sibiu pentru aprobare. Parohia ortodoxă 
română din Budapesta recomanda tinerii români din Ungaria. 
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Conform scopului pentru care a fost înfiinţată fundaţia, reprezentanţa a dezvoltat treptat şi activitatea 
acesteia, mărind în fiecare an fondurile de stipendii şi de ajutorare ocazionale pentru studenţii merituoşi şi 
lipsiţi de mijloace materiale. Cei mai mulţi au studiat la renumite universităţi din Imperiul Austro-Ungar 
şi din apusul Europei printre care: Pesta, Cluj, Viena, Graz, Berlin, Ziirich, Chemnitz, Mariabrunn,
Jena, Karlsruhe etc. 

Din cauza scumpirii costului vieţii, în perioada 1886-1900, unii studenţi - mai ales cei ce se găseau 
în ultimii ani cînd aveau cheltuieli mai mari, cursuri, pregătiri suplimentare etc.- cer mărirea stipendiilor 
pentru a putea face faţă cheltuielilor de întreţinere. Ca urmare a acestei acţiuni, reprezentanţa fundaţiei a 
fost nevoită să mărească bursele acelora care studiau la universităţile din Budapesta şi Viena, medicina, 
politehnica şi silvicultura. 

La 8 martie 1898, s-a hotărît înfiinţarea unui internat pentru cazarea a 50 de bursieri universitari din 
Budapesta, care primeau 500 fl., din care stipendiştii să primească numai o parte, pentru îmbrăcăminte şi 
taxe de studii, din res� bursei li se va asigura masă şi lăcaş. Internatul ar fi primit loc în casa fundaţiei la 
Budapesta, str. Holl6. Se pare că persoanele din conducerea fundaţiei prevedeau o devalorizare a flori
nului şi încercau să prevină prin diferite măsuri acest lucru. S-a cerut permisul de aprobare de la ministerul 
cultelor şi învăţămîntului public, care cere amănunte în privinţa fondului de bani, în ce spirit vrea fundaţia 
să educe aici tinerimea, solicitînd şi statutul de funcţionare al internatului. Ministerul dorea drept de control 
asupra acestui lăcaş. Reprezentanţa, în şedinţa sa din 31 august 1901, a hotărît să renunţe la constituirea 
internatului, decît să fie supravegheat de ministerul cultelor şi al învăţămîntului public. 

Din Analele Fundaţi.ei rezultă că, între 1871-1900 reprezentanţa a acordat 1492 de burse studenţilor 
români în valoare de 1.063.968 de florini. De asemenea, s-au acordat ajutoare ocazionale pentru obţinerea 
examenelor de diplomă şi doctorat pentru 358 de studenţi în valoare de 80.409,60 florini. Situaţia studen
ţilor din această perioadă se prezintă astfel: 

Numărul studenJilor 415 
din care: ştiinţe juridice 149 
medicină 114 
farmacie 7 
filozofie 45 
politehnică 72 
silvicultură 21 
ştiinţe comerciale 7 

dintre aceştia: 
au absolvit 226 
au părăsit studiile 44 
continuă studiile 145 
În perioada 1901-1918, s-au acordat 1.835 de burse studenţilor de la diferite universităţi şi şcoli 

superioare în valoare de 1.232.905 de coroane. De asemenea, au primit ajutoare ocazionale, pentru susţi
nerea examenelor de diplomă şi doctorat, 570 de studenţi în valoare de 344.442 de coroane.
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:Numărul studenţilor 420 
din care: medicină 96 
farmacie 17 
ştiinţe juridice 198 
filozofie 14 
politehnică 18 
silvicultură 15 
ştiinţe comerciale 17 
academia veterinară 11 
ştiinţe pedagogice 8 
ştiinţe agronomice 12 
belle arte 6 
academia de muzică 6 
academia orientală 1 
academia de gimnastică 1 

dintre aceştia: 
au absolvit 219 
au părăsit cursurile 115 
continuă studiile 86 



Din cei 115 studenţi trecuţi în statisticele fundaţiei ca persoane care au părăsit studiile, o mare parte 
au fost încorporaţi în armată şi trimişi pe front, fiind nevoiţi să-şi întrerupă studiile la universităţi şi şcoli 
superioare. Aceştia erau instruiţi în centre militare şi apoi încadraţi în unităţile operative de pe cîmpurile 
de luptă, mai ales pe frontul italian. 

In afară de bursele acordate studenţilor, fundaţia a sprijinit cu burse tineretul român să urmeze mai 
întîi cursurile şcolilor elementare şi secundare, aşa cum se prevedea în statutul de funcţionare. Elevii din 
prima perioadă a activităţii fundaţiei au primit burse de la 50 pînă la 150 de florini anual, acestea fiind 
acordate în aceleaşi condiţii ca şi cele pentru studenţi, la fiecare început de an şcolar. 

În perioada 1871-1900, s-au acordat 455 de burse elevilor de la diferite şcoli în valoare de 54.224 de
florini. Iar între anii 1901-1918 s-au dat 673 de burse în valoare de 249.552 coroane. Din datele statistice 
rezultă că din cei 673 de elevi bursieri, 464 au absolvit în această perioadă diferite şcoli şi anume: 

licee din diferite localităţi 59 
gimnazii 165 
şcoli tehnice de diferite grade 84 
şcoli administrative 17 
şcoli comerciale medii 38 
şcoli normale de băieţi 9 
şcoli normale de fete 8 
şcoli elementare în anul 1918 84 
Făcînd o sumară statistică a burselor şi ajutoarelor acordate tinerilor români la studii de către Fundaţia 

Gojdu în perioada 1870-1918, rezultă următoarele: 

Perioada 1870 - 1900 
Burse studenţi 1.492 în valoare 1,063.968 fl. 
Ajutoare studenţi 358 80.409 fl. 
Burse elevi 455 54.224 fl 

Perioada 1901 - 1918 
Burse studenţi 1.835 în valoare 1,232.905 cor. 
Ajutoare studenţi 570 344.442 cor.
Burse elevi 673 249.552 cor.28

În total s-au acordat 4.455 de burse pentru studenţi şi elevi în valoare de 1.117.292 florini şi 1.481.458
de coroane. Ajutoarele ocazionale au fost în număr de 928 în valoare de 80.409 fl. şi 344.442 cor. 

Dintre personalităţile mai cunoscute, erau bursierii lui Gojdu: Victor Babeş, Ioan Zaicu, Valeriu
Branişte, Octavian Goga, Silviu Dragomir, Ioan Lupaş, Traian Vuia, Aurel Lazăr, Dumitru L�cu, Nicolae 
Zigre, Petru Groza, Aurel Vlad, Teodor Neş şi alţii. 

Răsfoind Analele Fundaţiei Gojdu, am găsit mai mulţi bursieri şi concurenţi originari din localităţile 
locuite şi de români din Ungaria de azi. Între 1872 şi 1914 următorii tineri, originari de pe meleagurile 
noastre, au primit burse: 

Zaharia Rocsin (Micherechi) jurist Oradea 
1872- 1874 100 fl. 
Petru Ţegle (Apateu) jurist Oradea 
1879/80 40 fl. 
Victor Popovici (Bichiş) (Mai tîrziu el a devenit parohul Bisericii ortodoxe din Bichişciaba.) 
1880/81 50 fl. 
1882/83 50 fl. Gimn. el. VIII. Szarvas 
1885/86 200 fl. A terminat 2 cursuri de drept la Oradea. 

Cere mărirea stipendiului, doreşte să-şi continue studiile 
la Budapesta, tatăl său era dascăl şi a avut 5 copii. 

1887 /88 300 fl. 
Constantin Kiizdenyi (Bichişciaba) 
1885/86 100 fl. A dat bacalaureatul ca eminent la Szarvas. 
1887 /88 300 fl. Cere ridicarea stipendiului la 400 fl pentru a-şi continua 

studiile tehnice la Budapesta. 
Corneliu Kondorosi (Seghedin) 
1886/87 

1888/89 

130 fl. A terminat 6 el. reale. Cere ridicarea stipendiului la 200 fl., 
fiind orfan lipsit de mijloace. 
250 fl. E la Politehnica din Budapesta. 
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Valeriu Oniţiu (Seghedin) 
1886/87 
1888/89 
1889/90 

1890/91 
1892/93 
Eusebiu Poynar (Debreţin) 
1886/87 
1890/91 
1891/92 
Lazăr Popovici (Otlaca) 
1886/87 
1888/89 
1890/91 
Zaharia Octavian (Seghedin) 

130 fl. A terminat 5 clase reale. 
100 fl. 
200 fl. E student la filozofie la Budapesta. 
Cere ridicarea bursei la 300 fl. 
250 fl. 
300 fl. 

100 fl. A terminat 2 el. gimn. la Debreţin. 
400 fl. 
500 fl. Anul I jurist 

200 fl. Era student la medicina din Cluj . 
250 fl. 
300 fl. Studiile şi le continuă la Viena. 

1886/87 100 fl. Era în el.V gimn. 
1888/89 150 fl. 
1890/91 180 fl. 
1891/92 300 fl. Anul I jurist la Budapesta. 
1893/94 400 fl. 
George Popovici (Bichiş) A fost student la medicina din Cluj, în anul IV, pe lîngă stipendiul cel 
avea din Fundaţia Elena Ghiba Birta de 200 fl, a primit de la Fundaţia Gojdu în 
1892/93 100 fl. 
1893/94 200 fl. 
Iuliu Coste (Cenadul-Unguresc) 
1896/97 
1897/98 
Eugen Popovici (Debreţin) 
1899/1900 
1900/1901 
Petru Popovici (Apateu) 
1901/1902 
1904/1905 
Iosif Drimba (Apateu) 
1904/1905 
1905/1906 
1906/1907 
Eugen Pascariu (Bichiş) 
1906/1907 
1908/1909 
Iosif Roxin (Micherechi) 
1906/1907 
Valeriu Popovici (Apateu) 
1908/1909 
Huf Lazăr (Apateu) 
1910/1911 
Ioan Bejan (Micherechi) 
1912-1914 

200 fl. Era jurist an.III la Oradea 
300 fl. 

300 fl. Studia Politehnica la Budapesta. 
600 fl. 

400 cor. Jurist la Oradea. 
600 cor. 

400 cor. Anul I la şcoala de cadeţi. 
400 cor. 
400 cor. 

400 cor. A devenit jurist. 
600 cor. 

400 cor. Anul I la farmacie. 

600 cor. Anul I la medicina din Budapesta. 

800 cor. Academia de drept din Oradea. 

1 OOO cor. Academia de drept din Oradea. 

Am găsit date referitoare şi la acei concurenţi care din diferite motive nu au primit burse. Aceştia sînt: 
Moise Ardelean (Otlaca) în anul 1885/86 a concurat. A terminat 4 clase gimnnaziale cu succes la 
Arad. 
Traian Nedici (Otlaca) a concurat în anul şcolar 1885/86. 
Ioan Magdu (Csorvas) în anul 1885/86 şi-a început studiile la Academia comercială din Cluj, bursă 
însă nu a primit. 
Ioan Suciu (Chitighaz) a concurat în 1886/87. A terminat 5 clase gimnaziale la Szarvas. Era orfan 



de tată, care a fost învăţător timp de 36 de ani. Mama lui a rămas văduvă fără nici o avere, pe lîngă 
el mai creştea 3 minori. 
Ioan Zaharie (Segbedin) a concurat în 1886/87. A terminat 3 clase gimnaziale la Seghedin. Tatăl său 
era notar la tribunalul din Seghedin. Nu are altă avere decît plata anuală de 500 f1 şi bani pentru cvartir 
100 fl. 
Iustin Gubaşiu (Giula) a concurat în 1886/86. A terminat cu succes 4 clase civile la Giula, tatăl său 
era administrator parohial sărac, fără avere. 
Sever Popovici (Bichiş) şi George Popovici (Giula-Vărşand) au concurat în 1898, dar nu au avut 
documentele necesare. 
Francisc Schiller (Debreţin) şi George Şimonca (Chitighaz) tot în 1898 au cerut burse pentru 
medicină, dar cererile lor nu au fost acceptate. 

în ajunul primului război mondial, Fundaţia Gojdu devenise una din cele mai mari fundaţii de drept 
privat din Austro-Ungaria, cu ajutorul căreia, în a doua jumătate a veacului trecut, s-a format o intelectua
litate numeroasă. Timp de 50 de ani a avut un important rol în activitatea şi viaţa culturală românească din 
Ungaria. Pe baza prevederilor testamentului, studenţi, preoţi şi învăţători săraci, familii numeroase şi 
îmbătrîniţii puteau beneficia de burse pentru studii, primeau ajutoare băneşti şi materiale din veniturile 
fundaţiei. Sute de tineri au fost ajutaţi în studii sau pentru specializare în străinătate, zeci de familii nevoiaşe 
s-au putut bucura de ajutoare substanţiale în bani, alimente sau de altă natură.

Fondatorul şi susţinătorii fundaţiei au fost animaţi de idealul înfăptuirii unităţii culturale. Pentru 
realizarea acestui scop, reprezentanţa fundaţiei a ales calea emancipării româneşti din imperiul habsburgic, 
în primul rînd a generaţiilor tinere, prin ştiinţă şi cultură, prin învăţarea unor meserii, comerţ şi industrie, 
care au creat condiţii favorabile dezvoltării societăţii pe o treaptă superioară. Creînd posibilităţi materiale 
tineretului român de a studia la universităţile din Imperiul Austro-Ungar şi din apusul Europei, fundaţia a 
contribuit la formarea unei intelectualităţi române în diferite domenii de activitate. 

Conform actului testamentar, fundaţia a avut şi unele limite confesionale, ajutînd la studii numai tinerii 
români de religie ortodoxă din imperiu. Emanuil Gojdu a manifestat o rezervă, chiar o neînţeleasă împo
trivire, faţă de greco-catolici. El a dispus, prin testamentul său, că "asupra sorţii fundaţiei lui nu numai 
votul, dar nici chiar opiniunea ... românului unit să nu se asculte." 
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SITUATIA FUNDATIEI GOJDU ÎNTRE ANII 
; ; 

1920-1952 

Tratativele purtate între guvernul maghiar şi român (1924-1937) 

După primul război mondial averea fundaţiei rămăsese aproape în întregime în Ungaria. Reprezentanţa 
fundaţiei funcţiona la Sibiu, pînă cînd Administraţia realităţilor aflătoare în Budapesta a Fudaţiei Gojdu îşi 
avea sediul pe str. Holl6 nr. 8. 

Tratatul de pace de la Trianon din 1920 (art. 247) a obligat Ungaria să restituie proprietarilor toate 
fundaţiile. Beneficiile Fundaţiei Gojdu trebuiau împărţite între românii ortodocşi din România (90%), din 
Iugoslavia, Cehoslovacia (6%) şi fireşte din Ungaria (4%). Reprezentanţa a început imediat acţiunea 
pentru afirmarea drepturilor Mitropoliei ortodoxe din Transilvania asu�1? acestei averi. Mitropolia a inter
venit la guvernul român, stăruind să se facă demersurile diplomatice. La 16 aprilie 1924, s-a încheiat 
între România şi Ungaria un acord provizoriu. Pe baza acestui acord reprezentanţa Fundaţiei Gojdu a 
putut dispune liber - pentru timp de 3 ani - asupra averii mobiliare şi asupra veniturilor imobiliare, realităţi 
din Budapesta. Prin acest acord provizoriu s-a hotărit ca în scopul de a reglementa definitiv afacerile 
Fundaţiei Gojdu, guvernul României urma să invite într-un termen de un an, începînd de la data semnării 
acordului, pe reprezentanţii şi experţii Ungariei, lugoslaviei şi ai Cehoslovaciei, să ia parte la tratativele 
care trebuiau să aibă loc la Sibiu, sediul reprezentanţei ( comisiei administrative) a fundaţiei. Această 
comisie urma să prezinte trimişilor şi experţilor statelor interesate doc�ntele, cărţile, conturile, bilanţu
rile etc., necesare pentru stabilirea, examinarea şi verificarea bilanţului. Pe lîngă stăruinţele desfăşurate 
atît din partea Mitropoliei, cît şi a guvernului român era cu neputinţă întrunirea reprezentanţilor ţărilor 
interesate spre a da chestiunii rezolvarea definitivă. Reprezentanţii guvernului maghiar au cerut în repetate 
rînduri amînarea tratativelor. Această tactică diplomatică a guvernului maghiar a fost dominantă în decursul 
deceniilor în ce priveşte rezolvarea definitivă a chestiei Fundaţiei Gojdu. 

Dreptul de liberă dispunere a reprezentanţei era prelungit la cererea guvernului României pînă în anul 
1926. Folosindu-se de acest drept, în 1925 reprezentanţa a ridicat mai bine de 100 milioane coroane bani 
gata de la banca budapestană Pesti H�i Elso Takarekpenztâr, şi circa 800 milioane coroane a transferat
la Sibiu din venitul anual al imobilelor. A mai fost cerută prelungirea dreptului de liberă dispunere , dar 
guvernul maghiar nu a vrut să-l deie, numai dacă va primi o recompensă materială. 

Guvernul român în anul 1925, 1926 a iniţiat tratative cu guvernul maghiar, dar cel din urmă a dus o 
tactică de amînare a lucrurilor. În 1927, cere o recompensă materială pentru maghiarii din Transilvania, 
vrînd să îmbine chestia Fundaţiei Gojdu cu un junctim politic, în ce priveşte despăgubirea maghiarilor din 
România. Din 1927 guvernul maghiar a blocat averea fundaţei de la băncile budapestane, atiinistratorul 
imobilelor din capitală trebuia să plătească veniturile imobiliare anuale pe conturile blocate. 

După conferinţa de la Haga, chemată să revizuiască obligaţiunile derivînde din tratatele de pace, 
guvernul maghiar şi român a semnat la Paris, la 28 aprilie 1930, un nou acord referitor la Fundaţia 
Gojdu. Acesta a fostf:egmat de dl. Nicolae Titulescu din partea României şi prim-ministrul Bethlen Istvan
din partea Ungariei. 3 In acest acord guvernul ungar s-a angajat să iniţieze negocieri directe cu guvernul
român, cel mai (ll'Ziu în timp de o lună, cu începerea de la intrarea în vigoare. S-a convenit ca negocierile 
să aibă loc în România, la Sibiu. Dacă la aceste negocieri în termen de şase luni, nu se ajunge la un acord 
definitiv, fiecare din cele două guverne avea dreptul de a se adresa, pe cale de cerere, Curţii Permanente 
de Justiţie Intelllf Jională din Haga pentru a stabili sub formă de regulament definitiv afacerile ce interesau
Fundaţia Gojdu. 

Poziţia guvernului maghiar a rămas aceiaşi, şi după acest acord de la Paris mereu amîna, ca în trecut 
începerea tratativelor, sau punea piedici tehnice în repetate rînduri în calea rezolvării problemelor. În dosul 
culiselor se ducea o luptă diplomatică, reprezentanţii comisiilor ambelor părţi se întîlneau şi discutau în 
mod secret sau mai puţin secret. în anul 1931 şi 1932 conducătorii comisiilor Ioan L. Lapedatu şi Pataky
Tibor au purtat discuţii personale la Cluj, în ce priveşte rezolvarea definitivă. Partea ungară vrînd recom
pensaţii pentru maghiarii din România, şi-a alcătuit lista imobilelor pe care dorea să le primească. Această 
listă arăta astfel: 
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1 )  Imobilul Crucii Roşii din Cluj 
2) Orfelinatul romano-catolic din Sibiu
3) Imobilele învăţătorilor din Secuieni
4) Imobilele societăţii Sf. Ladislau
5) Casa de cultură maghiară din Braşov
6) Institutul de fete reformat din Cluj
7) Institutul de fete al învăţătorilor maghiari din Transilvania

(Cluj)
8) Imobilele învăţătorilor din Cluj, Sătmar şi Timişoara
9) Mensa Academica din Cluj.
S-au făcut calculaţii:
Imobilele cerute de guvernul ma��r aveau o valoare de 1.050.000 Pengo. Imobilele şi averea

Fundaţiei Gojdu valora 2.200.000 Pengo. Guvernul maghiar intenţiona să se înţeleagă în mod direct cu 
guvernul român, fiindcă dacă rezolvarea definitivă ajunge la Haga, aceste argumente politice, de recom
pensaţie, acolo nu puteau fi acceptate. 

La 23-24 mai 1932, la Bucureşti s-au purtat din nou tratative între cele două guverne; aici s-a declarat 
în mod hotărît şi �ategoric, că guvernul român nu acceptă recompensaţia materială solicitată de către
partenerii unguri.3 După mai multe întîlniri, în ziua de 1 2  mai 1934, guvernul român a venit cu o 
propunere, care să soluţioneze în mod definitiv soarta Fundaţiei Gojdu. Partea română a acceptat redarea 
imobilelor: Crucii Roşii din Cluj, Orfelinatul Terezian din Si�iu şi Imobilul învăţătorilor din Sătmar, ca 
recompensă pentru imobilele Fundaţiei Gojdu din Budapesta. 7 Guvernul maghiar a cerut timp pentru a
răspunde la această ofertă. A făcut o manieră diplomatică stranie. Tratatele de pace au dat tot dreptul la 
lichidarea fundaţiei, fără a fi obligat guvernul român la contra servicii, avea tot dreptul să grăbească 
soluţionarea. Rămîne o enigmă, de ce s-au prelungit aceste tratative, măcltf că congresul naţional bisericesc
a decis să ceară guvernul ţării să nu mai tolereze amînarea soluţionării.3 

În sfirşit, acordul definitiv s-a încheiat la 27 octombrie 1937 la Bucureşti. Prin acest acord s-a 
hotărît ca Ungaria să predea României, în cele 30 de zile de la intrarea sa în vigoare, întregul patrimoniu 
al Fundaţiei Gojdu care se găsea pe teritoriul Ungariei, cu toate drepturile şi obligaţiile oferente, pentru a 
fi pus la dispoziţia reprezentanţei din Sibiu. Bunurile pe care Ungaria urma să le dea României erau înşirate 
pe lista anexată Acordului, stabilită prin bună învoială de părţile contractante. 

"Considerînd că în urma stipulaţiilor cuprinse în acest Acord, Fundaţia Gojdu înceta să existe ca 
fundaţie ungară, şi pe de altă parte, considerînd interesul ce se lega de existenţa în Ungaria a unei fundaţii 
menite să slujească nevoile culturale ale supuşilor unguri de limbă română şi de religie greco-orientală, 
locuind în Ungaria", cele două părţi contractante au hotărît ca România să predea Ungariei în termen de 
30 zile de la intrarea în vigoare a Acordului, o sumă de pengo, îndestulătoare, pentru înfiinţarea unei n�J
fundaţii ce urma să fie numită "Fundaţia de burse de studii a românilor greco-orientali din Ungaria."
Articolul 4 precizează că acest Acord constituie ultima reglementare a afacerilor privind Fundaţia Gojdu, 
conform stipulaţiilor acordului semnat între România şi Ungaria, la Paris, la 28 aprilie 1930. Acest Acord 
a fost ratificat din partea României în 1938, iar parlamentul ungar 1-a ratificat la 20 iunie 1940. Evenimen
tele intervenite prin dictatul de la Viena din 30 august 1940, au zădărnicit efectuarea predării şi preluării 
patrimoniului fundaţiei. 

Imobilele fundaţiei 

Administratorul caselor Fundaţiei Gojdu din Budapesta a fost Gbenadie Bogoevici, preotul român din 
capitală, pînă la moartea sa survenită la 29 noiembrie 1933. În mod provizoriu, a deţinut acest post Urisko
Janos, care era membrul delegaţiei maghiare în timpul tratativelor. În decembrie 1933, Traian Petrişor -
secretarul reprezentanţei din Sibiu a Fundaţiei Gojdu - a înaintat ministerului de culte şi învăţămîntului 
public denumirea de către Mitropolitul Nicolae J3ălan, a lui Toma Ungureanu, preotul ortodox din Giula, 
pentru administrarea imobilelor din Budapesta.4 Părerea guvernului maghiar era, că Mitropolitul Transil
vaniei nu are dreptul să denumească administratorul în discuţie. Pentru ocuparea acestui post au fost mai 
mulţi concurenţi. Administrato!:lJlui caselor a stat la dispoziţie o locuinţă cu 3 camere şi ca onorariu 2% 
brutto din venitul încassărilor. In sfirşit, de la 1 martie 1934, Toma Ungureanu a ajlll,fl administratorul
imobilelor, care din acest an a devenit preotul parohiei ortodoxe române din Budapesta. 

Valoarea imobilelor depindea de situaţia economică a Ungariei. În anii 1930, cînd s-a produs un 
pronunţat regres financiar, din închirierea caselor şi magaziilor provenea o sumă mai redusă. La parter se 
aflau ateliere şi magazii, care erau închiriate mai ales de industriaşi şi comercianţi evrei. 

Arhitectul Rainer Karoly în 1931 şi 1937, a făcut aprecierea de valoare a imobilelor din str. Kirâly 
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nr. 13, str. Dob nr. 16 şi s�2 Hol16 nr. 8. În 1931 valoarea acestor imobile a constat în 1.308.000 pengo, iar
în 1937 1.039.000 pengo. 

Fundaţia Gojdu mai avea imobile la Cluj şi Oradea. Imobilele de la Cluj au fost cumpărate în 1940 
de la Societatea de Cruce Roşie ungară (fostul sanator Elisabeta), în preţ df 180.000 pengo. Acestea au
fost reocupate de statul maghiar (1940-1944) şi revenite fundaţiei după 1944. 3 La Oradea, Fundaţia Gojdu
avea o clădire, pe care a închiriat-o Episcopiei ortodoxe române de acolo. 

Datorită dictatului de la Viena şi imobilele sus-menţionate au aparţinut Ungariei. La 21 octombrie 1941, 
la şedinţa guvernului maghiar s-a decis, ca şi imobilele din Oradea şi Cluj să fie administrate de adminis
tratorul din Budapesta. Ioan Evuţian, consilier eparhial (Oradea) a fost rugat de către ministrul de culte şi 
învăţămînt 1l2blic să administreze casa din Oradea, str. Kopucius nr. 3, sub conducerea şi direcţia lui Toma 
Ungureanu. Bineînţeles şi încasările, venitele acestor imobile s-au depus la băncile din Budapesta. 

Exproprierea imobilelor Fundaţiei Gojdu încă din anii 1930, s-a tot actualizat, motivată de construi
rea Bulevardului Madâch. Primul plan concret de expropriere şi despăgubire, Administraţia realităţilor 
aflătoare în Budapesta a Fundaţiei Gojdu l-a primit în anul 1942. Consiliul muncilor publice al capitalei a 
oferit ca de�ăgubire 200.000 Pengo, dar Administraţia nu a acceptat această ofertă, a înaintat o protestare
la tribunal.4 În anul 1947 din nou a devenit actuală exproprierea imobilului din str. Kiraly nr. 13. Tribunalul
din Budapesta a ordonat reînceperea dezbaterilor în chestia exproprierii terenului din imobilul sus-menţionat. 
Despre procedura tribunalului Toma Ungureanu la 4 ianuarie 1947 a raportat ministrului de culte şi învă
ţămînt public ungar forului de inspecţiune supremă al Fundaţiei Gojdu, cerind să binevoiască a interveni la 
tribunal să fie ammată dezbaterea pmă cînd reprezentanţa Fundaţiei Gojdu se va putea pronun�� chestie. 
Exproprierea imobilului ar cauza fundaţiei mari pagube. Cu 50% ar scade valoarea imobilelor. Ministrul 
de culte ungar ceruse amînarea dezbaterii, scriindu-i ministrului de justiţie, argumentînd că situaţia juridică 
a Fundaţiei Gojdu nu e defmitivată. 

(Vicariatul Ortodox Român din Ungaria, ca şi celelalte biserici din Ungaria, în 1992 a primit ca 
despăgubire imobilul din str. Holl6 nr. 8, unde funcţionează Parohia ortodoxă română din capitală. Chestia 
exproprierii, din nou s-a ivit, şi iar e actuală. Primăria circumscripţiei VII a capitalei, a înaintat vicariatului 
planurile de construire a Aleii Madach. Din 1995 se poartă tratative privind modul de expropriere.) 

Cu anii starea imobilelor Fundaţiei Gojdu devenise tot mai dezastruoasă, datorită şi pagubelor de 
război. Casele fundaţiei din str. Kinily nr. 13 şi str. Dob nr. 16 fiind locuite în majoritate de chiriaşi evrei, 
au fost declarate din partea autorităţilor case unde locuiesc numai evrei, şi unde trebuie concentraţi evreii. 
Din cauza aceasta a trebuit afişată pe porţile caselor semnul "Steaua galbenă". La 25 iulie 1944, armata 
ungară a rechiziţionat prăvălia nr. 2 ed.I str. Kinily nr. 13 pentru depozj� de arme. Împotriva acestui fapt 
Toma Ungureanu a protestat la ministerul de culte şi învăţămînt public. În urma bombardamentelor şi a 
luptelor de stradă pentru ocuparea capitalei, desfăşurate între 25 dec. 1944 - 18 ian. 1945, precum şi în 
urma viforului din 18 februarie 1946, imobilele Fundaţiei Gojdu au fost deterioriate în aşa măsură, încît 
pagubele cauzate, nu puteau fi evaluate. Chiriile acestor imobile încasate de fundaţie au fost blocate, 
precum am mai amintit, din 1927. În anul 1946 ministrul de culte şi învăţămînt llMblic a aprobat ridicarea 
sumelor din fondul blocat, necesare refacerii provizorii a imobilelor deterioriate. 

După terminarea celui de-al Ii-lea război mondial, românii din Ungaria au vrut să folosească pentru 
diferite scopuri culturale imobilele Fundaţiei Gojdu, folosindu-le ca sedii ale acestor instituţii. 

La 6 iulie 1947, Gheorghe Nădăban şi Iosif Borşa studenţii colegiului Mocsary, au înaintat o cerere 
ministrului de culte şi învăţămînt public pentru înfiinţarea unui colegiu român-maghiar, care să p�ească 
loc în casele Fundaţiei Gojdu, şi pentru a se putea folosi de bunurile materiale ale fundaţiei. Toma
Ungureanu l-a înştiinţat pe Mitropolitul Nicolae Bălan despre intenţia studenţilor români din Ungaria. 
În legătură cu rugarea studenţilor, în calitate de administrator a înaintat o scrisoare ministrului de culte şi 
învăţămînt public, arătînd că colegiul r�f!lân-maghiar nu se poate înfiinţa din venitele Fundaţiei Gojdu fără 
încuviinţarea reprezentanţei din Sibiu.5 In răspunsul său trimis administratorului Toma Ungureanu, mitro
politul Nicolae Bălan declară şi face cunoscut următoarele: 
11 l. - Luăm act de cele raportate şi de adresa P. C. Tale către Min. de Culte şi Instrucţiuni ungar, în legătură 
cu cererea studenţilor români din Ungaria. 
2. - Totodată PIC.Ta eşti invitat a aduce la cunoştinţa petenţilor, că apreciem strădania lor şi bunele
intenţii cu înfiinţarea unui colegiu român în Budapesta care să le dea posibilitatea a urma şi studenţii
români studii universitare.
3. - În baza acordului intervenit între România şi Ungaria pentru reglementarea definitivă a chestiunii
care priveşte Fundaţia Gojdu de la 27 oct. 1937, ratificat şi de Guvernul ungar, patrimoniul Fundaţiunei
nu a fost pus la dispoziţia Reprezentanţei fandaţionale şi în cadrul acestui acord cererea lor nu poate fi
satisfă.cută.
4. - Spre a fi orientaţi petenţii în dorinţa lor cităm din Acord:
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Pct.III: Considerînd că în urma stipulaţiunilor Acordului de faţă,, Fundaţi.a Gojdu va înceta să existe ca 
fandaţiune ungară, şi pe de altă parte, considerînd interesul care se leagă de existenţa în Ungaria a unei 
fandaţi.uni menite să slujească nevoile culturale ale supuşilor unguri de limba română şi de religiune 
greco-orientală, locuind în Ungaria, cele 2 părţi, contractante au hotărît ca România să predea Ungariei 
într-un timp de 30 de zile după intrarea în vigoare a acordului de faţă, o sumă de Pengo îndestulătoare 
pentru înfiinţarea unei noi fandaţi.uni care va fi numită: ''Fundaţi.unea de burse de studii a românilor 
greco-orientali din Ungaria. "
Pct.rv. .. : De asemenea supuşii unguri de limba română şi de religie greco-orientală nu vor putea reclama 
nimic nici împotriva Fundaţi.unii Gojdu, nici împotriva Statului ungar, în numele acestei Fundaţi.uni. 
Prin urmare, cererea studenţilor români din Ungaria va putea fi soluţi,onată de ''Fund31J,unea de burse de
studii a românilor greco-orientali din Ungaria" cînd aceasta se va creia în Ungaria. ' 

Din 1948 două instituţii româneşti din Ungaria şi-a avut sediul Qrovizoriu în casele Gojdu. Aici a
funcţionat scurt timp Uniunea Culturală a Românilor din Un�aria.52 în locuinţele din str. Kiraly a primit
locaş pe o scurtă durată Căminul studenţesc "N. Bălcescu". 

În 1952, bunurile şi imobilele Fundaţiei Gojdu au fost naţionalizate. Acestea erau trei clădiri centrale 
în Budapesta, sume importante de bani depuse la bănci, acţiuni diverse, titluri de împrumuturi publice şi 
diferite obiecte. La 1 martie 1952 reprezentanţa din Sibiu a fost înştiinţată de administratorul imobilelor 
din �udţpesta - Toma Ungureanu, că aceste imobile au fost naţionalizate şi că recursul îacut de el a fost 
respins. 

Averea mobiliară a fundaţiei 

Fundaţia Gojdu a avut conturi la băncile din Budapesta şi la institutul de credit Albina din Sibiu. 

1931 
1932 

1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1941 

1931 
1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 

"Contul nominal al Fundaţi.ei Gojdu" 
Pesti Hazai Elso Takarekpenztar 

832 acţiuni, 
hîrtii de împrumut de 
război în valoare de 
600.000 coroane"" 
"" 
"" 
"" 
"" 
"" 
li" 

"" 

"Contul nominal al administraţi.ei Fundaţi.ei Gojdu" 
Hazai Bank 

120 acţiuni"" 
"" 
"" 
li " 

"" 
"" 
"" 
"li 
"" 
"" 

408.940 P. 
465.693 P. 

508.257 P. 
501.517 P. 
554.219 P. 
616.970 P. 
676.292 P. 
742.084 P. 
804.525 P. 
736.862 P. 

353 P. 
384P. 
507P. 
631 P. 
722P. 
847P. 
969P. 

1.165 P. 
1.328 P. 
1.491 P. 
1.639 P. 
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1932 

1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 

1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 

"Contul intern al Fundaţiei Gojdu" 
Institutul de credit Albina din Sibiu 

353 acţiuni 
Haz.ai Bank 
" "

tt" 

li li 

" "

li li 

" "

" "

" "

" "

"Contul intern blocat al Fundaţiei Gojdu 11 

Haz.ai Bank 

771 P. 

783 P. 
791 P. 
798 P. 
802 P. 
801 P. 
811 P. 
821 P. 
829P. 
829P. 

353 P. 
713 P. 

1.073 P. 
1.450 P. 
1.820 P. 
2.386 P. 
2.855 P. 
3.328 P. 
3.765 P. 55

Din anul 1911, fundaţia trebuia să plătească impozit pentru înzestrarea armatei. în acest an s-au plătit 
2.684,30 pengo.5 

Tot în acest an Nicolae Bălan a înştiinţat administratorul imobilelor din Budapesta, cum că din timpul războiu
lui 1914-1918 Flllldaţia Gojdu are în depozit la Pesti Hazai Elso Takarekpenztar hlrtii de împrumut de război în 
valoare oominală de @.OOO coroane vechi ungare, care bunuri erau recunoscute şi cuprinse în ''Lista" Acordului 
privi�) la reglementarea afacerilor Flllldaţiei Gojdu din anul 1937, ratificat şi de Parlamentul llllgar la 20 iunie 
1940. 

în 1945 ministerul de finanţe ungar cu ordinul Nr. 88026/1945 a ordonat o nouă impunere a imobilelor 
cu impozitul echivalent în "Ad6pengo", care se va plăti în "Pengo-hîrtie". Fundaţia era obligată să plăteas
că. După cheia de calculare la data de 17 aprilie 1945, echivalentul ar face 377.168,80 Pengo-hîrtie pentru 
imobilele fundaţionale, sumă ce se va ridica cu mult în raport cu deprecierea banului zi cu zi. Reprezentanţa 
a cerut ajutorul lui Gheorghe 1ătărescu, ministru al afacerilor străine, să intervină la guvernul maghiar ca 
Fundaţia Gojdu să fie scutită de acest impozit, iar întrucît nu poate fi scutită să i se aplice o c�iie de 
impunere care ar face posibilă suportarea ei, ca astfel să se evite grevarea imobilelor fundaţionale. 

La 18 martie 1947, Institutul de credit şi Economii "Albina" din Sibiu înştiinţează reprezentanţa 
fundaţiunii, că banca Pesti Haz.ai Elso Takarekpenztar din Budapesta, a anulat şi înlocuit acţiunile Fundaţiei 
Gojdu de la sus-amintita bancă, nimicite în urma evenimentelor de război, în număr de 10058/16 buc. şi 
pentru cheltuielile ivite debitează fundaţia cu suma de 695,04 Ft. Prin fuzionarea băncii "Hazai Bank" cu 
Pesti Haz.ai Elso Takarekpenztar, Fundaţia Gojdu are 120 acţiuni înlocuite cu 48 bucăţi şi 353 buc.înlocuite 
cu 141 1/5 buc. acţiuni. Pentru acestea se cere ca spese de anulare: 57,48 plus 166,38 Ft. Toma Ungureanu 
e rugat să achite suma totală de 918,90 Ft, ca spese pentru toate acţiunile amintite mai sus. Intrucît 
administratorul imobilelor din cauze neprevăzute nu ar avea posibilitatea de achitare în numărar, este 
însărcinat să vîndă din stocul d� acţiuni aflat la sus-amintita bancă atîtea acţiuni cîte ar fi necesare pentru 
acoperirea sumei de 918.90 Ft. 9 

Despre perioada de după 1918 a Fundaţiei Gojdu, nu prea s-a scris. Nici acest volum nu poate să dea 
răspuns la foarte multe întrebări în ceea ce priveşte situaţia fundaţiei. Şi pe mai departe stăm în faţa unor 
enigme, sperînd că se vor mai face cercetări în această temă, fiindcă au rămas încă goluri. Pe baza 
cercetărilor în arhive şi studierea presei, sperăm, că totuşi am contribuit în mare măsură cu aspecte noi atl"t 
cercetătorilor cît şi publicului cititor. Documentele inedite, cuprinse în Anexă ne redau atmosfera timpului, 
şi putem cunoaşte unele secrete, păreri care s-au petrecut în dosul culiselor. 
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GOZSDU EMANUEL (1802-1870) 

Gozsdu Emanuel macedoromân keresked6csaladb61 vaio. A XVIII . sz.-ban nagy szamban jottek 
Magyarorszagra gorog es gorogmuveltseg(i macedoromân keresked6'k, akiket gyujt6 neven gorog kereske
d6'knf k szoktak hivni. Nagyobb meretu bevandorlasuk kiilonosen Moscopolis eleste utan (1769) indult 
meg. Magukhoz ragadtak az orszag kereskedelmet es iparat, s fontos szerepet jatszottak a korai kapitaliz
mus kialakitasaban . Koriilbeliil 25 "gorog kompania" mukodeserol tudunk hazank kiilonbozo varosaiban, 
melyek koziil Kecskemet, Miskolc, Bekes, Szentes, Karcag, Pest, Tokaj, Szentendre mint gorog kulturalis 
g6cpontok is kiemelkedtek. A kompaniak szervezeset a magyar hat6sagok is szorgalmaztak, azokat kivalt
sagokkal lattak el. A kedvez6 vamtarifa, a privilegiumok, a versenytarsak hianya, valamint a gyors meg
gazdagodas lehetosege vonzotta hazankba a gorog es macedoromân keresked6ket, ugyhogy Velence es 
Konstantinapoly helyett ett61 kezdve Magyarorszag es Ausztria lett a gorog kereskedelem terjedese�ek fo 
iranya. 

A gorog es macedoromân keresked6'k gazdasagi es szellemi kozpontja Pesten volt, ezek boltjai es 
iizletei minden forgalmasabb helyen talalhat6k voltak, igy tekintelyes vagyonra tettek szert. Szorgalmas, 
takarekos, az iizleti erdekeket minden fale helyezo emberek voltak, akik er6sen ragaszkodtak ortodox 
hitiikhoz es a kultura fejlesztese irant is eleg nagy erdeklodest mutattak. Mecenasai voltak ugy a roman, 
mint magyar kulturalis kezdemenyezeseknek. PI. Sina Gyorgy Stchenyi Istvan terveinek leghathat6sabb 
tamogat6ja es a Lanchid epitesenek legf6bb finansziroz6ja volt. Meltan vestek a hid pillerjere aranybe
tukkel Szechenyi melle a macedoromân Sina nevet. Fiat, Sina Simont pedig kiilonbozo intezmenyek mint 
a Nemzeti Muzeum, Nemzeti Szinhaz, Nemzeti Kaszin6, a lip6tvarosi bazilika, arvahazak, bolcs6dek, 
k6rhazak, biztosit6intezetek stb. alapit6i es tamogat6i kozt talaljuk. Buda, Arad es Szeged varosa diszpol
garsaggal tiintette ki. Nevet az irodalmi eletben es a tudomanyos vilagban is megorokitette. Pl.az o nevevel 
es tamogatasaval indult 1857-ben Csengery Antal szerkeszteseben a "Budapesti Szemle". A Magyar Tudo
manyos Akademia szekhazanak felepitesere, tobb mint 100 .000 forntot aldozott. 1858-ban az MTA Sina 
Simont, erdemei elismereseiil, igazgat6sagi tagjai koze valasztotta. 

A mai Vârosmarty ter keleti hazsora az 1840 -es evekben mar kizar61ag a macedoromanoke. A tulaj
donosok: Sina Gyorgy, Lepora Anasztaz, Grabovszky Konstantin es Lyka Demeter akkor mar a varos 
legvagyonosabb polgarai koze tartoztak. A kornyez6 utcakban is vettek hazakat, palotakat. Sokat aldoznak 
a kulturara: roman irodalmi szalonokat nyitnak (Grabovszky), tamogatjak a Budai Egyetemi Nyomda 
roman nyelvu kiadvanyait, roman lapok inditasat segitik elo Pesten a XIX.sz. els6 feleben. 

A gorog es macedoromân kereskedelem a XIX.sz. els6 feleben eros hanyatlasnak indult es a szazad 
masodik felere teljesen atadta helyet a versenytars zsid6 kereskedelemnek. Erre az id6re befejez6dott a 
macedoromanok, a gorog es szerb kol6nia felold6dasa a kornyezo tobbsegi nepekbe. Ketsegtelen, hogy 
Pesten, es masutt is, a macedoromansag vezetoereje es megszervez6je volt az ortodox romansagnak, 
vagyoni es szellemi erejevel lendiiletet vitt soraiba es hosszu idon keresztiil szinte mas polgari retege nem 
is volt a magyarorszagi romansagnak. Koziiliik keriiltek ki olyan mecenasok, akiknek gazdag alapitvanyai 
a szazad masodik feleben nagymertekben hozzajarultak a roman nemzeti mozgalom es kultura megizmo
sodasahoz (Nicolae Jiga, Emanuil Gozsdu, Mocsonyi csalad, Al.Nedelcu stb.). 

A macedoromanok jelenlete es beolvadasa a magyarorszagi romansagba jelentekenyen fellenditette a 
polgari fejlodes folyamatat, meghataroz6 befolyassal volt a hazai romansag kozmuvelodesi fejl6desere. 
Nemcsak a polgarosod6 retegek vezeto erejet adtak, hanem tamogattak a roman ortodoxia vedelmeert 
folytatott harcot, es tekintelyes mertekben kivettek resziiket a kulturalis fejlodesb61 is. Fiaik papi, orvosi, 
iigyvedi es mas ertelmisegi palyakon helyezkedtek, s mar hazulr61 anyagilag fiiggetlenek leven, a roman 
politikai eletben csakhamar vezeto szerephez jutottak. A magyarorszagi macedoromanok koreben mindve
gig komoly 6sszetart6 erot jelentett vallasuk, az ortodoxia, amely hosszu id6n keresztiil befolyasolta, 
meghatarozta ontudatukat es magatartasukat. Az o koriikbol keriiltek ki a roman nemzeti mozgalom jele_f 
tos szereploi, mint Andrei Şaguna, Emanuil Gozsdu, Partenie Cosma es a nagybirtokos Mocsonyiak is. 

A Gozsdu csalad Moscopolis varosb61 vandorolt Magyarorszagra, el6szor Miskolcon telepedett le a 
Şaguna csaladdal egyiitt. A csalad egyik aga Nagyvaradra koltozott, igy Gozsdu Emanuel itt sziiletett 1802
februar 9-en. Jogi tanulmanyokat vegzett Nagyvaradon, Pozsonyban es Pesten. 1824-ben iigyvedi okle
velet szerzett. Harom evig Vitkovics Mihaly pesti iigyved es magyar-szerb kolt6 irodajaban dolgozott. 
Kazinczy Ferenc, Virag Benedek, Berzsenyi Daniel, Fay Andras, a Kisfaludyak gyakran megfordultak 
Vitkovics haza�an, igy Gozsdunak altaluk, baratsaguk reven lehet6sege nyilott megismerkedni a magy8!
irodalommal. O maga is publikalt par magyar nyelvu verset a "Szepliteraturai Ajandek"-ban (1826).
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Ugyanakkor latogatta a Grabovszky hazaban miikodo roman irodalmi szalont is, ahol alland6 vendeg volt 
Dimitrie Ţichindeal, Teodor Aaron, Damaschin Bojincă, Moise Nicoară, Ioan Teodorovici es masok. 

Harom evi gyakomokoskodas utăn Gozsdu onall6 ilgyvedi irodăt nyitott. 6 volt az elso ilgyved, aki 
1826-ban az addigi latin helyett magyar nyelvu keresetlevelet adott be a pesti es budai tanacsokhoz. 
Keresett ilgyved volt, olyannyira, hogy vedobeszedeit a hazai es killfoldi szakmai lapok modellkent publi
kaltăk, es ezek beepiiltek a pozsonyi es pesti jogiegyetem tananyagaba. Gozsdu ezaltal j6 anyagi egzisz
tenciat tudott maganak teremteni. 1832-ben 30.000 forintert megvasarolta Wilhelm Sebastian hazat a 
Kiraly utcaban, majd a koriilotte levo telkeket is megvette. 1854-ben parcellazta ezeket, es egy sor ilzletet 
epîtett a haza koriil, ez a resz a mai napig is a "Gozsdu-udvar" nevet viseli. A kesobbiekben is ingat
lanokba fekteti vagyonat, amely kesobb nagy jelentoseggel bîr. 

Eleg korăn partfogolta a roman irodalmat, penzzel t:âmogatta a Budai Egyetemi Nyomda roman 
nyelvu muveit. A pesti macedoromân iskola tanit6ja, Ştefan P. Neagoe, altal kiadott "Calendarnl Româ
nesc" es a Zaharie Carcflecbi szerkesztette "Biblioteca Românească" -t nemcsak penzelte, hanem îrt is
ezekben a periodikăkban. 

Az 1848-as esemenyek soran Gozsdu Emanuel a politikai eletben is debilt:âlt. Ez ev majus 21-en 
hazaban gyultek ossze a romanok, ahol ket jelentos dokumentumot, memorandumot fogadtak el. Ez a 
gyules bizalmat szavazott a Batthanyi kormanynak. 

Az okt6beri diploma kozzetetele utăn, 1860-ban Gozsdut Krass6 varmegye foispanjava nevezik ki, s 
a forendihazban jegyzove valasztjak. A felirati vit:âban kituno beszedet tartott. Nem sokaig marad foispan, 
az 1861-iki orszaggyules feloszlat:âsa ut:ân, midon Forgach, Magyarorszag kancellarja, megkerdezte az 
osszes foispant, hogy hajland6k-e intezkedeseit vegrehajtani, Gozsdu azt valaszolta neki, hogy: " ... ha egy 
alkotmanyos foispan egy nem alkotmanyos kormciny abszolutisztikus intezkedeseit hajtja v�s;re, az nem 
tekinthet6 alkotmanyos foispannak es mintsem, hogy ilyennek tekintessem, inkabb lemondok." 

Az orszaggyules feloszlat:âsa utăn rovid idore visszavonul a politikat61 es leginkabb a jogaszi palya
janak szenteli eletet. A gazdasagi elet egyes szferaiban 11gar otthonosan mozog. Elnoke lett a "Pesti biztosit6 
tarsasagnak" es a "Concordia" gozmalom t:ârsasagnak.

1865-ben Tenke (Bihar varmegye) valaszt6korzeteb61 orszaggyulesi kepviselo lett. Ezen idoszakban 
erlelodott benne, hogy vagyonanak egy reszet roman kulturalis celokra fogja hagyni. Ezt latszik igazolni 
az a koriilmeny, hogy a valaszt6knak arra a kialt:âsara, hogy "Eljen Gozsdu!, 6 azzal felelt, hogy "Gozsdu 
csak addig eljen, amig a roman nepert el." Az orszaggyulesben Deak politikăjanak a hîve volt. Ezen
elveiert voltak olyan romanok, akik ot renegatnak tartottak. Mint politikus, Gozsdu a romanok es magyarok 
bekes egyilttmukodeseert kilzdott. Tobbszor hangoztatta a ket nep kozotti ellensegeskedes veszelyet, igy a 
ffirendi hazban tartott beszedeben tobbek kozott ezeket mondta: "Az isteni gondviseles, maga a vilag 
nepeinek Istene tiizte ki a magyar es roman nemzetnek azon rendelteteset, hogy egyutt kell nekiek egy 
orokke tar66 frigyben elniok, egymassal van dics6 jovendojok, egymassal szemkozt mindkettojiiknek vesz
niok kell." Gozsdu nagyon j6 sz6nok volt, beszedei megjelentek az "Orszaggyii.lesi Napl6ban". 

1869-tol Gozsdut kineveztek a legfobb îteloszek birăjava. Betegsege miatt csak par h6napig maradt 
ebben az allasban. 1869 november 4-en megalkotta vegrendeletet, ebben egy a nevet viselo alapitvanyt 
hozott letre. Gozsdu Emanuel 1870 februar 3-an meghalt, a Kerepesi temetoben helyeztek orok nyuga
lomra. 
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GOZSDU EMANUEL VEGRENDELETE 

Hala.lom esetere a kovetkez6 felvilagositasok es vegakaratom nyilvanitasa szolgaljon a polgari hat6sagok
nak, nomnek es rokonaimnak es minazoknak, kiket hagyatekomb61 reszesiteni kivanok, zsin6rmertekill. 

Mindenekelott megjegyzem, hogy minden ing6sag, mely lakasomban, hazamban es killtanyamban 
talaltatik, u.m. hazibutor, mindennemil edeny, ezilst, arany, dragasag, lovak, barmok, kocsik, szekerek, 
szerszamok, - kiveve azon ertekpapirokat, melyek sajat nevemre irva, akar szekrenyemben, akar valami 
intezetben kolcsonfelvetel vegett bir6 biank6val ellatva talaltatnanak, - minden allami vagy magansorsje

gyek, melyek vasszekrenyemben lennenek, vegtere azon ertekpapirok, melyek sajat kezemmel kitoltott 
forgatmannyal lennenek ellatva: mar eletemben is nom, szill. Dumtsa Melania tulajdonai, s azert ezek 
osszeirasba se vetessenek. 

Ha irataim kozott oly okmanyok talaltatnanak, melyek Poynar Janos csodtomege elleni 4.000, azaz 
negyezer forintnyi kovetelesemre vonatkoznak, ezek hagyateki tomegemmel szemben semmisnek tekin
tessenek, miutan e kovetelesemet mar regebben Poynar Janos osszes gyermekeinek ajandekoztam. Sajat 
vagyonomr61 a kovetkezoen rendelkezem: 

1. Biztositassek hagyatekomb61 mindenekelott 12.000 azaz tizenketezer o.e. forint els6 nom, Pometa
Anasztazia noverenek leanya Mandrino Julia Margaritovics Peterne gyermekei szamara, ennek kamatab61 
adassek Mandrino Mihalynak evenkent 360 azaz haromszazhatvan forint osztr.ertekben, ha.rom havi resz
letekben elete napjaig, a tobbi kamat tetessek a Pesti Els6 Hazai Takarekpenztarba az ezen pontban 
hagyomanyozott tizenketezer forint gyarapitasara, s t6'kesittessek mindaddig, mig Mandrino Julia gyer
mekeinek egyike a torvenyes kort eleri; ha idokozben Mandrino Mihaly meghalna, az egesz tizenketezer 
forint kamata tetessek tokesites vegett a Pesti Els6 Hazai Takarekpenztarba. - Midon Mandrino Julia 
valamelyik leanya ferjhezmenetel altal, - vagy fia teljes korat elerve, - torvenyszabta uton tulajdonanak 
atvetelere feljogosittatik, ha Mandrino Mihaly meg eletben lesz, tetessek felre az 6 elelmezesenek biztosi
tasara az egesz tizenketezer forint t6'keb61, s annak idokozben osszegyult t6'kesitett kamataib61 hatezer 
forint osztrak ertekben: adassek ki ennek hatos kamata Mandrino Mihalynak a fentebbi m6d szerint, a tobbi 
egesz osszeg pedig osztassek fel annyi reszre, ahany gyermeke lesz akkoron Mandrino Julianak, s azon 
resz, mely a teljes kort elert gyermekre esik, adassek annak ki a leheto legrovidebb ido alatt, ugy azonban, 
hogy ezen kiadas altal a hagyatek meg ne rontassek, azon esetre, ha abban keszpenz nem lenne; ami azutan 
a tobbi gyermekek reszere meg fennmarad, gyarapittassek kamatok altal s igy folytattassek a tobbi gyermek 
teljes korusagaig, magat61 ertetven, hogy az osztaly az egesz tokesitett osszegnek annyi reszre felosztasaval 
tortenik, ahany gyermek reszet meg nem kapta ki, az utoljara kielegitend6 gyermek pedig a fennmaradt 
egesz osszeget - minden kamataval egyiltt kapja. Ha pedig Mandrino Mihaly meghalalozik, az 6 elelme
zesere felvett hatezer forint osztrak ertekben szinten a fentebb leirt elvek szerint Mandrino Julia valamennyi 
gyermeke kozott osztassek fel egyenloen, miutan ezen osszeg is mar eredetileg az 6 tulajdonukat kepezi. 
Ha valamelyik gyermeknek az e pontban meghatarozott reszet meg eletemben adnam, e resz a fennebbi -
Mandrino Julia osszes gyermekenek hagyomanyozott osszegbe tudhat6 be. 

2. Hala.lom utan irassanak ossze az alul megnevezett vegrendeleti vegrehajt6im kozbejottevel minden
ingatlanom, ertekpapirjaim, Ernst M6ricz, Bogdanovics Vilibald es Virgil fiverek, Marczibanyi Lorincz 
hagyateka, Fenyes Elek, Balcz es Nark hitestarsak, Rottenbiller Antal es Koszalek Marton hitestarsak elleni 
koveteleseim, melyek hala.lom idejen meg birtokomban lesznek, hagyatekomat kepezik; fizettessenek 
azoknak jovedelmeb61 tartozasaim kamatai s a Pesti Takarekpenztarban kotelezett torlesztesek, ingatlanaim 
kijavitasai, amennyire azok fentartasa - conservati6ja - megkivanja; s vegre fizettessek az els6 pontban 
Mandrino Julia gyermekei reszere hagyomanyozott 12.000 forint hatos kamata. 

3. Nom, szilletett Dumtsa Melania elvezze a 2-ik pontban emlitett terhek kifizetese utan fennmarad6
tiszta jovedelmet egeszben mindaddig, mig nevemet viseli olyforman, hogy azon alig gondolhat6 esetre, 
ha ezen tiszta jovedelem evenkent hatezer o.e. forintra nem rugna, vegye 6 az egesz jovedelmet ozvegyi 
tarta.sul, ha pedig ezen jovedelem a 6000 o.e. frtot meghaladna, a 6000 frton felilli osszeg fordittassek 
ad6ssagaim s az els6 pontban kitett 12.000 forint hagyomany torlesztesere. 

35 



4. Ha kedves nom mâsodik hâzassâgra lepne, 9zvegyi tartas helyett fizettessek neki hagyatekomb61
hatvanezer (60.000) forint osztr.ertekben; ezen osszeg kifizetesere, ha kedves nom ingatlanaim meltânyos 
âroni eladhatâsât bevârni nem akamâ, zâlogosittassek he valamely hitelintezetnel ertekpapirjaim mindad
dig, mig ingatlanaim jutânyosan elârusittathatnak, e pontnâl azonban figyelmeztetem es kerem kedves 
nomet es vegrendeleti vegrehajt6imat, hogy a vasut mellett fekvo nagy kiterjedesu foldjeim eladâsânâl ne 
hirtelenkedjenek, mert kedvezo fekvesiiknel fogva ezeknek nagy becse mindenesetre he fag kovetkezni. 
Azon esetben pedig, ha kedves nom mint ozvegyem haina meg, hagyatekomb61 25.000 azaz huszonotezer 
o.e. forintr61 szabadon rendelkezhetik, mit hagyatekom, nom halâla utân, annak vegrendelete ertelmeben
kifizetni tartozik, magât61 ertetven, hogy ha ezen osszegrol vegrendeletileg nem rendelkeznek, az en
hagyatekom tulajdona marad.

5. Az elso pontban 12.000 s a  negyedik pontban 60.000 forint hagyomânyok utân jâr6 âllami penziigyi
illetekek tomegembol fizettessenek ki, hogy hagyomânyaim a nekik szânt osszeget minden megcsonkitâs 
nelkiil kaphassâk kezeikhez. 

6. Foldi alakom eltakarittatâsât kedves nomre bizam, de kerem ot, hogy azt minei egyszerubben es
kevesebb koltseggel vitesse veghez, es csakis egyediil a pesti român ajku papat alkalmazza; a sziiksegtelen 
koltsegpazarlâs helyett pedig eltemettetesem utân legkozelebb eso szombati napon osszon ki a szegenyek 
kozott szâz forintot; legyen meggyozodve kedves nom, hogy az egy 6ra hosszâig tarto koltseges fenyuzes, 
a vilâg iteletet, melyet minden ember felett csak halta utân szokott tart6zkodâs nelkiil kimondani, megvâl
toztatni nem fogja! Temetesem irânt meg a kovetkezo rendeleteket teszem: a) holttestem tetessek ideigle
nesen ere kopors6ba az âltalam epittetett Pometa csalâd sirboltjâba elso nom kopors6ja melle; b) ha nom 
Dumtsa Melania meghal, epittessek a temeto român temetkezesi osztâlyâban uj sirbolt, s akkor tetessenek 
âltal pornim az uj sirboltba mâsodik nom tetemei melle. 

7. Mindazon vagyont, mi ad6ssâgaim, az I. es 4. pontok alatti hagyomanyaim es a 6. pontban korlâtolt
temetesi koltsegek kifizetese utân fennmarad: egeszben a magyar es erdelyorszâgi român nemzet azon 
reszenek hagyomânyozom, mely a keleti ortodox hitvallâst koveti. Ezen hagyomânyt âlland6 alapitvânyul 
akarvân alkotni: "Gozsdu alapitvanya" român nyelven "Fundaţiunea lui Gozsdu" nevet viseljen; ke
zelesere es rendeltetesere nezve pedig a kovetkezo rendeleteim szolgâljanak megvâltozhatatlan szabâlyul: 

a) Halâlom utân leltâroztassek egesz vagyonom, vonassanak le abb6l terheim, mennyire meg fenma
radtak volna, fizettessenek ki, illetoleg biztosittassanak nom ozvegyi tartasa (3.pont) vagy hagyateka 
(4.pont) vagy azon esetre, ha mint ozvegyem haina meg, a 4.pont ertelmeben a 25.000 fit es vegtere 
Mandrino Julia gyermekei reszere 12.000 forint (I.pont), ami pedig ezen felul marad, adassek âltal az alâbb 
koriilmenyesebben leirand6 kepviseletnek, mint âltalânos orokosnek killon leltâr mellett. 

b) Ha az alapitvânyi kepviselet elonyosnek talâlnâ az ingatlanok elârusitâsât, azt csak nom beleegye
zesevel, meg ha mar ferjhez ment von is, a vegrendelet vegrehajt6i a 4.pontban figyelmeztetesem szem 
elott tartâsâval az alapitvânyi kepviselet befolyâsa nelkiil is megtehetik, sot kedvezo koriilmenyek kozott 
ârveres mellozesevel is szabad kezbol elârusithatjâk; ha pedig e kerdesben egymâssal meg nem egyezne
nek, azon resz velemenye dontson, melyen nom leend. 

c) Mivel legfenyesebb jovot j6slok az "Elso Hazai Takarekpenztâr" reszvenyeinek, melyekbol 54
darabot birok, ezek addig, mig a haza viszonyai rosszra nem vâltoznak - mit Isten tole hâritson el - ne 
âruztassanak el, sot mivel 6 szâzt6linâl j6val tobbet jovedelmeznek, az alapitvânyi kepviselet se ârusitsa 
el, hanem biztos jovedelmi forrâsul tartsa meg. 

fel: 
d) Alapitvânyom kezelesere a keleti ortodox român nemzetbol a kovetkezo kepviseletet hatalmazom

aa) a keleti ortodox român metropolitât vagyis erseket; 
bb) valamennyi magyar es erdelyorszâgi keleti ortodox român piispokoket; 
cc) ezeknek osszes szâmât meghalad6 haram szemellyel tobb tekintelyes, (becsiiletessegiikrol es

j6zansâggal pârosult) buzg6 ortodox keleti român erzelmiikrol ismert polgâri ferfiakat, kiknek
megvâlasztâsâban nomnek, ha mar ferjhez ment volna is, es vegrendeleti vegrehajt6imnak, ha
meg eletben lennenek, valamint a Bihar megyei Kirâlydar6czi Poynâr nevet viselo rokonaimnak
is donto szavazatuk legyen; ezen Poynâr csalâdb61, ha kozottiik kepesseggel bir6 egyenek lenne
nek, legalâbb egy vâlasztassek a kepviseletbe.

e) Miutân ezen kepviselet az alapitvânyi hagyomânyt a magyar es erdelyorszâgi keleti ortodox român
nemzet neveben âtvesz, s azt az ortodox român metropolitai penztârba celszeru ellenorzes mellett letete
menyezze az gyiimolcsozoleg biztos es szilârd hitelu j6 helyekre, s id6'kozben pedig a pesti, nagyvâradi, 
aradi s szebeni takarekpenztârakba az alapitvâny neve alatt; a tiszta jovedelemnek ket harmadreszet toke-
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sitse minden evben es szaporitsa kamatainak kamataival, illetoleg jovedelmeinek jovedelmeivel az ătvetel 
idejetol szămitott otven (50) evig. 

f) A jovedelem, illetoleg kamat egy harmadreszebol egy szămvevonek dijaztatăsa utăn fennmaradt
osszeget a kepviselet ossza fel osztondijul jeles viseletu, kituno tehetseg(i, keleti ortodox vallăst koveto 
roman ifjaknak, kiknek sziiloi nem kepesek gyermekilk neveleset es kepezteteset sajăt anyagi tehetsegiik
bol teljesiteni. Ehelyiltt ăltalănos elv gyanănt megăllapittatik, hogy az osztondijak az egyes helyi viszonyok 
es tanosztălyi fokozatok kovetelmenyei szerint szabassanak ki, nevezetesen killfoldon vagy Budapesten 
tanuloknak, illetoleg fels6bb tudomănyokat hallgatoknak nagyobb osztondij adassek, mint azoknak, kik 
videken es illetoleg az alsobb iskolăkban tanulnak; az el6bbieknek nyujtando segelyezes evi 500 frtnăl 
nagyobb es 300 frtnăl kisebb, az utobbiaknak 300 frtnăl nagyobb ne legyen. 

g) Az e) alatti 50 ev leteltevel szămittassek a tokehez a to'kesitett kamatok; es ezeknek kamataival
felszaporodott mennyiseg egy uj foosszegge, s ekkor ezen osszeg jovedelmeinek tiszta ha.rom otodresze 
tokesittetessek kamataival es kamatainak kamataival "anatocizmus" szămităs szerint ismet otven evig. 

h) Ezen fooszeg jovedelmeinek fenmaradt ket otod reszebol, levonva a szămvitel koltsegeit, adassek
ismet osztondij az f) alatti kellekekkel biro jeles tanuloknak, de akkor măr terjesszek ki a segelyezest a 
muveszeti, lelkeszi es tanitopălyăn magukat kikepezni indult ifjukra is. 

i) Ha ezen măsodik 50 ev is letelik, szămitassek a tokehez, a t6'kesitett kamatok s ezek kamatai ăltal
felszaporodott mennyiseg egy ujabb foosszegge, es ezutăn ezen foosszeg jovedelmeinek tiszta fele toke
sittessek e) es g) szerint ismet 50 evig. 

k) Ezen foosszeg jovedelmenek măsodik felebol levonva a szămviteli koltsegeket, segittessenek a
fentebbi elvek szerint szămosabb tanulok, de măr ekkor jutalmaztassanak a jovedelembol jeles tulajdonok
kal biro, szămos csalăddal terhelt, vagy eloregedett, szukolkodo lelkeszek es neptanitok is. 

1) Ezen harmadik 50 ev elteltevel szămittassek a t6'kehez a kamatok s ezek kamatainak to'kesitett egyik
felebol felszaporodott mennyiseg, es kepeztessek e szerint egy ăllando foosszeg, de măr ekkor sziintessek 
meg a tovăbbi to'kesites. 

m) Mindazăltal kepeztessek a neta.ni tokevesztesegek - vagy kamatfennakadăsokbol szărmazhato
zavarok elhărităsăra egy tartalekalap (reservefond) az egesz foalapitvănyi t6'ke jovedelmenek egy tizedresz
bol; - ha a tiszta jovedelem egy tizedreszenek a tartalekalap reszere felretetele ăltal a tartalek annyira 
szaporodnek, hogy a foalapitvănyi osszeg egy otodet elerte, csatoltassek a tartalekalap a foosszeghez, es 
kezdessek meg egy uj tartalekalap a fentebbi cel elerese s ugyanazon mod szerint. 

n) Az alapitvănyi foosszeg egesz jovedelme - a tartalek felretetelevel es megtakarităsăval - fordittas
sek a fentebbi segedelmezeseken kiviil minden mas roman keleti ortodox vallăsi celokra a kepviselet 
tobbsegenek belătăsa szerint, szem elott tartva a kozos magyar hazănak, a keleti ortodox anya
szentegyhăznak es roman nemzetnek javăt es felvirăgzăsăt. 

o) Minden segelyezesnel - hasonlo qualificatio mellett - a bihari Poynăroknak, kik anyai nagyatyăm
Poynăr Demeter rokonsăgăbol szărmaznak, ha keleti ortodox vallăst kovetnek, els6bbseg adassek. 

p) Ismerven a roman nemzet minden tagjainak nemzeti joletenek elomozdităsa irănti onzestelen buz
gosăgăt, meg vagyok gyozodve, hogy a kepviselet teendoivel es gondjaival jăro făradsăgot minden kepvi
seleti tag anyagi jutalom nelkiil văllalja magăra, - azon ontudat ăltal erezven magăt jutalmazva lenni, hogy

az ăltalam szolgăltatott anyagot o is segitett feldolgozni kedves nemzetenek felvirăgzăsăra. 
q) Addig mig alkotmănyos uton a roman nernzetnel nemzeti testiilet, nemzeti gyules, kongresszus,

vagy mas autonom gepezet lep eletbe, az alapitvănyi kepviselet csak a nagy kozonsegnek ad săfărkodăsărol 
szămot olyformăn, hogy az ăllarnkormăny fofeliigyelete epsegben fenntartvăn, a szămadăsok a magyar 
hivatalos es ha.rom legolvasottabb roman lapokban a nyilvănossăg kozbirălatănak adatnak ăt; ha pedig a 
nemzet organicus autonom testiiletet nyer, - a szămadăsok ez ele terjesztetnek jovăhagyăs vegett, azutăn 
felterjesztetnek a magyar ăllarnkormănynak s a fentebbi modon ătadatnak a nyilvănossăgnak, s ha a 
kezelesben hibăk vagy ezen vegrendelet elleni cselekvenyek, sot netalăn hutlensegek kovettetnenek el, a 
fofeliigyelet jogănăl fogva, a magas magyar kormănyt megtorlăsra kerem es hatalmazom fel, egyebirănt 
olyan ăllarnkormăny feliigyeletet ertek, melyet a torveny fog szabălyozni es koriilirni. 

r) Az osztondijakat es segelyezeseket - ha.rom roman lapban a kello id6ben kihirdetett pălyăzat folytăn
az f), h), k), n), es o) pontok ertelmeben az arra szavazattobbseggel legerdemesebbnek elismertek kozott 
kiosztani - a kepviseletnek tetetik kizărolagos jogăvă. 

s) Ha a haza.ban a keleti ortodox egyhăz idovel aszerint rendeztetnek, hogy a szerbek a keleti romă
nokkal egyesiilten tartanănak egyhăzi zsinatot, vagy nernzetisegi tekintetben a keleti vallăsu romănok a 
gorogkatholikus , măskep unitus romănokkal egyilttesen tartanănak kongresszusokat, vagy mas cirnu tor
veny ăltal engedelyezett nemzeti gyillekezeteket, az ilyen vegyes gyillekezetekben az en alapitvănyom soha 
semmi szin alatt tanăcskozăs tărgya ne lehessen, sem szerbnek, sem unitus romănnak ezen alapitvăny 
sorsăban nemcsak szavazata, hanem velemenye se hallgattassek meg. 
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8. Vegrendeletem vegrehajtoiul szeretve tisztelt barâtimat: Szeher Mihaly, dulloi es valemarei Joan
novics Gyorgy es apâdiai Grabovszky Gyorgy urakat kerem meg, - kiknek az elet folytân irantam tanusitott 
barâtsagat61 remenylem es elvârom, hogy ezen terhet magukra vallaljâk s vegakaratomat lelkiismeretesen 
teljesitendik. 

9. Azon esetre, ha ezen vegrendeletben oly ketelyek adnak elo magokat, melyek szerint nom jogai a
hagyateki tomeg erdekeivel, vagy a hagyomanyosok jogaival osszeiitkozesben lenni lâtszanak, megkerem 
a vegrendelet vegrehajtoit es illetekes hatosagot, hogy az ilyen ketelyeket minden esetben nom elonyere 
magyarâzzak, mert a vilagon csak szeretett nom irant erzem magamat hâlaval kotelezve, s azert ot semmi 
esetben sem kivanom megkeseriteni. 

1 O. Megkerem vegrendeletem vegrehajt6it, miszerint ezen vegrendelet mâsolatait kedves nomnek, 
Mandrino Mihâly ocsemnek, Mandrino Julianak, Pest văros tanâcsânak, Nagyvâradon lako idosb Poynâr 
Janos rokonomnak, a magyar es erdelyorszâgi metropolitanak, az aradi es karânszebesi keleti roman 
piispokoknek, s ha id6'kozben meg mâsutt is alakulna keleti roman piispokseg, annak is, vegre a hazai 
magyar kormânynak âltal adni, illetoleg hivatalos uton megkiildeni sziveskedjenek. Azon celb61, hogy jelen 
vegakaratu intezkedesem idonek folytaval feledekenysegbe ne menjen, rendelem, hogy jelen vegrendele
tem minden keleti szekesegyhazban, minden ev februar 9-en, onaptar szerint, mint sziiletesem napjan 
felolvastassek. Ezzel bevegzem, mit meg szivemen hordok! Isten hozzâtok, kedves hazam es nemzetem, 
szeretett nom es rokonaim, Isten veletek, kedves barâtaim! Kelt ket egyenlo peldânyban, melyeknek egyike 
gorogkeleti ersek, b.Saguna Andrâs umak, mâsikat sz.k. Pest văros tanâcsanak kiildetett meg. (Pesten, 
1869.evi.) Utolag kijelentem, hogy mindaddig, mig kiilgazdasâgom a tomeg tulajdona lesz, azon lakosztaly 
es kertresz, melyet en csaladommal egyiitt hasznaltam, nom szabad rendelkezese alatt marad. 

P e s t e  n, 1869. evi november 4-ik napjan. 
Gozsdu Mano m.h. 

Alulirottak hitelesen bizonyitjuk, hogy meltosagos Gozsdu Mano ur, a nagymelt6sagu magyar kir.Cu
ria, mint legf6bb iteloszek biraja altal megkerestetven, nevezett Gozsdu Mano fu o meltosâgânal egyiittesen 
megjelentiink, ki is testileg gyengelkedo ugyan, de lelkileg teljesen egeszseges âllapotban ezen okmanyt 
sajat vegakarata nyilvanitâsanak elottiink szoval kijelentette, es egyiittes jelenletiinkben azt sajâtkezuleg 
alaîrta. - Megjegyezziik, hogy ezen okirat utolso lapjân a 13-ik sorban tett hârom szo kitorles vegrendel
kezo kivansagara tortent. 

Puşcariu Janos, m.k. a m.k.Curia l.f.1.biro 
Varga Florian, m.k. koz-es valtoiigyved 
Cimponeriu Athanaz, m.k. magy.kir.miniszt.titkâr 
Popovics Simon, m.k. nyugalmazott septemvir 
Aldulianu Janos,m.k. a m.k. Curia legf.itel.biro 

Mint megkeresett tanuk. 

5814/1870. Jelen vegrendelet sz.k. Pest văros torvenyszekenek alulirt napon tartott iileseben szabaly
szeriien kihirdettetett. Kelt Pesten, 1870. februâr 3-ân. Bogisich Lajos, m.k. f6bir6. Gyorky Mikl6s, n.k. 
torvenyszeki tollnok. 
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AZ ALAPÎTVĂNY MUK0DESE 
1870 ES 1918 KOZOTT 

Gozsdu vegrendeletet halalanak napjan, 1870 februar 3-an felbontottâ.k kozjegyzo jelenleteben, igy ettol a 
napt61 hatalyba leptek a vegrendeletben foglalt rendelkezesek. A vegrendelkezo akarata szerint az alapit
vany kezeleset egy kepviselet gyakorolja, amelynek tagjai: a magyarorszagi gorogkeleti roman ersek, aki 
egyszersmind elnoke is a kepviseletnek, valamennyi bazai gorogkeleti roman piispok es hat gorogkeleti 
vallasu vilagi ferfiu. A vilagiak koziil egy tagnak, a Gozsduval rokonsagban all6 Biliar varmegyei kinily
dar6czi Poynar csaladb61 kell lennie. Az elso kepviseletet 1870 aprilis 23-an valasztottak meg. Tagjai a 
kovetkezo'k voltak: Andrei Şaguna nagyszebeni gorogkeleti roman ersek ( elnok), dr.Procopie Ivacicovici, 
dr. Ioan Popasu, Ioan Aldulean, Ioan Puşcariu, Ioan Faur, Dionisie Poynar, George Mocioni es Nicolae 
Ioanovici. Az alapitvanyi kepviseletnek sajat pecsetje lett: "Fundaţiunea Gozsdu (Gozsdu alapitvany) 
1870" korirattal es "Lăsaţi pruncii să vină la mine" ("E"roedjetek, hogy jojjenek hozzam a kisgyermekek")
jelsz6val. A kepviselet 3 evenkent kellett ujravalasztani. 

A vallas- es kozoktatasiigyi miniszter utasitasara a kepviselet a vegrendeletet szem elott,tartva megal
kotta az un. Alapitvanyi levelet (szervezesi es miikodesi szabalyzatot), amelyet Trefort Agoston 1885 
november 25-en j6va is hagyott, a kovetkezo megjegyzesekkel: 

1) Az alapit6level szovegeben Magyarorszag mellett Erdelynek kiilon megnevezese nemcsak tor-·
venyellenesnek, hanem teljesen foloslegesnek is veheto, mert Erdelynek Magyarorszaggal torve
nyileg tortent egyesitese folytan, Magyarorszag alatt az erdelyi reszek is ertendo'k.

2) Az alapit6level 4.&-a azzal toldatik meg, hogy az alapitvanyi to'kenek maganosoknal va16 elhe
lyezese feltetleniil tiltva van.

3) Az alapit6level 5.&-nak c) pontja azzal m6dosul, hogy az osztondijnak kiilfoldon val6 elvezese,
minden egyes esetben, a vallas- es kozoktatasiigyi magyar kir. miniszteriumnak elore kieszkoz
lendo engedelyetol filgg. 11

A kert m6dositasokat a kepviselet 1897-ben eszkozolte. 

A 11Gozsdu alapftvany11 alapft61evele 

Nehai Gozsdu Mano, volt pesti iigyved, ut6bb orszaggyiilesi kepviselo, majd krass6megyei foispan, a 
cs.kir. Lip6trend viteze es elhalalozasa idejen a magyar kir.kuria, mint legfobb iteloszek biraja stb. 1869-ik 
evi november 4-en kelt es 1870.evi februar h6 3-an tortent elhalalozasa utan ugyanaznap kihirdetett veg
rendeletevel egy sajat neverol elnevezendo alapitvanyt teven: ezen alapitvanynak al6lirott kepviselete az 
alapitvany iigyeiben altalaban zsin6rmertekiil tartand6 alapitvanylevelet a magyarorszagi ( es erdelyi) go
rogkeleti roman egyhazi kongresszus, mint egyhazi rohat6sag, illetve a gorogkeleti roman metropoliai 
konziszt6rium j6vahagyasanak fentartasa mellett, az alapit6 vegrendeleti intezkedesei alapjan a kovetke
zo'kben allitja ki: 

I.FEJEZET

Az alapitvany targya, jellege es rendeltetese 

1.&. Ezen alapitvany: "Gozsdu alapitvanya", roman nyelven "Fundaţiunea lui Gozsdu" nevet viseli. 
2.&. Az alapitvany torzsvagyonat kepezi az alapit6 hagyateka, mely a pesti tortvenyszeknek, mint

hagyateki bir6sagnak 1871.evi december h6 16-an 50.393.sz. a.kelt vegzese folytan, az alapitvanynak, mint 
vegrendeleti altalanos orokosnek, ing6k, ingatlanok es ertekpapirokban stb. torvenyszekileg felvett leltar 
szerint a terhekkel egyiitt atadatott. 

Ez pedig jelenleg a kovetkezo. 

I. Cselekvo allapot

1. Budapest rovaros erzsebetvarosi reszeben Ki.raly utcai 13. hazszam es 5.274. telekkonyvi betet -
5.234.helyrajzi szam alatti haz, udvar es kert a jovedelemhez kepest 156.000 fit. ertekben; 
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2. Budapest fovâros erzsebetvarosi reszeben Dob utcai 16. hazszam es 5.275 . telekkonyvi beret -
5.235. helyrajzi szam alatti haz, udvar es kert 78.000 fit. ertekben; 

3. Budapest fovâros erzsebetvarosi reszeben Holl6 utcai 8.hazszam es 5.270. telekkonyvi betet -
5.230. helyrajzi szam alatti haz, udvar es kert 54.000 fit. ertekben; 

4. 1°00 darab Pesti Elso Hazai Takarekpenztari reszveny, egyenkent 1000 fit. es igy osszesen 100.000
fit. es igy osszesen 100.000 fit. nevertekben; 

5. 20 darab "Concordia" gozmalmi reszveny egyenkent 500 fit. es igy osszesen 10.000 fit. nevertek
ben; 

6. 10 darab tiszavolgyi sorsjegy egyenkent 100 fit. s igy osszesen I.OOO fit. nevertekben.
Osszesen tehat a cselekvo âllapot erteke: 399.000 fit.

II. Szenvedo allapot

1. A hagyatekot terhelo ad6ssagok es hagyomanyok kifizetese, masreszrol az ad6ssagok kiilonben is
sziiksegesse valt osszpontositasa celjab61 a nagyszebeni gorogkeleti român erseki alapokb61 felvett kol
csontartozas 172.000 fit. erejeig; 

2. A pesti magyar kereskedelmi banknal a Dob utcai 16. hazszam alatti fent jelzett fekvoseget terhelo
kolcsontartozas 33.184 fit 66 kr. erejeig; 

3. A Pesti Elso Hazai Takarekpenztari fenti reszvenyekbol 11 darab jovedelmenek 3/4 reszet nehai
Gozsdu Man6nak Melania nevu ăzvegye javâra elethossziglan terhelo kikotmenybol foly6 es fiiggo tarto
zâs 8.250 fit. ertekben; 

4. A "Concordia" gozmalmi fenti reszvenyek jovedelmenek 3/4 reszet ugyancsak nehai Gozsdu Ma-
n6nak Melania nevu ozvegye javara elethossziglan terhelo hasontermeszetii tartozas 7 .500 fit; 

Osszesen tehat a terhelo allapot erteke: 220.934 fit. 66 kr. 
Eszerint a szenvedo allapot a cselekv6beli levonasa utan marad: 178.065 fit. 34 kr. tiszta vagyon. 
3.&. Az alapitvany a magyarorszagi ( es ezzel egyesitett erdelyi) ortodox gărogkeleti vallasu romanok 

oszthatatlan tulajdona leven, az allamkormany fofelligyeletenek epsegben tartâsa mellett, a magyarorszagi 
( es ezzel egyesitett erdelyi) gărăgkeleti roman nemzeti egyhazi kongresszus, illetoleg a gorogkeleti roman 
metropolitai konziszt6rium, mint egyhazi fohat6sag alatt âll es a vegrendelet ertelmeben az alâbb irt m6don 
( 6.&.) alakitott kepviselet al tal kezeltetik. 

4.&. Az alapitvany vagyonat kepezo penzkeszletek, ertekpapirok es egyeb vagyonokmanyok az alâbb 
irt alapitvanyi kepviselet âltal, a 3.&-ban emlitett kongresszusi fohat6sag j6vahagyasaval szabalyozand6 
celszerii ellenorkădes mellett, a gărăgkeleti ortodox roman metropolita penztarâban orizend6'k es kezelen
d6'k; ami pedig kiilonosen a penzkeszleteket illeti, ezek elsosorban a fennall6 tartozâsok reszenkenti tor
lesztesere forditand6k, tovabba gyilmolcsozes vegett hazai fekv6'kben vagy allami ertekpapirokban, vagy

hazai szilârd hitelii intezetek reszvenyeiben helyezend6'k el, ezen elhelyezesig azonban id6'kozben teljesen 
biztos es ugyancsak szilârd hiteh'.i hazai penzintezeteknel kamatoztatand6k. 

5.&. Az alapitvany mikor es mikent leendo eletbeleptetesere nezve a kovetkezo szabalyok szolgâlnak 
zsin6rmertekiil: 

1. Az alapitvanyi vagyonnak a kepviselet altal tărtent atveteletol, vagyis 1871-ik evt61 szamitand6 50
ev leforgâsa alatt, azaz 1921-ik evig, az alapitvany tiszta jovedelmenek ketharmada evrol evre t6'kesittetik; 
egyharmadab61 pedig a szamvevo dijaztatasa utan evenkent tanulmanyi osztondijak osztatnak ki jeles 
viseletii, kitiino esztehetseg(i keleti ortodox vallast koveto oly român ifjaknak, kik magyarorszagi ( es ezzel 
egyesitett erdelyi) illetoseg(iek s kiknek sziiloi nem kepesek gyermekeik neveleset es kikepezteteset sajat 
anyagi tehetsegilkbol teljesiteni. 

2. Az elso pont alatt emlitett 50 ev leteltevel, vagyis 1921-tol kezdve tovâbbi 50 ev alatt jovedelmenek
harom otădresze tokesittetik minden evben kamatjaival es a kamatok kamatjaival anatoczizmus szamitas 
szerint; a fenmarad6 ket ătodreszbol pedig levonva a szamvitel koltsegeit, ismet tanulmanyi kellekekkel 
bir6 gorogkeleti ortodox vallasu roman tanul6k segelyeztetnek; de akkor mar kiterjesztetik ezen osztondij
segelyezes a miiveszeti, lelkeszi es tanit6i palyara kesziilo gărogkeleti ortodox vallasu roman ifjakra is. 

3. A 2-ik pont alatti mâsodik 50 ev leteltevel, tehat az alapitvanyi vagyon atveteletol szâmitand6 100
ev mulva, vagyis 1971-ik evtol kezdve a fenti m6don t6'kesitett kamatok es ezek kamatjai âltal felszapo
rodott mennyiseg a fot6'kehez csatoltatik es az ily m6don keletkezett ujabb foosszeg jovedelmenek tiszta 
fele tokesittetik ugyancsak a fentebbi m6don ujabb 50 even at; masik felebol pedig levonva a szamviteli 
koltsegeket, a fentebbi m6don ujabb 50 even at; mâsik felebol pedig levonva a szamviteli koltsegeket, a 
fentebbi elvek szerint minden evben szamosabb gorogkeleti ortodox vallasu magyarorszagi (es ezzel egye
sitett erdelyi) illetoseg(i român tanul6k segelyeztetnek, de mar akkor a jovedelem ezen felebol jutalmaz-
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tatnak jeles tulajdonokkal bir6, szamos csaladdal terhelt, vagy eloregedett sziikolkodo gorogkeleti ortodox 
vallasu roman lelkeszek es neptanit6k is. 

4. A harmadik 50 ev, tehât osszesen 150 ev leteltevel, azaz 2021-ben, az ut6bbi 50 ev alatt to'kesitett
kamatokb61 felszaporodott mennyiseg a fot6'kehez csatoltatik es eszerint egy alland6 foosszeg kepeztetik; 
ekkor azutan a tovabbi to'kesites megsziinik, mindazonaltal a netalâni to'kevesztesegek, vagy kamat be nem 
fizetesekbol szârmazhat6 zavarok elhâritasâra az egesz foalapitvanyi to'ke jovedehnenek egy tizedreszebol 
egy tartalekalap kepeztetik, megpedig ugy, hogy, ha a tiszta jovedelem egy tizedreszevel a tartalekalap 
idovel annyira felszaporodnek, hogy a foalapitvanyi osszeg egy otodet eleri, a tartalekalap a foosszeghez 
csatoltassek es a fentebbi celra ugyanazon mod szerint egy uj tartalekalap kezdessek meg. 

Ezen idoszak, vagyis az alapitvanyi vagyon atveteletol szamitand6 150 ev leteltevel az alapitvanyi 
foosszeg egesz jovedehne a tartalek felretetelevel es megtakaritâsaval a fentebb erintett segelyezeseken 
kiviil minden mas magyarorszagi ( es ezzel egyesitett erdelyi) roman keleti ortodox vallasi celokra fordit
tatik, szem elott tartva a kozos magyar hazanak, a keleti ortodox anyaszentegyhaznak es a roman nepnek 
javat es felviragzasat. 

5. Az osztondijakban reszesitheto'k azon magyarorszagi (es ezzel egyesitett erdelyi) illetoseg(i ortodox
keleti vallasu roman ifjak, 

a) kik valamely bazai nyilvanos tanintezetben rendes tanul6k, illetoleg hallgat6kkent vannak beirva a
3-ik elemi osztaly bevegzesetol kezdve egeszen az egyetemi tanevek befejezteig; s a tanuhnanyi evek
sikeres befejezese utan a szigorlatok letetele vegett reszesithetok az utols6 evben elvezett osztondijnak
megfelelo segelyosszegben es ezenkiviil az oklevel dijaban is, de sziikseges

b) hogy a tanuhnanyokb61 j6 sikert mutassanak fel, j6 magaviseletuek legyenek s hogy igazoltassek,
mikent sziiloik nem kepesek gyermekiik neveleset es kikepezteteset sajatjukb61 teljesiteni, 

C) a bazai toivenyeknek es fennall6 tanrendszer szabâlyainak korlatain beJill kivetelkep es csakis a
felso tanintezeteknel vegzendo tanfolyam alatt, a iment leirt minositvenyii ifjaknak megengedheto, hogy 
magasabb kikepeztetes es tokeletesbiiles celjab61 kiilfoldon is folytathassâk tanuhnanyaikat. Ilyeten esetek 
azonban a vallas- es kozoktatâsiigyi miniszteriumnak elozetesen bejelentend6'k, 

d) a budapesti egyetemen es ehhez hasonl6 mas fels6bb tanintezetekben tanul6, fenti minositvenyii
ifjaknak nagyobb es pedig 500 frtig, a videken, illetoleg als6bb tanintezetekben tanul6 ugyancsak fenti 
minositvenyii ifjaknak azonban kisebb espedig 300 frtig terjedheto osztondij vagy segely adhat6, 

e) a palyaz6k koziil egyeb hasonl6 koriihnenyek kozt els6bbsegiik lesz a magasabb tanintezet, vagy
osztalyu tanul6knak azokkal szemben, kik als6 foku intezetekben, illetoleg osztalyokban vannak tovabba 
az el6bbiek kozt azoknak, kiknek jobb eredmenyii osztalyzatuk es dicseretesebb magaviseletiik azoknak, 
kik a biharmegyei kirâlydar6czi Poynar Demeter fele csaladb6l szarmaznak, 

f) az osztondijas tanul6 elveszti az osztondijat:
aa) ha megsziinik magyarorszagi honpolgâr lenni, vagy az ortodox keleti roman egyhazhoz tartozni;
bb) ha a tanuhnanyokat otthagyja, vagy pedig nem teszi le kello id6ben es sikerrel a vizsgakat es

netani akadâlyokat elfogadhat6 m6don nem igazolja; 
cc) ha oly biintetendo cselekmenyt kovetne el, mely hivatalvesztest es a politikai jogok gyakorlatanak

felfiiggeszteset vonja maga utan. 
6. A kiosztand6 osztondijakra es segelyezesekre a feltetelek megismertetese mellett a kozponti magyar

hivatalos es 3 roman lapban kello id6ben palyazat hirdettetik ki. 

ll.FEJEZET

Az alapftvany kepviselete 

6.&. Az alapitvany kezelesere egy kepviselet van hivatva, mely gorogkeleti ortodox vallasu es român 
nemzetiseg(i tagokb61 all, jelesen a gorogkeleti roman metropolita ersekbol es valamennyi magyarorszagi 
( es ezzel egyesitett erdelyi) gorogkeleti ortodox roman megyes piispokbol; tovabba ezeknek osszes szâmat 
meghalad6 3 szemellyel tobb tekintelyes, becsiiletessegiikrol es j6zansagukr61, buzg6 ortodox keleti vallasi 
erzehniikrol ismert vilagi ferfiakb61. 

Ezen kepviseletbe az alapit6val rokonsagban levo, az 5-ik &-ban emlitett Bihar megyei kirâlydar6czi 
Poynâr nevii csaladb61, ha a rokonok kozt kepesseggel bir6 egyenek vannak, legalabb egy valasztand6. 

Az alapit6 vegrendelete alapjan mar megalakult alapitvanyi kepviselet letezese a jelen alapitvanyi 
levelben tudomasul vetetik. 

7.&. A metropolita-ersek es a piispokok a kepviselet termeszetes tagjaiva valnak, mihelyt mint egy
hazf6'k hivatalukba leptek; ellenben a polgari allasu uj tagok valasztas utjan lepnek be a kepviseletbe. 

A valasztast a kozos felelosseg es ebbol kifoly6lag az onkiegeszites elvenel fogva az eddig is kovetett 
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gyakorlat szerint maga a kepviselo ejti meg, de ezen valasztasban az alapit6 altal arra feljogositott es a 
kepviselet altal hozzajarulas vegett esetrol esetre felhivand6 alabb jelzett tenyezok is bimak donto szava
zattal espedig: az alapit6 ozvegye, ha ferjhez ment is, tovabbă az alapit6 vegrendeletenek vegrehajt6i, ha 
meg eletben vannak es vegre az alapit6nak Bihar megyei kiralydar6czi Poynâr nevet viselo, az 5.& alatt 
jelzett ferfi rokonai. 

Ha a most emlitett tenyezo'k valamelyike a felhivas elkiildesetol szamitand6 30 nap alatt megejtett 
valasztas irant erdemileg nem nyilatkoznek, ez reszerol beleegyezesnek veendo. 

Az ekkep vegrehajtott valasztas ellen alaki hianyokra, vagy a megvalasztottnak kepessegere vonatko
z6 kifogâsok eseteben, a valasztasi cselekmenyben reszt venni jogosultaknak bărmelyike jegyzo'konyvi 
6vast tehet, illetoleg 6vasâval avagy panaszaval az alapitvanynak a 3. &-ban emlitett egyhazi f6bat6săghoz 
fordulhat, de 6vasat, illetoleg panaszăt minden esetben kelloen indokolni koteles. 

A valasztasi jegyzokonyv a jogosultaknak arra vonatkoz6 ut6nyilatkozataival es a kepviselet vegleges 
hatărozatăval kiegeszitve, a netăn beadott 6văssal vagy panasszal egyiitt, tudomăs es esetleg tovăbbi 
intezkedes vegett a kongresszushoz, mint az alapitvănyi f6bat6săghoz felterjesztendo, mely lenyeges alaki 
hianyok, vagy a kello kepesitveny hianya eseteben a vălasztast megsemmisiti s ujat rendel el. 

8.&. A kepviseleti tagsăg tiszteletbeli leven, azzal az alapitvăny erdekeben tett utazas kăltsegeinek es 
netan egyeb tenyleges kiadăsoknak megteritesen kivill semmi egyeb jutalmazăs nem jar. 

9.&. A kepviselet rendszerinti elnoke a metropolita-ersek; ennek tăvollete vagy akadălyoztatasa ese
teben az elnoki tisztet a jelenlevo legidosebb piispok teljesiti; ha pedig egyetlen piispok sem volna jelen, 
a kepviseletnek legidosebb polgări ăllăsu tagja vezeti a tanăcskozast es teljesiti az elnoki tisztet, mig maga 
a kepviselet azon alkalomra a sajăt kebelebol helyettes elnokot nem vălaszt. 

10.&. Az alapitvany kezeleset a kepviselet eszkozli; ez kiterjed az alapitvanyi vagyont illeto osszes 
gazdasăgi teendo'k iranti intezkedesekre, a tanulmănyi osztondijak es mas segelyezesek megadasăra s 
egyeb, az alapit6 vegrendeletebol annak foldi maradvanyai es emleke, hătrahagyott ozvegye es rokonai 
iranyăban kifoly6 kotelezettsegek teljesitesere s ăltalăban az osszes alapitvănyi intezkedeseknek kozvetlen 
vagy kozvetett pontos vegrehajtăsăra. 

11.&. A kepviselet vegrendelete ertelmeben maga ăllapitja meg sajăt iigykezelesi szabălyait; a szabă
lyozott foly6 teendo'k ellătăsăra sajăt kebelebol ălland6 bizottsagot vălaszthat; az alapitvanyhoz tartoz6 
ing6k es ingatlanok feletti kozvetlen feliigyelet, a szămvevoseg vezetese, a jogi iigyek ellătăsa, a tanul
mănyi osztondijak es egyeb segelyezesek megadăsănak m6dozatai, s ăltalăban a fontosabb teendo'k rend
szeres menete irănt intezkedik; vălaszt szămvevot, esetleg ălland6 jegyzot, gazdasăgi feliigyelot, iigyeszt 
es egyeb tisztviselot, amennyiben ezek az alapitvany erdekeben nelkillozhetetleniil sziiksegesek; tisztvise
loinek evi fizeteseit vagy tiszteletdijait es az alapitvăny beveteleinek es kiadasainak evi eloirănyzatăt 
megăllapitja; vegre az ălland6 bizottsăg es minden egyes tisztviselo hatăskoret es azok szămăra a sziikseges 
utasităsokat is megszabja. 

12.&. Az alapitvănynak bir6săgok es kozhat6săgok elott, valamint mas szemelyek irănyăban val6 
kepviseltetesere a meghatalmazăsokat esetrol esetre a kepviselet hatărozataihoz kepest az elnok, vagy 
ennek a fenti 9.&-ban emlitett helyettese irja ală. 

13.&. Az alapitvănyi kepviseletnek sajăt pecsetje lesz: "Fundaţiunea lui Gozsdu (Gozsdu alapitvanya) 
1870" korirattal es "Lăsaţi pruncii să vină la mine" ("Engedjetek, hogy jojjenek hozzăm a kisgyermekek") 
jelsz6val. 

14.&. A kepviselet, alarendelt kozegei, mint ilyenek irănyăban fegyelmi hat6săgot gyakorol. 
15.&. Az alapitvănyi ingatlanok es ertekpapirok eladasa, vagy adăs-veves utjan val6 megszerzese csak 

a kongresszus, illetve a gorogkeleti român metropoliai konszist6rium j6văhagyăsăval eszkozălheto es ez 
elozetesen a vallăs- es kozoktatăsi miniszteriumnak, mint minden alapitvănyok fofeliigyelojenek indoko
lâssal bejelentendo. 

III. FEJEZET

Szamadasi es hatosagi ellenorzes 

16.&. Az alapitvâny kezeleserol szerkesztett evi szamadăsok, az alapitvânyvagyon âllapotanak reszle
tes kimutatăsa mellett, feliilvizsgâlat es j6vâhagyas vegett a magyarorszâgi ( es ezzel egyesitett erdelyi) 
gorogkeleti roman egyhazi kongresszus, (mint a gorogkeleti romanok szerves autonom testiilete), illetoleg 
gorogkeleti roman metropoliai konszist6rium, ugy is, mint az alapitvâny rendszerinti f6bat6saga ele terjesz
tetnek, a hat6sagi j6vahagyâs utan pedig a szâmadăsok a magyar âllamkormanyhoz felterjesztetnek es az 
eredmeny a kozponti magyar hivatalos, ugyszinten 3 legolvasottabb roman lapban a nyilvânossâgnak 
âtadatnak. 
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17.&. Kezelesi hibak: vagy az alapit6 vegrendeletevel ellenkezo egyeb cselekmenyek es neta.ni hiitlen
segek eseteben, a gorogkeleti ortodox roman egyhâzi f6bat6sâg, esetleg a fofeliigyelet joganăl fogva az 
allamkormany intezkedik. 

IV FEJEZET 

Altalanos batarozatok 

18.&. Jelen alapitvanylevel a gorogkeleti roman egyhâzi kongresszus, illetoleg a gorogkeleti roman 
metropolia konziszt6rium reszerol nyerendo helybenhagyas es az allamkormany reszeroli megerosites utan 
az alapitvany kezeleset illetoleg az alapit6 vegrendeletenek epsegben tartasa mellett iranyad6ul fog szol
galni es harom peldanyban allittatvan ki, ezekbol az elso peldany az alapitvanyi kepviselet irodajaban, a 
masodik pedig a gorogkeleti ortodox roman metropoliai konziszt6rium leveltaraban fog oriztetni es a 
harmadik a vallas- es kozoktatasiigyi miniszteriumnak hasznalat es megerosites vegett beterjesztetik. 

Kelt Budapesten, 1885. evi majus h6 2-an. 

A Gozsdu alapitvany kepviselete neveben: 
Roman Miron s.k. 

ersek es metropolita, mint a Gozsdu alapitvanyi 
kepviselet elnoke 

Cimponeriu Athana.z s.k. 
budapesti kir. itelotabla bir6, mint a Gozsdu 

alapitvany kepviseleti tagja es jegyzoje 

A nemzeti egyhazkongresszusnak 1878. evi okt6ber 21-ik 249.szamu 6. pontja alatti hatarozataval 
nyert meghatalmazas alapjan ezen alapitvanylevel helybenhagyatik es az orszag kormanyanak megerosites 
vegett felterjesztetik. 

Nagyszeben, a metropoliai konziszt6rium 1885. evi augusztus 
25-iki tartott plenaris iilesebol.

Roman Miron s.k. 
elnok 

Simonescu Leontin s.k. 
titkar 

Az alapitvany jăvedelmei es vagyonanak alakulasa 

A Budapesten szekelo Gozsdu Alapitvany az alapit6 vegrendeletenek megfeleloen, a magyarorszagi go
rogkeleti vallasu romanok oszthatatlan tulajdonat kepezi, mint ilyen, es a kormanyallami feliigyelete mel
lett, a magyarorszagi ortodox roman egyhâz kongresszusanak, ill. a szebeni roman gorogkeleti erseki 
szentszek fennhat6saga alatt allt. A vegrendelet, illetve az alapitvanylevel szerint az alapitvanyi vagyonnak 
a kepviselet (kezel6bizottsag) altal tortent atveteletol, vagyis 1871-tol szamitott 50 ev leforgasa alatt, azaz 
1921-ig az alapitvany tiszta jovedelmenek 2/3-a, 1921-tol kezdve a tiszta jovedelem 3/5 resze, 1971-tol 
kezdve pedig a jovedelem fele evrol evre t6'kesitendo egeszen 2075-ig es a tiszta jovedelemnek csak a 
fennmarad6 resze forditand6 tanulmanyi osztondijak kiosztasara es a szamvitellel osszefiiggo kezelesi 
koltsegek fedezesere. 

Miutân az alapitvany vagyonat 1882 oktober 18-tol kezdve a nagyszebeni erseki szentszek penztara 
kezelte, a kepviselet 1889-ben osszeallitotta azt a szabalyrendeletet, amely az alapitvanynak az ersekseghez 
vaio viszonyat szabalyozta. 

Ebbol kiderill, hogy: 
A Gozsdu Alapitvany az osszes alapitvanyi iigyet meghatarozott hataskoreben onmaga intezi, a 
fofeliigyelet es az ellenorzes joga a roman nemzeti egyhazi kongresszust illeti. 
A kepviselet minden evben augusztus 25-ig koteles a kongresszushoz felterjeszteni az alapitvany 
szamadasait, leltarat es koltsegveteset. 
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A:z alapitvany barmely intezkedeset ami a vagyont erinti, ingatlanoknak es ertekpapiroknak az 
eladasat es vetelet a kongresszus, ill. az erseki szentszek hagyja j6 va. 
A:z alapitvany keszpenzet es ertekpapirjait a nagyszebeni erseki szentszek penztara kezeli. 
A:z alapitvany evi beveteleirol es kiadasair61 ��616 szamadasokat, az erseki szentszek a vallas- es
kozoktatasiigyi miniszteriumnak terjeszti fel. 

A:z alapitvany 1870-ben kb. 200.000 frt-al indult. A kepviseletnek sikeriilt gyarapitani ezt az indu16 
t6'ket olyannyira, hogy 1917-ben 42-szer nagyobb volt (8.390.704 korona) mint az indulasnal. Az alapit
vany vagyonanak novekedesehez a kovetkezo koriilmenyek jarultak hozza: 
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1) A:z "Pesti Hazai Elso Takarekpenztar" 1872-ben uj reszvenyeket bocsatott ki, amelyekbol 6-ot az
ozvegynek adott, aki lemondott a jutalekr61. Ennek kovetkezteben az alapitvanynak 1872-ben
mar 102 "Pesti Hazai Elso Takarekpenztar" reszvenye volt. A:z alapitvany az uj reszvenyek
vasarlasa celjab61 50.000 fit. kolcsont vett fel az aradi es karânszebesi gorogkeleti roman egy
hazmegyek kozos alapjab61.

2) Miutan Gozsdu ozvegye 1879 junius 27-en ferjhez ment Nemeshegyi J6 zsefhez, elesett az ala
pitvanyt61 elvezett 6 .000 fit. evi eletjaradekt61, valamint azon jogat61 is, hogy halala esetere
25.000 fit-r61 vegrendelkezhetett tetszese szerint az alapitvany terhere. A:z ozvegy vegkielegites
kent a vegrendeletben kikotott 60 .000 fit-ot megkapta. Miutan az ozvegy ez alkalommal lemon
dott a Rakosi villa haszonelvezeti jogar61 is, az alapitvany ezert a gesztusert karp6 tlaskent 2 db
"Pesti Hazai Elso Takarekpenztari" reszvenyt adott neki. A:z alapitvany az ozvegy vegkielegite
sere forditott osszeget a nagyszebeni gorogkeleti roman foegyhazmegyetol vette kolcson.

3) A Rakosi villa es retek 1882 marcius 27-en 125 .000 fit-ert kelt el, az ebbol befolyt penzbol
fizettek ki az aradi es karânszebesi gorogkeleti roman egyhazmegye kozos alapjab61 felvett
kolcsont.

4) Miutan az alapitvany kepviselete arr61 gyozodott meg, hogy az alapitvany Kinily utcai haza
csakis ugy lesz ertekesitheto, ha azt idovel egy atjar6 berhazza fogjak atepiteni, igy 1883 okt6 ber
29-en 78 .000 fit-ert a Kiraly utcai hazzal szomszedos Dob utcai 16.szamu hazat es kertet 1884
marcius 15-en pedig 54 .000 fit-ert a Kiraly utcai hazzal szinten szomszedos Ho116 u. 
8 .  sz. hazat vette meg.

5) A:z "Pesti Hazai Elso Takarekpenztar", 1890 februar 8-an hozott hatarozata alapjan uj resz
venyeket bocsatott ki, megpedig ugy, hogy a regi reszvenyesek minden reszvenyiik utan 1.000
fit. vetelar es 262 fit 50 kr. atiratasi dij, azaz 1.262 fit 50 kr. befizetese mellett, egy uj reszvenyt
vehetnek. Ezen ujabb kibocsatas altal az alapitvanynak mar 147 "Elso Hazai Takarekpenztar"
reszvenye volt.

6) A:z "Pesti Hazai Elso Takarekpenztar" az 1894 .evi kozgy(ilesen elhatarozta, hogy a "Niederos
terreichische Escomt Bank" -kal szovetkezve, Budapesten "Hazai Bank" nev alatt, egy uj bankot
letesit, es hogy az ot megilleto 31.000 reszvenybol 12 .000 reszvenyt a sajat reszvenyeseinek a
rendelkezesere bocsajt, akik minden reszvenyiik utan 3 db "Hazai Bank" reszvenyt vehetnek 112
fitjaval, amelynek neverteke 100 fit. volt, es igy az alapitvany 441 db "Hazai Bank" reszvenyt
vett, ami 49 .140 fit. 94 kr.-ba keriilt. Ezt az osszeget az alapitvany a nagyszebeni gorogkeleti
roman ersekseg alapjaib61 vette kolcson.

7) A:z "Pesti Hazai Elso Takarekpenztar" 1894 november 25 -en megtartott kozgy(ilesen elhatarozta,
hogy uj reszvenyeket bocsajt ki, amelyekbol a regi reszvenyesek minden ot reszveny utan egyet
vehetnek. A:z alapitvany az uj 30 db reszvenyert 137.160 fit-ot fizetett, mely osszeget a nagysze
beni "Albina" roman penzintezettol vette kolcson. fgy az alapitvany reszvenyeinek szama 177-re
emelkedett.

8) A:z alapitvany kepviselete 1900 marcius 4 -en megtartott iilesen hozott hatarozatanak megfeleloen,
a Kiraly es Dob utcai hazak helyett, egy egeszen uj atjar6 berhazat epittetett, 978 .935 koronaert.
Ezutan a Gozsdu alapitvany hazai 1 .505 .600 korona erteket kepviseltek.

9) 1904 marcius 10-en az "Pesti Hazai Elso Takarekpenztar" uj reszvenyeket bocsatott ki, amelyek
bol a regi reszvenyesek minden ket reszvenyiik utan 1.500 frtjaval egyet vehetnek, es igy az
alapitvany a megvasarolt 89 uj reszvenyevel egyiitt 266 db reszveny birtokaba keriilt.

10) A "Hazai Bank", miutan 5 .000.000 koronaval emelte alaptokejet 1905 marcius 32-en uj resz
venyeket bocsajtott ki, megpedig ugy, hogy a regi reszvenyesek minden ket reszveny utan 220
koronaert egyet vehetnek es igy az alapitvanynak 221 uj reszveny vasarlasahoz volt joga, ami
49 .250 koronaba keriilt.

11) A "Hazai Bank" 1906 es 1907-ben is bocsatott ki uj reszvenyeket; e ket alkalommal az alapitvany
442 uj reszvenyt vasarolt 114.519 korona ertekben. Reszvenyeinek szama pedig 1.104-re emel
kedett.



Egy tablazat segitsegevel bemutatjuk az el6bbiekben felsorolt tranzakci6k sikeres vegeredmenyet: 

Ev 

1871 
1872 
1873 
1874 
1875 
1876 
1877 
1878 
1879 
1880 
1881 
1882 
1883 
1884 
1885 
1886 
1887 
1888 
1889 
1890 
1891 
1892 
1893 
1894 
1895 
1896 
1897 
1898 
1899 
1900 
1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 
1907 

Az alapitvany 
tulajdonaban levo 
reszvenyek szama 

54 
102 
102 
102 
102 
102 
102 
102 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
147 
147 
147 
147 
177 
177 
177 
177 
177 
177 
177 
177 
177 
266 
266 
266 
266 

Egy reszveny ara Az osszes reszvenyek 
ara 

koronakban 

5.300 
4.500 
4.500 
4.500 
4.870 
4.230 
4.560 
5.010 
6.000 
7.680 
9.500 
9.050 
9.140 

11.130 
12.100 
15.800 
14.000 
15.750 
20.200 
16.250 
16.900 
16.650 
17.750 
18.400 
15.800 
16.600 
16.760 
16.580 
16.580 
16.375 
16.300 
17.000 
18.900 
16.525 
19.950 
20.200 
20.175 

186.200 
459.000 
459.000 
459.000 
496.740 
431.460 
645.120 
511.020 
600.000 
768.000 
950.000 
904.000 
914.000 

1.113.000 
1.210.000 
1.580.000 
1.400.000 
1.575.000 
2.020.000 
1.630.000 
2.484.300 
2.447.550 
2.609.250 
2.704.800 
2.796.600 
2.938.200 
2.955.900 
2.934.660 
2.934.660 
2.898.375 
2.885.100 
3.009.000 
3.345.300 
4.295.650 
5.306.700 
5.373.20013
5.366.550 

A gyors vagyonnovekedes annak tudhat6 be, hogy az alapitvany beveteleinek 2/3-at tokesitettek, es 
ezek csak nottek a kamatok kamataival. 

Az elso vilaghaboru kezdeten az alapitvanyt hadikolcson hozzajarulasra koteleztek. Ez eloszor 
250.000, majd 1916-ban 160.000 koronajaba keriilt az alapitvanynak, igy a vegosszeg 410.000 koronara 
rugott. Ezt az osszeget az Osztrak-Magyar Monarchia felbomlasa utan az alapitvany nem kapta vissza. 
U gyancsak 1916-ban 10.000 koronat adomanyozott az alapitvany a nagyszebeni arvahaznak, mig egy 
masik 10.000 koronas osszeget a Voroskeresztnek utalt at. 

Az alapitvanyi kepviselet 1900-ig frtban szamolta es adminisztralta a beveteleket es kiadasokat, dacara 
annak, hogy 1895-ben vezettek be az uj penznemet a koronat. 1900 utan tert at a koronaban val6 elsza
molasra: 1 fit. egyenlo 2 koronaval. 

Egy rovid tablazat segitsegevel szeretnenk ilusztralni az alapitvany vagyonnovekedeset: 
1870 200.000 Frt. 
1877 1.099.690 Frt. 
1890 1.194.981 Frt. 
1897 1.702.093 Frt. 
1899 l.846.717Frt.
1907 7.340.317 Korona
1910 6.927.606 Korona
1916 7.761.955 Korona
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1917 
1918 tobb mint 

8.390.704 Korona 
10.000.000 Korona 14

bsztond,jak oda,telese 

A vagyont 1882. okt6ber 18-t61 a nagyszebeni erseki szentszek penztara kezelte, mely egyuttal az 
alapitvany penztara is volt. Ezzel szemben az alapitvany irodaja Budapesten a Holl6 u.8.sz. alatti hazban 
mukodott. Ide kellett az osztondijra palyaz6 fiataloknak kervenyeiket minden ev augusztus h6 5-ig bekill
deni.Osztondijat kaphatott elemi, kozepiskolai, de leginkabb olyan roman foikolai es egyetemi hallgat6, 
aki gorogkeleti egyhaztagsaga mellett szegenyseget hivatalosan igazolta. Az osztondij 60 forintt61 500 
forintig terjedo osszeg lehetett, aszerint, hogy milyen iskolaba jart az osztondijas. A mar odaitelt osztondijat 
evente negy reszletben a budapesti iroda szamvevoje foly6sitotta. 

Az osztondij osszeget tekintve a kovetkezo gyakorlat alakult ki: 
a) az elemi iskolai tanul6k evi osztondija legfeljebb 60 Frt;
b) a gimnazium es realiskola als6 osztalyaiba, valamint az ezekkel egyenrangu kereskedelmi isko

laba jar6 tanu16k evi osztondija legfeljebb 120 Frt;
c) a gimnazium es realiskola felso osztalyaiba, valamint az ezekkel egyenrangu kereskedelmi isko

laba jar6 tanul6k evi osztondija legfeljebb 180 Frt;
d) a videki akademiak hallgat6inak osztondija legfeljebb 180 Frt;
e) az egyetemek, valamint a budapesti es a k:iifoldi fels6bb iskolak hallgat6inak evi osztondija

legfeljebb 300 Frt.
Az osztondijas elveszti osztondijat:

1) ha megsziinik magyarorszagi honpolgar lenni, vagy ha a gorogkeleti roman egyhaz ellen fog
cselekedni,

2) ha tanulmanyait abbahagyja, es nem folytatja,
3) ha mas alapitvanyt61 szerez osztondijat,
4) ha nem teszi le vizsgait id6ben, vagy azokon megbukuk,
5) ha illetlen, erkolcstelen magatartasa miatt a kepviselet visszavonja odaitelt osztondijat.
Az osztondijasok kotelesek voltak minden ev szeptember 15-ig bemutatni a kepviseletnek az ewegi

tanulmanyi eredmenyiiket. Ez volt a feltetele annak, hogy a kovetkezo tanevben is megkaphassak oszton
dijukat. 

Az osztondijak odaitelese celjab61 a kepviselet minden evben junius h6 vegen palyazatot irt ki, 
amelyet (Gozsdu vegakarata szerint) az allam es minden egyes gorogkeleti roman egyhazmegye hivatalos 
lapjaban jelentetett meg. A palyaz6k augusztus 5-ig nyujthattak be kervenyeiket az alapitvany budapesti 
irodajaba. A palyazathoz csatolni kellett: 

1) Sziiletesi anyakonyvi kivonatot, amelyhez mellekelni kellett a helybeli plebanos igazolâsat, mely
szerint a gorogkeleti egyhazhoz tartozik a palyaz6.

2) Iskolai bizonyitvanyt.
3) Hat6sagi bizonyitvanyt, amely igazolja, hogy a palyaz6nak vagy sziileinek nincsen olyan vagyo

na, amelybol fedezni tudjak az iskolaztatasi koltsegeket.
Az aremelkedesek miatt, 1886-1900 kozott, tobb egyetemi hallgat6 osztondijanak emeleset keri, hogy 

tovabb folytathassa tanulmanyait. Ezen keresek felillvizsgalasa utan, az alapitvanyi kepviselet novelte azok 
osztondijat, akik k:iilfoldon vagy a budapesti egyetemen tanultak. 

Az alapitvany kepviselete 1898 marcius 25-en tartott illesen elhatarozta, hogy az alapitvany Holl6 
utcai hazaban internatust (kollegiumot) allit fel 50 novendek reszere, akiknek az alapitvany 500 Frt evi 
osztondijat ad, amelybol azonban a hallgat6k csak egy bizonyos osszeget kapnanak, ruhazkodasra es 
tandijra, az osszeg tovabbi reszet eltartasukra fogjak forditani. A kepviselet a letesitendo intematus szamara 
a vallas- es kozoktatasiigyi miniszter j6vahagyasat kerte, aki azonban mielott ezt megadta volna, 
15.665/1900. sz. leirataban felsz61itotta a kepviseletet, hogy: 
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1) Mutassa ki, mennyi az alapitvany vagyona?
2) Bizonyitsa be, hogy az intematus letesitesevel nem seriilnek az alapit6 vegrendeleteben tett in

tezkedesek es az ozvegynek az alapitvannyal szemben szerzett jogai.
3) Miutan a letesitendo intematus, amelynek az a celja, hogy egyetemi hallgat6kat tudomanyos

palyara keszitsen fel, csakis ugy letesitendo, hogyha alapszabalyat a kormany j6vahagyja. A
vallas- es kozoktatâsiigyi miniszter arra utasitotta a kepviseletet, hogy terjessze fel a tervbe vett
intematus alapszabalyat, es nyujtson abban kello biztositekot, hogy az intematusi novendekek
hazafias szellemben fognak neveltetni es hogy a tervbe vett internatus vezeteset es mukodeset
illetoen biztositva lesz a kormany feliigyeleti joga.



A vallas- es kozoktatâsiigyi miniszter ezen utasitasara, a kepviselet 1900 augusztus 3-iki iilesen fogal
mazta meg valaszat, amelyet a miniszterhez felterjesztett. Ebben leszogezik, hogy az internatusban nem a 
tudomanyos palyara keszitik fel a egyetemi hallgat6kat, igy sziiksegtelen, hogy ennek alapszabalyait kor
manyhat6sag hagyja j6va. Nem sertik meg a Gozsdu vegrendeleteben leirtakat, hisz 500 Frt-nal nagyobb 
osztondijat nem kapnak a hallgat6k, de az eletviszonyok megvaltoztak, es ebbol az osszegbol nem tudjak 
zavartalanul folytatni tanulmanyaikat, ezert terveztek az internatus felallitâsat 50 hallgat6 reszere, hogy 
lakassal es elelmezessel segitsenek az osztondijasoknak. Az internatus viszont semmiben sem korlatozna 
az egyetemi hallgat6kat az 6'ket megilleto szabadsagukban. A kepviselet ezert arra keri a miniszteriumot, 
hogy minden kikotes nelkiil jaruljon hozza az intezet felallitâsahoz. 

A vallas- es kozoktatasiigyi miniszter, a kepviselet ezen felterjesztesere a 802/1901 sz. leirataban 
ujonnan kijelentette, hogy csakis akkor jarul hozza az internatus letesitesehez, ha felterjesztik annak alap
szabalyat j6vahagyas vegett. A kepviselet 1901 augusztus 31-en ugy hatarozott, inkabb leveszi a napiren
drol az internatus kerdeset, mintsem feliigyeleti jogot adjon a Vallas- es Kozoktatâsiigyi Miniszterium
nak.15 

A Gozsdu Alapitwiny evkonyveiben (Analele Fundaţiunii Gozsdu) publikalt adatok alapjan, a kovet
kezo osszegzo statisztikat keszitettiik. 1871 - 1900 kozott 1.492 osztondijat osztottak ki a roman hallgat6k 
kozott 1.063.968 Frt ertekben. Diploma es doktori cim megszerzesehez 358 hallgat6nak adtak kiegeszito 
tamogatasokat. 

Ezek osszege 80.409,60 Frt. 
Ezen idoszak osztondijasai a kovetkezo fakultâsokon folytattak tanulmanyaikat: 

Osztondijasok szama: 415 
jogtudomany 149 
orvostudomany 114 

gy6gyszereszeti kar 7 
filoz6fiai tud. 45 

muszaki tud. 72 
erdeszet 21 
kereskedelmi karok 7 

Koziiliik: 
befejezte tanulmanyait 226 
felbeszakitotta tanulmanyait 44 

folytatta tanulmanyait 145

1901 - 1918 kozott 1.835 osztondijat adtak egyetemi es foiskolai hallgat6knak 1.232.905 korona 
ertekben. Diplomamunka es doktori cirn megszerzesehez 570 hallgat6 344.442 korona ertekben kapott 
kiegeszito tamogatâst. 

Osztondijasok szama: 420 
orvostudomany 96 
gy6gyszereszeti kar 17 

jogtudomany 198 
filoz6fiai tud. 14 

muszaki foisk. 18 
erdeszeti egy. 15 

kereskedelmi foisk. 17 

allatorvosi akademia 11 

pedag6giai tud. 8 
agron6musi tud. 12 
szepmuveszeti akademia 6 
zenemuveszeti akademia 6 
keleti akademia 1 

testnevelesi akademia 1

Koziiliik: 
befejezte tanulmânyaik 219 
felbeszakitotta tanulmanyait 115 

folytatjak tanulmanyaikat 86 
A 115 hallgat6 koziil akik "felbeszakitottâk tanulmanyaikat", sokan a fronton harcoltak az elso vilag

haboru idejen; foleg az olasz fronton teljesitettek szolgalatot. 
Az egyetemi ill. foikolai hallgat6kon kiviil, az alapit6levelben lefektetett szabalyok ertelmeben az 
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elemi es kozepfok:u intezmenyek tanul6i is reszesiiltek osztondijban. A tanul6k evi osztondija 50 es 150 
Frt kozott mozgott. 

1871 - 1900 kozotti idoszakban a kepviselet 455 osztondijat osztott ki a tanul6knak 54.224 Frt. 
ertekben. 1901 - 1918 kozott pedig 673 osztondij keriilt felosztasra 249.552 korona osszegben. A 673 
osztondijas koziil 464 tanul6 fejezte be als6- ill. kozepfok:u tanulmânyait. 

1870 es 1918 kozott kiosztott osztondijakr61 a kovetkezo osszegzo tâblâzatot mutatjuk be: 

1) Egyetemi ill.
foisk.hallg.
osztondija

2) Hallgat6k
diploma es doktori
cimhez tâmogatâsok

3) Tanul6knak
kiosztott osztondijak

1) Egyetemi ill.
foik.hallg.
osztondija

2) Hallgat6k
diploma es doktori
cimhez tâmogatâsok

3) Tanul6knak
kiosztott osztondijak

1870 -1900 

Osztondijak szăma 

1.492 

358 

455 

1901-1918 

1.835 

570 

673 

Erteke 

1.063.968 Frt. 

80.409 Frt. 

54.224 Frt. 

1.232.905 Korona 

344.442 Korona 

249.552 Korona 16

Osszesen tehât 4.455 osztondijat iteltek oda hallgat6k es tanul6k reszere 1.117.292 Frt es 1.481.458 
korona ertekben. 928 esetben nyujtottak kiegeszito tâmogatâst 80.409 Frt. ill. 344.442 korona osszegben 

A kozismertte vâlt român szemelyisegek koziil a Gozsdu alapitvâny osztondijasa volt: Victor Babeş, 
Ioan Zaicu, Valeriu Branişte, Octavian Goga, Silviu Dragomir, Ioan Lupaş, Traian Vuia, Aurel Lazăr, 
Dumitru Lascu, Nicolae Zigre, Petru Groza, Aurel Vlad, Teodor Neş es meg sokan mâsok. 

A Gozsdu Alapitvâny evkonyveit lapozgatva, a mai Magyarorszâg teriileten leva român telepiilesekrol 
is talăltam tobb osztondijast ill. pâlyâz6t. 1872 es 1914 kozott a kovetkezol<: kaptak osztondijat: 
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Zaharia Rocsin (Mebkerek) joghallgat6 Nagyvâradon. 
1872 - 1874 100 Frt. 
Petru Ţegle (Korosszegapati) joghallgat6 Nagyvâradon. 
1879/80 40 Frt. 
Victor Popovici (Bekes) (Kesobb tobb evtizedig o volt a plebânosa a bekescsabai român ortodox 
templomnak.) 
1880/81 
1882/83 
1885/86 

50 Frt. 
50 Frt. VIII. oszt. a szarvasi gimnâziumban 

200 Frt. Nagyvâradon 2 evfolyamot vegzett. 
Keri osztondijânak emeleset, Budapesten akarja folytatni tanul-
mânyait, az apja tanit6 volt es 5 gyereket nevelt. 

1887/88 300 Frt. 
Constantin Kiizdenyi (Bekescsaba) 
1885/86 100 Frt. Szarvason erettsegizett. 
1887 /88 300 Frt. Osztondijănak emeleset keri 400 Frt- ra, hogy Bp-en 

folytathassa miiszaki tanulmânyait. 
Corneliu Kondorosi (Szeged) 
1886/87 
1888/89 
Valeriu Oniţiu (Szeged) 
1886/87 
1888/89 

130 Frt. Osztondijânak emeleset keri. 
250 Frt. Bp-en tanul egy technikumban. 

130 Frt. 
100 Frt. 



1889/90 

1890/91 
1892/93 
Eusebiu Poynar (Debrecen) 
1886/87 
1890/91 
1891/92 
Lazăr Popovici (Ottlaka) 
1886/87 
1888/89 
1890/91 
Zaharia Octavian (Szeged) 

200 Frt. Bp-en filoz6fiat tanul,keri osztondijanak 
emeleset 300 Frt-ra. 
250 Frt. 
300 Frt. 

100 Frt. Debrecenben II-os gimnazista. 
400 Frt. 
500 Frt. I. eves joghallgat6. 

200 Frt. Kolozsvaron orvostanhallgat6. 
250 Frt. 
300 Frt. Tanulmanyait Becsben folytatja. 

1886/87 100 Frt. V. oszt. gimâziumban. 
1888/89 150 Frt. 
1890/91 180 Frt. 
1891/92 300 Frt. I. eves joghallgat6 Budapesten. 
1893/94 400 Frt. 
George Popovici (Bekes) Kolozsvaron orvostanhallgat6 volt. 
Az Elena Ghiba Birta Alapitvanyt61 200 Frt-os osztondija melle, 
1892/93 100 Frt. a Gozsdu Alapitvanyt61 is kapott tamogatast 
1893/94 200 Frt. 
Iuliu Coste (Magyarcsanad) 
1896/97 
1897 /98 
Eugen Popovici (Debrecen) 

200 Frt. III. eves joghallgat6 Nagyvaradon. 
300 Frt. 

1899/1900 300 Frt. Budapesten jart a muszaki egyetemre. 
1900/1901 600 Frt. 
Petru Popovici (Korosszegapati) 
1901/1902 400 Kor. Joghallgat6 Nagyvaradon. 
1904/1905 600 Kor. 
Iosif Drimba (Korosszegapati) 
1904/1905 
1905/1906 
1906/1907 
Eugen Pescariu (Bekes) 
1906/1907 
1908/1909 
Iosif Roxin (Mehkerek) 

400 Kor. I. eves hallgat6 a katonai akademian. 
400 Kor. 
400 Kor. 

400 Kor. Joghallgat6 
600 Kor. 

1906/1907 400 Kor. I. eves a gy6gyszereszeti karon. 
Valeriu Popovici (Korosszegapati) 
1908/1909 600 Kor. I. eves a budapesti orvosi egyetemen. 
Huf Lazăr (Korosszegapati) 
1910/1911 
Ioan Bejan (Mehkerek) 
1912-1914 

800 Kor. Nagyvaradi jogi akademia hallgat6ja. 

1000 Kor. Nagyvaradi jogi akademia hallgat6ja. 

Az evkonyveket tanuhnanyozva, rabukkantam olyan palyâz6kra a fent emlitett telepiilesekrol, akik 
valamilyen oknal fogva, nem kaptak osztondijat: 

Moise Ardelean (Ottlaka) 1885/86-os tanevben nyujtotta be palyâzatat. Aradon vegezte a gim
nâziumot. 
Traian Nedici (Ottlaka) ugyancsak 1885/86-ban palyâzott. 
Ioan Magdo (Csorvas) 1885/86-os tanevben kezdte tanuhnanyait Kolozsvaron a kereskedehni 
akademian, osztondijat viszont nem kapott. 
Ioan Suciu (Ketegyhaza) 1886/87-es tanevben palyâzott. Szarvason vegezte a gimnaziumot. 
Arva volt, az edesapja meghalt, aki 36 even at tanitott a faluban. Az edesanyja rajta kivill meg 3 
kiskorut nevelt. 
Ioan Zaharie (Szeged) 1886/87-ben nyujtotta be palyâzatat. Szegeden 3 gimnâziumi osztalyt 
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vegzett. Az apja a szegedi bir6sagon jegyzo. Nincs vagyona, evi fizetese 500 Frt. es 100 Frt-os 
kiegeszitest kap a lakâs fenntartasra. 
lu�tin Gubaşiu (G�la) 1886/87-ben palyazott. Gyulan vegezte a polgari iskola 4 osztalyat, 
kituno eredmennyel. Edesapja az egyhazkozseg adminisztratora volt. 
Sever Popovici (Bekes) es George Popovici (Gyulavarsand) 1898-ban palyaztak, de hianyosak 
voltak dokumentumaik. 
Francisc Schiller (Debrecen) es George Şimonca (Ketegyhaza) ugyancsak 1898-ban nyujtot
tak be palyazataikat, mindketten az orvosi egyetemen folytattak tanulmanyaikat, de kervenyiiket 
elutasitottâk. 

A Gozsdu Alapitvany az egyik legnagyobb maganalapitvany az Osztrâk-Magyar Monarchiaban. Ezen 
alapitvany tamogatâsaval a XIX. szazad masodik feleben letrejohetett egy izmosod6 es erosodo roman 
ertelmiseg. 50 eves mukodese nagyon fontos szerepet jatszott a magyarorszagi kultura fejlodeseben. A 
hazai romansag torteneteben az ertelmisegi osztaly eppen a kiegyezes koraban kezdi meg politikai szerepet. 
Addig ez az osztaly szinte kizar6Iag papokb61 es tanit6kb61 allott. Hala a Gozsdu Alapitvanynak a XIX. 
szazad masodik feleben a szabad foglalkozasuak szama evrol evre no, killonosen az iigyvedeke, az orvo
soke, a bankaroke es a gazdasagi szakembereke. Az alapitvanynak viszont, a vegrendelkezo akarata szerint, 
voltak vallasi ill. felekezeti korlatai is, hiszen csak a gorogkeleti roman ifjak kaphattak osztondijat, mig a 
gorogkatolikus vallasu romanok ki voltak zarva az alapitvany j6tekony hatâsa al61. 
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A GOZSDU ALAPITVÂNY HELYZETE AZ 
1920-1952 KăZăTTI ID6SZAKBAN 

A magyar es român kormâny kăzătt foly6 târgyalâsok (1924-1937) 

Az I. vilâghahaboru utân a Gozsdu Alapitvâny vagyona es ingatlanai ket orszâg teriileten volt talâlhat6. 
Az alapitvâny kepviselete (kezelobizottsâga) Nagyszebenben, mig a Gozsdu Alapitvâny Gondnoki Hiva
tala Budapesten a Holl6 u.8.sz. alatt mukodott. 

A magyar kormâny 1922 februâr 10-en a mar fokozatosan leepitett nemzetisegiigyi miniszterium teljes 
megsziinteteserol hatârozott. A nemzetisegi iigyek intezeset a miniszterelnokseg Pataky Tibor vezetese 
alatt âll6 nemzetisegi iigyosztâly (II. iigyosztâly) vette ât, amely nemzetisegi kormânybiztosok tevekeny
segere is tâmaszkodott. A Gozsdu Alapitvâny rendezese is ezen iigyosztâly kompetenciâjâba tartozott, 
munkatârsai keszitettek elo a ket kormany kozott foly6 târgyalasokat. 

A trianoni bekeszerzodes 249. cikkenek 6. pontja ertelmeben Magyarorszâg koteles rendezni a Gozsdu 
Alapitvâny sorsat. Az alapitvânyi javakat fel kellett osztani România (90 %), Jugoszlavia, Csehszlovâkia
(6 %) es Magyarorszâg (4 %) kozott. A vegleges rendezesig, 1924 âprilis 16-an Bukarestben România
es Magyarorszâg koziitt letrejiitt egy ideiglenes egyezseg, mely szerint az alapitvânyi kepviselet szaba
don rendelkezhet az ingatlan vagyon es annak jovedelme felett. 

Egy even belul a Gozsdu Alapitvany vegleges rendezese celjab61 a roman kormâny koteles volt 
osszehivni Nagyszebenbe kozos târgyalasra Magyarorszâg, Jugoszlavia es Csehszlovâkia kepviseloit es 
szakertoit. Itt a kepviselet koteles bemutatni az erdekelt allamok kepviseloinek es szakertoinek az osszes 
okmânyt, szamviteli konyveket, merlegeket stb., amelyek az alapitvany vagyonanak felbecsulesehez sziik
segesek. 1924-ben az alapitvâny magyarorszagi vagyona budapesti nagy erteku berhâzakb61 es a Pesti 
Hazai Elso Takarekpenztârnâl letetben levo ertekpapirokb61 âllt, roman teriileten az alapitvanynak Nagy
varadon volt egy haza es a nagyszebeni gorogkeleti erseki konziszt6rium penztâra kezelt nagyszâmu 
ertekpapirt, foleg Pesti Hazai Elso Takarekpenztâr es Hazai Bank reszvenyeket. A vagyonkezeles felett a 
legfobb feliigyeleti jogot a mr par torvenyek ertelmeben a vallâs- es kozoktatâsiigyi miniszter gyakorolta, 
amit az alapit6level elismert. 

Az 1924-es megâllapodâsban, a magyar kormany hozzajarult ahhoz, hogy az alapitvanyi kepviselet 
egy even ât szabadon rendelkezhet az alapitvany Magyarorszagon levo ing6 vagyona, valamint az itteni 
ingatlanok jovedelme felett. Ezt a hatâridot a român kormâny keresere ketszer meghosszabbitottâk 1926-ig. 
A magyarorszagi românok iigyeinek kormânybiztosa, Siegescu J6zsef beszâmol6ja szerint 1925-ben a 
szebeni kepviselet - jogâval elve - tobb mint 100 milli6 korona keszpenzt vitt el a Pesti Hazai Elso 
Takarekpenztârt61 es kozel ŞOO milli6 koronât vett ât hâzberjovedelem fejeben az alapitvâny tulajdonât 
kepezo hâzak gondnokâtol.1 

A român kormany 1925 junius 15-re hivta ossze az erdekelt âllamok kepviseloit a Gozsdu Alapitvâny 
iigyeinek vegleges rendezesere. A magyar kormâny halasztâst kert arra val6 hivatkozâssal, hogy a 
miniszterelnok, akinek szemelyes kompetenciâjâba tartozott az alapitvâny iigyeiben val6 dontes, a nep
szovetsegi târgyalâsok miatt nem tud elutazni Româniâba. 1925 julius 2-âra, majd szeptember 15-re ido
zitettek a târgyalâst, de minden esetben a magyar kormâny halasztâst kert. Ezzel az idot huz6 taktikâval, 
a magyar kormâny evekig elodâzta a Gozsdu Alapitvâny iigyenek vegleges rendezeset. A miniszterelnok
seg nemzetisegi iigyosztâlyânak feljegyzeseben a kovetkezoket lehet olvasni: "A roman kormany a leheto
legnagyobb sulyt helyezi arra, hogy a Gozsdu Alapitvany birtokaba jusson. Az anyagi erdekek mellett 
nacionalis szempontok is vezetik a roman kormanyt a Gozsdu alapitvany megszerzesere iranyu/6 igyeke
zeteben, mert amikent a Tokoly-alapitvany jovedelmebol nagyszerb agitatorok, ugy a Gozsdu-alapitvany 
jovedelmebol roman nacionalista agitatorok nevelkedtek evek hosszu soran at. Az anyagi erdekek is szo
ritjak azonban a roman kormanyt arra, hogy az alapitvany kerdeset veglegesen rendezze, a megallapodas 
alapjan a kezelobizottsag csak ez ev [1925 B.M.] december ho 4-ig rendelkezik szabadon a magyarorszagi
ingovagyon es az itteni ingatlanok jovedelme felett. A bukaresti megallapodasban a magyar kormany 
kotelezettseget vallalt azirant, hogy az alapitvanyt erdeklo kerdesek vegleges rendezese celjabol a roman 
kormany alta! osszehivand6 targyalasra elkuldi kepviseloit. Ez elol a kotelezettseg elol tobb izben kitertiink, 
meglehetosen eroltetett indokolassal, ugyhogy a roman kormany legkozelebbi meghivasanak eleget kell 
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tennunk es beie kell menniink a formalis targyalasokba [kiemeles tolem B.M.]. A kezunk itt egyaltal�� 
nincs kotve, mert a bukaresti megallapodasban csak arra koteleztuk magu.nkat, hogy targyalni fogu.nk." 

A magyar kormany targyalasi strategiaja arra iranyult, hogy az ing6 vagyon kiadassek Romanianak 
es a tobbi erdekelt allamnak, mig az ingatlan vagyon a teriileti elv alapjan Magyarorszagnak jusson. 1926 
november 20-ara a roman kormany Nagyszebenbe hivja a magyar kormany kepviseloit. Ez a targyalas is 
meghiusult. A roman kormany emiatt ujabb hosszabitasi kerelmet nyujtott he, 1927 december 4-ig, ami a 
szabad rendelkezesi jogot illeti. A miniszterelnokseg nemzetisegi iigyosztalyanak nezete szerint a szabad 
rendelkezesi jognak meghosszabitasa tekinteteben a magyar kormany szabad kezet kapott, meghosszabitja 
ha akarja, de nem koteles. Viszont a roman kormany kerelme rekompenzacio targya is lehet. Az ilgyosz
taly felfogasa szerint ket iranyelv alapjan kellene kezelni a roman kormany meghosszabitasi kerelmet: 

1) A meghosszabitasi kerelem teljesiteset ahhoz a feltetelhez kellene kotni, hogy ellenorzesi es
belesz6lasi jogot nyerjen a magyar kormany az alapitvanyi jovedelem kezelesenel, a jovede
lembol val6 reszesedesnel.

2) Mind a meghosszabitasi kerelem, mind pedig kiilonosen a vegleges rendezesnel teendo esetleges
engedmenyekert - rekompenzaci6s alapon - megfelelo arat kellene szabni a magyar kormanynak
oly forman, hogy a Gozsdu Alapitvany kerdeset politikai junktimba hozza a romaniai magyarsag
hasonl6 ilgyeivel.

"Ha a junktimra hajland6nak mutatkozik a roman kormany, akkor targyalni lehet a felosztasr6l, de 
annak expressis verbis leszogezesevel, hogy a rendezes ne a bekeszerzodes alapjan, hanem att6l faggetle
nul, celszeriisegi szempontok figyelembevetelevel tortenjek. A penzugyi szempont mellett nem szabad figyel
men kivul hagyni a kerdes rendezesenek igen nagy sullyal latba eso nemzeti szempontokat, amelyek mindket 
oldalon fennforognak. A romanok ugy latszik presztizs kerdest csinalnak abb6l, hogy a Gozsdu Alapitvany 
itteni ingatlanainak birtokaba jussanak. Nekunk viszont a romaniai magyar katholikus es reformatus ki
sebbseg kulturalis es anyagi erdekei szemponţjab6l rendkivul fontos volna, ha a magyar kisebbseg ingat
lanait visszakapja. Ha a romanok mereven elzark6znak egy gyakorlati megoldas e/61, amely rekompenza
ci6s alapon, mintegy ingatlancserevel rendezi a fenti kerdeseket, akkor az ugyosztaly nezete szerint a 
nagyszebeni targyalasokon ... lepten nyomon technikai nehezsegeket tamasztunk, az erdekelt utodalla
mokat egymas ellen kell kijatszanunk es oda tendalnunk, hogy a Gozsdu Alapitvany iigye a mostani 
kiemelt helyzetebol visszakeriiljon � altalanos alapftvanyi kerdesek egesz komplexumanak targya
lasi anyagaba [kiemeles tolem B.M.]. 20 

A vallas- es kozoktatasilgyi miniszter levelet irt Siegeskunak 1927 februar 15-en, amelyben kozli, 
hogy mivel a Gozsdu Alapitvany kepviseletenek 1926 december 4-en megszunt a magyarorszagi vagyon 
feletti szabad rendelkezesi joga, kerje meg Ghenadie Bogoeviciot az alapitvany budapesti kezelojet, hogy 
tovabbi intezkedesig, a Gozsdu Alapitvany hazber es egyeb befoly6 jovedelmet az esedekes kozterhek 
kifizetese utan zarolt letetkent helyezze a Pesti Hazai Elso Takarekpenztamal.21

A Gozsdu Alapitvany iigyeben elhuz6d6 targyalasok kovetkezo allomasa Parizs, ahol a magyar es 
roman kormany 1930 aprilis 28-an egy ujabb megallapodast irt ala, mely szerint gyorsitjak a targyalasi 
folyamatot, es rovid idon beliil torekendek az iigy vegleges rendezesere. Ha ez hat h6napon beliil nem 
rendezodne, akkor ugy Romanianak mint Magyarorszagnak joga van a hagai nernzetkozi bir6saghoz for
dulnia jogorvoslatert. A ket fel megallapodott abban, hogy Nagyszebenben folytatjak a targyalasokat. 

A magyar kormany taktikaja es strategiaja tovabbra sem valtozott, a targyalasok elhuz6dtak. Titkos es 
kevesbe titkos szemelyes talalkoz6kra keriilt sor a ket kormany targya16bizottsaganak vezetoi kozott. Errol 
tanuskodik a "Feljegyzesek a Gozsdu-alapitvany ugyeinek rendezesere kikuldott magyar delegaci6 1932 
marcius h6 22-en tartott bizalmas megbeszeleserol" C. leveltari dokumentum. E szerint Pataky Tibor
miniszteri tanacsos 1931 decembereben es 1932 marcius kozepen bizalmas eszmecseret folytatott Ko
lozsvart a roman delegaci6 elnokevel Ion Lapedatu ny. miniszterrel, akivel ismertette a magyar 
"Ellenkoveteleseket", mely szerint rekompenzaci6s alapon kell rendezni a Gozsdu Alapitvany tigyet. Pataky
az ellenkoveteleseket Lapedatu elott a k6vetkez6'kben jelolte meg: 
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1 )  A kolozsvari Voroskereszt ingatlanai; 
2) A nagyszebeni r6mai katholikus Terez arvahaz lefoglalt resze;
3) A Haromszeki Tanalap;
4) A Szent Laszlo Tarsulat ingatlanai;
5) A brass6i magyar kulturhaz;
6) Az erdelyi reformatus egyhazkeriileti kolozsvari felsoleanynevelo intezete;
7) Az erdelyreszi magyar tanit6k leanyotthona (Kolozsvar);
8) A kolozsvari, szatmari, temesvari es aradi tanit6k haza;
9) A kolozsvari Mensa Academica.
Lapedatu - Iorga miniszterelnokkel es Argentoianu beliigy- es penziigyrniniszterrel folytatott



megbeszeleseire hivatkozva - azt nyilatkozta, hogy român reszrol az 1-3. pontok alatt felsorolt magyar 
ellenkoveteleseket talan akceptalni fogjâk. A 4-9. pontokat keresztiilvihetetlennek tartja. 

A magyar delegâci6 1932 mârcius 22-en tartott bizalmas megbeszelesen Papp J6zsef adatokat kozol 
a magyar ellenkovetelesek kozt szereplo ingatlanok ertekerol. Ezeket osszeveti a Gozsdu Alapitvâny va
gyonânak ertekevel. 

Gozsdu Alapitvany 

I) Budapesti hâzak
2) Ertekpapirok
3) Keszpenz

Osszesen: 

Ellenertekek 

I) Voroskereszt ingatlanai
2) Terez Ărvahâz
3) Hâromszeki Tanalap
4) Szt.Lâszl6 Târsulat

Cuza Voda-i templom telken leva epiilet 
5) Szt.Lâszl6 Târsulat

ket nagyobb ingatlana 

Osszesen: 

1.600.000 pengo 
200.000 pengo 
400.000 pengo 

2.200.000 pengo 

10.000.000 lej 
1.000.000 lej 
6.000.000 lej 

2.000.000 lej 

11.000.000 lej 

30.000.000 lej 
1.050.000 pengo 

A fent emlitett bizalmas megbeszelesen elhagzott meg, hogy ''A kerdest nem lehet kizarolag penzugyi 
szempontb61 merlegelni, mert: 

1) Ha nem tudunk megegyezni a romanokkal a hagai Âlland6 Nemzetkozi Birosag ele kerul a
Gozsdu-ugy, ott mar az ''Ellenertekek" kerdese termeszetesen elesik, mivel ez a kerdes nem jogi,
hanem csupan politikai junktimba van a Gozsdu Alapitvany ugyevel.

2) Az Âlland6 Nemzetkăzi Birosag aligha fogja magaeva tenni a magyar kormanynak azt a jogilag
erosen tamadhat6 allaspontjat, - hogy a trianoni szerzodes 249.cikkenek 6.pontja ertelmeben
Magyarorszag csak azokat az alapitvanyokat kăteles kiadni, amelyek teljes egeszukben valame
lyik ut6dallam polgaraiva lett szemelyek }avara rendeltetnek, tehat

3) Az Âlland6 Nemzetkozi Bir6sag minden val6szinii.seg szerint a Gozsdu Alapitvany vagyonanak
(esetleg jăvedelmenek) az igenyjogosult roman ajku szemelyek lelekszama alapjan megallapitan
d6 arany szerinti megosztasa mellett dăntene. Ez praktikusan azt jelentene, hogy a Magyarorszag
mai teruleten elo roman kisebbseg szamara maximalisan a Gozsdu Alapitvany vagyonanak illetve
jăvedelmenek cca 3'Yo-a jutna; - vagyis a Romaniahoz csatolt teruleten leva elenyeszoen cseke
lyebb vagyonresztol eltekintve - kereken 60. OOO pengo ertekii vagyon, ill. ennek evi jăvedelme.

Ennel a pontnal a magyar kormany kisebbsegpolitikai allasfoglalasa dănto sullyal esik latba: 
a) Belsff kisebbsegpolitikai szempontbol

1) aggalyosnak latszik, hogy az esetleg allamellenes erzelmu es tevekenyseget kifejto roman
ajku magyar allampolgarok a Gozsdu Alapitvanyt61 anyagi tamogatast elvezzenek.
2) . . .  szuksegesse tenne bizonyos gărăgkeleti szervezet letesiteset, amely az ănall6sitand6 ma
gyarorszagi alapitvanyreszt, vagy a jăvedelemnek ideeso kv6tajat kezelne. 

Ez viszont megnehezitene a magyarorszagi gărăgkeleti kerdesnek oly iranyu rendezeset, hogy a nem
zetiseg szerinti tagoz6das az egyhazkozsegre korlatoztassek, magasabb fokozatokra ne terjedjen ki. 

b) Kuls/f kisebbsegpolitikai szempontbol, mar ti. az elszaldtott magyar kisebbseg erdekeinek szem
pontjabol:
]) ketsegtelenul nagyobb erdek az, hogy az ydelyi magyarsagot a tole jogtalanul elvett ingat
lanok legalabb egy reszehez visszasegf.tsuk. ,,2

A magyar delegâci6nak az volt az âllâspontja, hogy lehetoleg kozvetleniil kell megegyezni a român 
kormânnyal, el kell keriilni azt, hogy a Gozsdu Alapitvâny iigye a Hâgai Bir6sâg ele keriiljon. Tudataban 
volt annak, hogy jogi ervei gyongek, alapozatlanok egyfelol, mâsfelol ez a per koltseges volna. 

Az 1932 mâjus 23-24-en Bukarestben lefolytatott targyalâsokon kideriilt, hogy a român kormâny nem 
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akarja elismerni a kompenzâci6t targyalasi alapnak. Tobb targyalasi kiserlet volt 1933-ban is. Szent-Istva
nyi Bela killiigyminiszteriumi osztalytanacsos 1934 januar 26-an kelt jelentesebol tudhatjuk, hogy "A 
legut6bbi mult evi majusi bulmresti targyalasoknal erosen eszlelheto volt olyan tendencia roman reszrol, 
hogy a targyalasok megszakittassanak, nyilvan azon celb6l, hogy ilykeppen a Gozsdu iigyet a hagai Cour 
Jele vigyek, ahova egyebkent Romanianak az iigyet a ket kormany kozotti targyalasoknak eredmenytelen
sege eseten az 1930. evi aprilis h6 28-i parizsi megallapa�as ertelmeben modjaban is van vinni. Nehezseget 
okoz a megallapodasnal a tamasztott ellenkovetelesek. ,a 

A ket targyal6delegaci6 diplomaciai manoverezesbe kezd, es ily m6don igencsak felorli energiait. A 
roman kormany 1934 majus 12-en uj ajanlatot tesz a Gozsdu Alapîtvany kerdesenek megoldasara. A 
roman târgyal6bizottsag elnoke, Ioan Lapedatu, a roman killiigyminiszter megbîzasab61 a bukaresti magyar 
kovetseg tudomasara hozza, hogy a Vâroskereszt kolozsvari ingatlanait (szanat6riumot), a nagyszebeni 
Terezia Arvahazat es a haromszeki (Sepsiszentgyorgyi) tanalapot hajland6 volna a roman kormany aten
gedni a Gozsdu Alapîtvany budapesti ingatlanai elleneben. A magyar kormany az ajanlatot tudomasul vette, 
rovid idon belul i�erte az erdemleges valaszt, es egyben 3 havi haladekot kert az ujabb targyalasra vaio
felkesziiles vegett. 

4 

Sok huzavona es 13 evi targyalassorozat utan 1937 okt6ber 27-en Bukarestben letrejott a vegleges 
megegyezes Magyarorszag es România kozott, melyet teljes terjedelmeben ismertetjiik a hozza tartoz6 
melleklettel egyiitt. 

Megallapodas Magyarorszag es România kozott 
a Gozsdu-alapftvanyt erdeklo Ugyek vegleges rendezeserol 

Fomelt6saga a Magyar Kiralysag Kormanyz6ja es 
Felsege Romania Kiralya 
a Gozsdu-alapitvanyt erdeklo iigyeket veglegesen rendezni 6hajtvan, hogy ezaltal az ezen iigyben 

Parizsban 1930. evi aprilis ho 28-an alairt megallapodasbanfoglalt rendelkezesek vegrehajtassanak, 
elhataroztak, hogy e ce/bol Megallapodast kotnek es meghatalmazottaikka kijeloltek megpedig: 
Fomelt6saga a Magyar Kiralysag Kormanyz6ja: 
Egry Aurel udvari tanacsos urat, a magyar orszaggyiiles felsohazanak tagjat; 
Felsege Romania Kiralya: 
Lapedatu Janos volt miniszter urat; 
akik }6 es kello alakban ta/alt meghatalmazasaik kozlese utan a kovetkezo rendelkezesekben allapod

tak meg: 
I. 

Magyarorszag a }elen Megallapodas hatalybalepesetol szamitott 30 nap alatt atadja Romanianak a 
Gozsdu-alapitvany Magyarorszag teriileten levo egesz vagyonat, az arra vonatkoz6 osszes jogoklml es 
kotelezettegekkel egyiitt a vegett, hogy az emlitett vagyon az alapit6 oklevelben meghatarozott celb6l az 
alapitvany intezo szervenek rendelkezesere bocsattassek. 

A Magyarorszag alta/ az elozo bekezdesben foglaltak szerint Romanianak atadand6 vagyontargyak az 
idecsatolt es a Szerzodo Felek alta/ egyetertoleg megallapitott es kolcsonosen helyesnek elismert jegyzek
ben vannak felsorolva. 

II. 

A Gozsdu-alapitvany Magyarorszagon a }elen Megallapodas alapjan az idegen jogi szemelyeket meg
illeto jogoka,t fogja elvezni. 

III. 

Tekintettel arra, hogy a }elen Megallapodas rendelkezesei kovetkezteben a Gozsdu-alapitvany mint 
magyar alapitvany megsziinik, masreszt figyelemmel arra az erdekre, hogy Magyarorszagon is legyen egy 
alapitvany, amely a Magyarorszagon lak6, roman anyanyelvii es gorogkeleti val/asu magyar allampolga
rok miivelodesi sziiksegleteit kielegitse, a Szerzodo Felek megallapodtak abban, hogy Romania a }elen 
Megallapodas hatalyba lepesetol szamitott 30 nap alatt Magyarorszagnak megfelelo osszegii pengot fog 
atadni abb6l a celb6l, hogy egy uj alapitvany letesittessek, amely "Magyarorszagi gorogkeleti romanok 
osztondij alapitvanya" nevet fogja vise/ni. 

IV 

A jelen Megallapodas a Magyarorszag es Romania alta/ Parizsban 1930. evi aprilis ho 28-an alairt 
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megallapodas ertelmeben a Gozsdu-alapitvanyt erdeklo ugyek vegleges rendezeset foglalja magaban. Ko
vetkezeskeppen a }elen Megallapodas rendezeseinek vegrehajtasa utan sem Romania, sem pedig az Alapit
vany inteza szerve ez ugybal kifoly6lag Magyarorszag ellen semmifele igenyt nem tamaszthatnak. Hason
l6keppen a roman anyanyelvu es gorogkeleti va/la.su magyar allampolgarok az alapitvany jogcimen sem
mifele igenyt sem tamaszthatnak sem a Gozsdu-alapitvannyal, sem a magyar allammal szemben. 

V. 
A }elen Megallapodast, mihelyt lehetseges, meg kell erasiteni. A megerasita okiratok kicserelese 

Budapesten fog megtortenni es a Megallapodas a megerasita okiratok kicserelesenek napjat koveta 15-ik 
napon hatalyba lep. 

Kelt Bukarestben, ket eredeti peldanyban, 
1937. evi okt6ber h6 27-en 

Egry Aurel s. k. 
Jon Lapedatu s. k. 

Melleklet 
Jegyzek a Gozsdu-alapitvany magyar teruleten leva javair6l 

l CSELEKV6 VAGYON 

1. Ingatlanok:
a) a Kiraly-utca 13. sz. hazas telek, mely a Budapest balparti 10.969. telelqegyzakonyvben van

felveve 34.200 helyrajzi szam alatt;
b) a Dob-utca 16. sz. hazas telek, mely a Budapest balparti 1 O. 962. telelqegyzakonyvben van felveve,

34.193 helyrajzi szam alatt;
c) a Hol/6-utca 8. sz. hazas telek, mely a Budapest balparti 10.957. telelqegyzakonyvben vanfelveve,

34.188 helyrajzi szam alatt.

2. Keszpenz
a) A bpesti Pesti Hazai Eisa Takarekpenztamal, 1937. okt. 15-iki

ertekkel ................................................................................................................................... 658.844 P 
b) A budapesti Pesti Hazai Eisa Takarekpenztamal,foly6szamlan, 1937. okt. 15-iki

ertekkel.................................................................................................................................... 15.253 P 
c) A budapesti Hazai Bank Reszvenytarsasagnal,foly6szamlan, 1937. okt. 15-iki

ertekkel.................................................................................................................................... 3.590 P 
d) Az ingatlanok kezelajenel 19 3 7. okt. 15-en .. .. .. .... .. .. .. .. .. .. .. .... .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . 629 P 

3. Reszvenyek
a) 1831 es 1/2 darab Pesti Hazai Eisa Takarekpenztar reszveny
b) 472 darab Hazai Bank Reszvenytarsasagi reszveny
c) 3 darab Concordia Gazmalom R.T. reszveny

4. Magyar hadikolcsonkotvenyek
600. OOO regi magyar korona nevertekben

5. Hatralekos kinnlevasegek
19 3 7. okt6ber 15-iki ertekben a budapesti ingatlanok utani 
hatralekos lakberkovetelesek. .................................................................................................... .2.033 P 

6. Vegyes targyak
a) Az ingatlanok kezelajenel leva "Wertheim penzszekreny"
b) Egy kisebb "Wertheim"-szekreny
c) Az alapit6 arckepe
d) Kulonboza iratok, iratcsom6k es szamviteli konyvek
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11 SZENVEDO VAGYON 

A Pesti Hazai Elso Takarekpenztamal a hadikolcson kotvenyekkel kapcsolatban 
nyilvantartott, 1. 5 millios koronas folyoszamla tartozas jelenlegi, erteke ........................... . .  40. 800 P

�;; ta;:J:�\. k. 25

Ezt a megallapodast a roman parlament 1938-ban, a magyar orszaggy(iles pedig 1940-ben ratifikalta, 
mely az 1940. evi XXI. torvenycikkent hatâlyba lepett. Veglegesen megsem rendezod6tt a Gozsdu Ala
pitvany iigye, hisz a haborus helyzet miatt, a II. becsi d6ntes ertelmeben bizonyos erdelyi teriiletek Mi;i
gyarorszaghoz keriiltek. 

Alapftvanyi ingatlanok 

A nagyszebeni alapitvanyi kepviseletnek csak 1926 december 4-ig volt szabad rendelkezesi joga az 
alapitvanyi vagyon felett. 1927-tol a Gozsdu Alapitvany vagyonat, reszvenyeit a Pesti Hazai Elso Takarek
penztarnal es a Hazai Banknal zâroltâk. Az alapitvanyi hazak gondnoka a hâzbert, az iizletek berbeadasăb61 
foly6 beveteleket k6teles volt befizetni a zarolt szâmlăkra. 

A Gozsdu Alapitvany Budapesten szekelo Gondnoki Hivatalanak az elen 1933 november 29-en 
bekovetkezett halalaig Ghenadie Bogoevici allt. Ezutân a berhazak gondnoki teendoivel ideiglenesen 
megbizzak Urisk6 Janos keb. szămv. tanacsost, aki az alapitvanyi berhâzak kezelesenek ellenorzeset es 
szamadasuk helyszini vizsgalatât mar 1927 6ta is vegezte, s aki egyben tagja volt a Gozsdu iigyben targyal6 
magyar delegaci6nak. 1 933 decembereben a Magyar Vallas- es K6zoktatâsiigyi Miniszterium alapitvanyi 
iigyosztâlyanak Traian Petrişor - a Gozsdu Alapitvany nagyszebeni kepviseletenek titkara - mint a nagy
szebeni metropolitânak kiild6ttje, megbizasi okiratot mutatott be, mely szerint a kepviselet Toma Ungurea
nu gyulai roman g6r6gkeleti lelkeszt nevezi ki a budapesti hâzak gondnokava.26 A magyar kormany nezete
szerint Nicolae Bălan erseknek nem volt joga ehhez a kinevezeshez. A gondnok reszere 3 szobas lakast 
biztositottak, es az alapitvanyi berhazak brutt6 j6vedelmenek 2%-a volt a tiszteletdija. T6bb 6nkent jelent
kezo is volt a gondnoki allasra . Vegiil 1934 marcius 1-tol megiscsak Fioma Ungureanu lett a hâzak
gondnoka, aki ez evtol a budapesti g6r6gkeleti roman par6kiat îs vezette. 7 

Az alapitvanyi hâzak erteket es j6vedelmet nagyon befolyasolta a gazdasagi elet. A 30-as evekben a 
gazdasagi pangas miatt kevesebb ber folyt be. A hazak fâldszintjen muhelyek es boltok voltak, melyeket 
foleg zsid6 iparosok es kereskedok bereltek. 

Rainer Karoly miiepitesz 1931-ben es 1937-ben ertekelte az alapitvanyi hazakat. 

A Gozsdu Alapitvany berhazainak erteke 

Kiraly-utca 13.hazszamu es 3420 hrsz.telken. Szolid kivitelii, j6karban levo 4 db. haromemeletes es 
6 db. fâldszintes epiiletbol al16 berhaz, 4 foudvarral es 3 oldaludvarral, 5 fâldszintes epiilet kivetelevel 
teljesen ala van pincezve. 

Az Erzsebet-sugarut megnyitasaval kapcsolatban reszben kisajatitâs ală keriil. 
Az epiilet 27 eves. 
A telek teriilete 1076.70 D 61. 
A telek erteke D 6lenkent 300 Pengo 
A telek erteke tehât 6sszese� 323.000 P
Beepitve osszesen 41,500 m 
Az epiilet letesitesi kăltsege m2-kent cca. 16 arany 
korona volt, mely 6sszeg pengore atszamitva es 27% 
avulast levonva 13 .50 pengonek felel meg, ami 
beszorozva. 560.000 P 
Az ingatlan mai forgalmi erteke 883.000 P 
Dob-utca 16.hazszamu es 34193 hrsz. telken. Szolid kivitelii, j6karban levo 3 db. ketemeletes epiilet-

bol al16, teljesen alăpincezett berhâz, ket udvarral. 
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Az epiilet 27 eves. 
A telek teriilete 433.53 D 61. 
A telek erteke D 6lenkent 230 Pengo 
A telek erteke tehat 6sszese� 99. 700 P
Beepitve 6sszesen 20,300 m 



Az epillet letesitesi koltsege m2-kent cca. 16 arany 
korona volt, mely osszeg pengore atszamitva es 27% 
avulast levonva 13.50 pengonek felel meg, ami 
beszorozva. 
Az ingatlan mai forgalmi erteke 
Holl6-utca 8.hazszamu es 34188 hrsz. telken egyemeletes berhaz, 

274.000 P 
373.700 P 

reszben alapincezve. Az ingatlan az Erzsebet-sugarut megnyitasaval kapcsolatban teljesen kisajatitas 
ala keriil es igy csupan a telekertek szamithat6. 

Az epillet cca 60-70 eves es igy meglehetosen avult allapotban van, bar ez evben tatarozva lett. 
A telek teriilete 253.83 O ol. 
A telek erteke O olenkent 200 Pengo 
A telek erteke tehat osszesen. 
Az ingatlan mai forgalmi erteke kereken 
Osszesites 

50.766 P 
51.000 P 

Kiraly-utca 13 szamu ingatlan erteke kereken 883.000 P 
Dob-utca 16 szamu ingatlan erteke kereken 374.000 P 
Holl6-utca 8 szamu ingatlan erteke kereken 51.000 P 
A harom ingatlan egylittes erteke osszesen 1.308.000 P 
A harom ingatlan evi tiszta jovedelme 95-96.000 pengo, ami tehat 7 ,4%-os jovedelmezosegnek felel 

meg. 
Budapest, 1931. okt6ber h6 20. 

1937 szeptember 15-en keszitett ertekeles szerint: 
Kiraly-utca 13 szamu ingatlan erteke kereken ... 706.000 P 
Dob-utca 16 szamu ingatlan erteke kereken .. .290.000 P 
Holl6-utca 8 szamu ingatlan erteke kereken .. 43.000 P 
A harom ingatlan egylittes erteke osszesen: 1,039.000 P
A haram ingatlan 1937-es tiszta jovedelme kereken 40.000 pengo, ami 4%-os jovedelmez��egnek 

felel meg, ami a jobb minoseg(i budapesti ad6koteles ingatlanok akkori atlagos jovedelmezosege. 
A Gozsdu Alapitvanynak Nagyvâradon volt meg ingatlana. 1940-ben a Gozsdu Alapitvâny 180.000

pengoert megvâsârolta a kolozsvâri Voroskereszt epiiletet. Kes6bb e koriil a vasarlas koriil bonyodal
mak ad6dtak. A becsi dontessel visszekeriilt Magyarorszaghoz ez a teriilet. A magyar allam vissza akarta 
fizetni a 180.000 pengot az alapitvanynak, viszont a nagyszebeni kepviselet ezt a tranzakci6t nem akarta 
vegrehajtani. 

A Gozsdu Alapitvany ilgyeben 1937 okt6ber 27-en a magyar es a roman allam kozott letrejott megal
lapodast nem hajtottak vegre. A magyar allam arra vallalt kotelezettseget, hogy az alapitvâny egesz vagyo
nat Romanianak adja at azzal a cellal, hogy az alapit6 vegrendeleteben meghatarozott m6don, a kepviselet 
ujb61 oszthasson osztondijakat. A becsi dontes utan azonban a Gozsdu Alapitvâny vagyona zarolva maradt. 
1941 okt6ber 21-en a Killilgyminiszteriumban tarcakozi ertekezletet tartottak a Gozsdu Alapitvany ilgye
ben. Ezen a tanacskozason az a nezet alakult ki, hogy a zarlat a nagyvaradi es kolozsvari ingatlanra is 
vonatkozik. Ennelfogva ezen ingatlanok berleti osszege nem fizetheto ki a szebeni gorogkeleti pilspokseg
nek, hanem ezeket az ingatlanokat is a bu'-1:t<J'esti gondnoknak kell kezelnie, aki koteles lesz befizetni a 
jovedelmeket a budapesti zarolt szamlakra. Toma Ungureanu budapesti gondnok vezetese alatt, Im�i 
Evuţian nagyvaradi egyhazmegyei tanacsos kezelte a Nagyvaradon, Kropcius 3 sz. alatt levo ingatlant. 

A Gozsdu Alapitvany hazainak kisajatitasa a Madâch-setâny megepitese miatt az 1930-as evektol 
kezdodoen folyamatosan napirenden volt. Hol egyik, hol masik ingatlan keriilt a kisajatitasi listara, att61 
fiiggoen, hogy milyen tervek keszilltek a setanyra vonatkoz6an. Az elso konkret kisajatitasi es kartalanitasi 
ajanlatokat 1942-ben kapta a Gozsdu Alapitvâny Gondnoki Hivatala. Ekkor a fovarosi kozmunkak tanacsa 
a kisajatitasi egyezseg megkotese esetere 200.000 pengot ajanlott fel az alapitvanynak kartalanitas Jfjeben 
a kisajatitand6 ingatlanert. Ezt az ajanlatot az Alapitvany nem fogadta el. Bir6sagi per lett belole. 1947
januâr 4-en Toma Ungureanu a kovetkezo levelet irta a magyar vallas es kozoktatasilgyi minisztemek: 
"Tisztelettel van szerencsem bejelenteni, hogy a Gozsdu Alapitvany tulajdonat kepezo VII Kiraly u.13. 
341.200 hrszamu ingatlan teruletebol, a Madach Imre-ut megnyitasahoz sziikseges terulet kisajatitasa 
iigyeben a budapesti Torvenyszek ujbo! meginditotta a kisajatitasi eljarast. A torvenyszeki becsiis eljart a 
Gozsdu Alapitvany Gondnoki Hivatalaban es adatokat kert a kisajatitand6 teruleten leva felepitmenyek 
berhozadekar6!. 

Miutan a Gozsdu Alapitvany tenyleges birtokosa a Nagyszebenben szekelo Nagytekintetii Gozsdu 
Alapitvanyi Bizottsag meg mindig nem tud nyilatkozni az iigyben tisztelettel kerem a Magyar Val/as- es 

57 



Kozoktatasiigyi Miniszter Urat, mint az Alapitvany felett jofeliigyeleti jogot gyakorlo hatosagot, szivesked
jen eljami a budapesti Torvenyszeknel, hogy a kisajatitasi targyalast halassza el, mig a tenyleges birto
kosnak modjaban al! nyilatkozni az iigyben. 

A targyalas elhalasztasa a kisajatito fel reszere nem jarna semmifele hatrannyal, mert a varosfejlesz
tesi szempontbol a multban nagyfontossagunak nyilvanitott Madach-utvonal megnyitasanak folytatasa a 
mai koriilmenyek kozott teljesen lehetetlen. Mint budapesti lakos nem tudom elkepzelni, hogy addig, amig 
Budapesten ezer meg ezer romhaz van, Budapest vezetosege egy uj utvonal megnyitasaval foglalkozna es 
ne a romhazak helyreallitasaval. A Madach-utvonal megnyitasara csak hosszu evek multaval fog sor 
keriilni, viszont ezen ido alatt a Nagytekintetii Alapitvanyi Bizottsag lehetoseget fog tala/ni az iigyben vaio 
nyilatkozat tete/ere. 

A kozeli multban, a penzromlas kovetkezteben a Gozsdu Alapitvanynak kozel 600.000 aranypengo 
kara volt, es most, ha a kisajatitast elrendelik ujabb nagy ertek veszteseg fogja emi. !gaz, hogy azoknak a 
telkeknek, amelyeket a Madach-utvonal erint, az erteke tobbszorosere emelkedik, viszont a Gozsdu Alapit
vany utcaszerii atjaro Gozsdu-udvar iizlethaznak erteket nem noveli, ellenkezoleg csokkenteni fogja lega
labb 50%-al kiilonosen az iizlethaz kette vaio vagasaval. A kisajatitando teriilettel elvesznek az Alapitva
nytol egy haram emeletes epiiletet es ketto foldszintes iizlethazat. Azon esetben, ha az Alapitvany epitkezni 
szandekozna, ami kotelezo lesz a kisajatitas utan, egy ujabb ket db harom emeletes epiiletet kell lebontani 
es ujabb ket foldszintes iizlethazat, osszesen 13 emelet, melybol negy emelet iizlethaznak felelne meg, es 
nem lakasnak, marpedig az iizlet mindenkor jovedelmezobb mint a lakas. Ennek elleneben az Alapitvany 
engedelyt kapna ket db hatemeletes haznak felepitesere, tehat az engedely 12 emelet felepiteset engede
lyezne, ennek elleneben az Alapitvany ad 13 emeletet es egy bizonyos teriiletet az ut megnyitasara. A 
kisajatitando teriilet megszakitja a Gozsdu udvar egyseget, es kiilonosen megszakitja a gazdasagi egyon
tetiiseget, mely magaval hozza az ingatlan ertekenek legalabb 50?/o-kal vaio csokkeneset. 

A fenti okoknal fogva ismetelten tisztelettel kerem a Magyar Va/las- es Kozoktatasiigyi Miniszter Urat 
sziveskedjen 5!Jarni a budapesti Torvenyszeknel a kisajatitasi targyalas bizonytalan idore vaio elhalasztasa
targyaban. ,J 

194 7 januâr 15-en a magyar vallâs es kozoktatâsiigy miniszter âtiratot intezett az igazsâg
iigyminiszterhez Toma Ungureanu levele nyomân. Tobbek kozott leszogezi, hogy " ... a Gozsdu-alapitvanyt 
erdeklo iigyek vegleges rendezese targyaban Bukarestben 1937.oktober ho 27. napjan kelt magyar-roman 
megallapodas becikkelyezeserol szolo 1940. XXI. tc.-ben foglalt megallapodas a kozben jott esemenyek 
miatt eddig nem volt vegrehajthato, f,ţ,f az Alapitvany jogi helyzete ma sem tekintheto tisztazottnak." A 
miniszter keri a târgyalâs elnapolâsât. 

(A Magyarorszâgi Român Ortodox Egyhâz Vikâriâtusa 1992-ben kârp6tlâskent, a tobbi egyhâzhoz 
hasonl6an, visszakapta a Gozsdu Alapitvâny Hol16 u.8.sz. alatti ingatlanât, ahol ma is mukodik a budapesti 
român ortodox par6kia. A vâltozatossâg kedveert 1994 6ta ismet napirenden van a Madâch setâny felepi
tese. Mast olyan tervek sziilettek, hogy a Holl6 u. 8. sz. alatti ingatlant akarja kisajâtitani a VII. keriileti 
Polgârmesteri Hivatal. 1995 elejen a Vikâriâtus megkapta a terveket, târgyalâsokat folytat a fent emlitett 
hivatallal a kisajâtitâs iigyeben.) 

A Gozsdu Alapitvâny hâzainak âllaga folyamatosan romlott. Ehhez nagyban hozzâjârultak a hâborus 
kârok is. A Dob es Kirâly utcai lakăsokat, foleg zsid6 szârmazâsu csalâdok bereltek, 1944-ben emiatt ezek 
a hâzak "Sarga csillaggal" jelolt hâzak voltak. 1944 julius 25-en a magyar �adsereg a Kirâly u.13.szâm 
alatt levo 2-es szâmu boltot kiiiritette, es fegyverraktârt kepezett ki benne. 4 A fovârosban zajl6 utcai 
harcok nyomăn 1944 dec.25 -1945 jan.18 kozott nagy kărok keletkeztek a Gozsdu Alapitvâny hăzaiban. 
1946-ban a magyar vallâs- es kozoktatâsiigyi miniszter a zârolt vagyonb61 kiemelt egy jelentos osszeget 
az ideiglenes es siirgosnek velt renovâlăsokra. 

Hâboru utân a hazai românsâg kiilonfele kulturâlis, oktatâsi celokra akarta felhasznâlni a Gozsdu 
Alapitvâny vagyonăt es ingatlanait. Ezek a pr6bâlkozâsok, az alapitvâny jogi rendezetlensege miatt, nem 
igen jârtak sikerrel, vagy csak ideig 6râig tudtak eletben maradni. 

1947 Julius 6-ân a vallâs es kozoktatâsiigyi miniszterhez intezett egy levelet Nadabân Gyorgy (szig. 
memok) es Borsa Jozsef (kozg. hallgat6) a Mocsâry Kollegium lak6i: 

''Miniszter Ur I 
A magyarorszagi roman egyetemi es foiskolai hallgatok azon keressel fordulnak a Miniszter urhoz, 

hogy a Gozsdu Emanuel Jele roman alapitvany egy reszet egy jelenleg felallitando 30 szemelyes Gozsdu
elnevezesfi romtin-magyar kollegium ellatmanya reszere feloldani sziveskedjek. 

Keresiinket a kovetkezokkel tamaszţjuk ala: 
1./ A magyar es a roman kormany kozott a Gozsdu alapitvanyra vonatkozolag eloszor Parizsban 

1930.evi aprilis ho 28-an allapodtak meg, melyet az 1937 oktober 27-i Bukaresti targyalasok erositettek 
meg. A megallapodas ertelmeben a Gozsdu alapitvany, mint magyarorszagi roman alapitvany megsziinik, 
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masreszt figyelemmel arra az erdekre, hogy Magyarorszagon is legyen egy alapitvany, amely a Magya
rorszagon lako roman anyanyelvii es gorăgkeleti val/asu magyar allampolgarok miivelodesi szuksegleteit 
kielegitse a szerzodo felek megallapodtak abban, hogy Romania a }elen megallapodas hatalybalepesetol 
szamitott 30 nap alatt a celb6l, hogy egy uj alapitvany letesittessek, amely "Magyarorszagi Gorăgkeleti 
Romanok Osztondij Alapitvanya" nevet fogja vise/ni. 

Ez a megallapodas a Gozsdu alapitvanyt erdeklo ugyek vegleges rendezeset foglalja magaban. A 
megallapodas rendelkezesenek vegrehajtasanak kovetkezteben sem Romania sem az alapitvanyt intezo 
szerv az ugybol kifoly6lag Magyarorszag ellen semmifele igenyt nem tamaszthat. Hasonl6keppen a roman 
anyanyelvii es gorogkeleti vallasu magyar allampolgarok a alapitvany jogcimen semmifele igenyt sem 
tamaszthattak volna sem a Gozsdu alapitvannyal, sem a magyar allammal szemben. A fenti megallapodas
ra vonatkoz6 torvenyjavaslatot 1940 februar h6 14-en a Haz beterjesztese utan Budapesten egyhangulag 
elfogadta az orszaggyiiles es az igy torvenyerore emelkedett, es az 1930 es 1937-es megallapodas ertel
meben 15 nap mulva hatalyba kellett volna lepnie. Ez azonban a haborus helyzet kovetkezteben nem 
val6sult meg. 

2./ A Gozsdu alapitvany csak 1918-ig szolgalta a kulturalis rendelteteset, amelybol tobb neves roman 
politikus, iro es mas vezeto egyeniseg kerult ki, akik a magyar-roman megbekelesert harcoltak. I/yen tobbek 
kozott dr. Groza Peter miniszterelnok ur is. 

1926-ban a magyar kultuszminiszterium elnoki osztalya zaro/ta az alapitvany jovedelmet, melyet mind 
a mai napig nem oldott fel. 

1937-ben letrejott megallapodasig az alapitvanyb61 befolyt jovedelmek keszpenzben es reszvenyek a 
kovetkezo osszegben es szamban voltak: 

Keszpenz 19 3 7. okt6ber 15-i ertekben: 
a.I a Pesti Hazai Elso Takarekpenztarnal
b./ a bpesti Pesti Hazai Elso Takarekpeztar-

nal Albina foly6szamlan 
c./ a bpesti Hazai Bank r.t. szamlan 
d.l ingatlanok kezeloinel
Reszvenyek: 
1831 es 1/2 drb.Pesti Hazai Elso Takarekpenztari reszveny, 

P 658.844.-

P 15.253.
p 3.590.
p 629.-

472 drb. Hazai Bank R.T reszveny, 3 drb. Concordia Gozmalom 
R. T reszveny, Magyar Hadikolcson kotveny 600. OOO regi magyar
korona.
3./ A mostani Magyarorszag teruleten 30.000 roman el, akinek 98%-a szegeny paraszt, s mint ilyenek

gyermekeiket iskolaztatni nem tudtak. Ez az iskolazatlansag legeloszor is abban mutatkozik, hogy meg a 
falusi roman elemi iskolakban sincs roman tanit6. 

Egyesek a multban, akik szerencsesebb helyzetbe kerultek es a kozepiskolat elvegeztek, anyagi erok 
es az egyetemi varosban otthont nyujt6 kollegium hianyaban nem mehettek tovabbkepezni magukat, hanem 
kenytelenek voltak a kozsegekben gyakornokoknak es mas segederoknek elmenni. 

A demokracia megnyitotta a tanulas lehetoseget a parasztsag es munkassag fiai elott is. Nepi kolle
giumok keletkeztek az egesz orszagban, amelyek biztositjak a felemelkedes elofelteteleit. 

Mi, magyarorszagi prasztszarmazasu roman diakok is szeretnenk letesiteni egy kollegiumot, amelyik az 
alapit6 Gozsdu Emanuel nevet vise/ne. Az egyelore 30 szeme1yes GolSdu kollegium nemcsak otthont nyuj
tana a diakoknak, hanem szolgalna a magyar-roman baratsag es a dunai egyuttmiikodes ugyet a Magyar
Roman Tarsasag es a most megalakult Mocsary Lajos magyar-roman Kollegium szellemeben. Ettol a 
celkitiizestol vezetve mi magyarorszagi roman diakok szivesen latjuk a letesitendo Gozsdu Kollegiumban, 
szegenysorsu magyar diaktarsainkat, akik velunk egyutt akamak dolgozni a magyar-roman megbekeles nagy 
ugyen. 

A Kollegium felallitasat mar a budapesti gorogkeleti egyhaz esperese Ungurean Tamas fotisztelendo 
ur a Gozsdu alapitvany gondnoka es Kodaly Zoltan a Magyar Roman Ttirsastig elnoke mar tudomasul 
vettek es engedelyeztek illetve tamogatjak. 

A fenti Kollegium a Gozsdu alapitvimyt kepezo 8 berhaz valamelyikeben lenne elhelyezve, amely 
helysegek megszerzeseben a magyar Nepj6leti Miniszterium lakasugyi osztcilya legmesszebbmenoleg tamo
gat. 

Az alapitvany berhazainak helye: 
Kiraly-utca 13. 4 berhaz /Bpesti 10969 teleţjegyzokonyvben 
34.200 helyrajzi sz.a./ 
Dob-utca 16. 3 berhaz /Bpesti 10962 teleţjegyzokonyvben 
34.193 helyrajzi sz.a./ 
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Holl6-utca 8. 1 berhaz /Bpesti 10.957 telekjegyzakonyvben 
34.188 helyrajzi sz.a./ 
A kollegium 30 szemelyenek ellatmanyara a lakberek, fiites, vilagitas, elelmezes, tanulmanyi segelyek 

es mas szellemi felemelkedest szolga/6 celokra fejenkent es havonkent Ft.400. -ra volna sziiksegiink, mely 
osszesen havi Ft.12.000.-t tesz ki. Ezt az osszeget a Gozsdu alapitvany berhazainak havi Ft.17.400.
jovedelmebal akarjuk fedezni. Ehhez azonban sziikseges, hogy a Miniszter Ur az alapitvanyt addig is oldja 
fel, rendeltetesenek, amig az iigy a roman es a magyar aliam kozott ujbo[ elintezest nem nyer. 

Egyben tisztelettel kerjiik a Miniszter urat, hogy az alapitvanyt terhela jelenlegi nagy allami ad6ztatas 
alo! legalabb annyira mentesitetni sziveskedjen, hogy a fenti havi Ft.12. OOO. - rendelkezesiinkre allhasson. 
Erre vonatkoz6lag batrak vagyunk megjegyezni hogy, tudomasunk szerint az 1946-os berhazakra vonatko
z6 megad6ztatas kiilfoldi kulturalis celt szolga.16 alapitvanyokra nem vonatkozhat. A Romaniaban leva 
magyar alapitvanyok is teljes egeszeben ily termeszetu terhek al61 mentesitve vannak. 

A kollegium felszerelesehez pedig a kovetkeza osszegekre volna sziiksegiink: 
30 agy a Ft. 300.- Ft. 9.000.-
15 szekreny kettas falkes " " 700. - " I O. 500. -
90 matrac " " 50.- " 4.500.-
30 asztal " " 270.- " 8.100.-
30 ejjeliszekreny " " 100.- " 3.000.-
30 szek " " 60.- " 1.800.-
120 lepeda " "  50.- " 6.000.-
60 takar6 " " 150.- " 9.000.-
konyhafelszerelesre " 10.000.-
lakasok rendbehozatalara " 5.000.-

Osszesen: Ft. 66.900.-, 
mely osszeget az 1918-tol a mai napig befolyt berhazjovedelmek terhere kernenk, melyeket a Pesti Hazai 
Eisa Takarekpenztamal helyeztek el. Mindezen osszegekral az arra illetekes szervnek szamolnank el. 

Abban a remenyben, hogy ez a kezdemenyezesiink Miniszter Ur teljes megertesevel fog talalkozni, 
tovabb fogunk menni azon az uton, amelyik a ket nep baratsagahoz es testveri egyiittmiikodesehez vezet. 

A "Go�du Emanuel" roman-magyar nepi kollegium ifjusaga egyik elcsapatat fogja alkotni a du
navolgyi demokraciaert harco/6 ifjusagnak. 

A Gozsdu kollegium felallitasaval helyre lenne allitva az a folytonossag is, amely a reakci6s rend
szerek soviniszta politikaja miatt 1918-ban megszakadt. 

Az alapitvanynak a demokracia szellemeben va/6 visszajuttatasa eredeti kulturalis rendeltetesenek, 
tovabb szolgalna azt az iigyet, amelyekert a ket nep legjobbjai mindig faradoztak. 

A magyarorszagi roman egyetemi hallgat6k neveben: 

Budapest, 1947. Julius 6. 

Nadaban GyoJIDl szig.mernok 
es 

Borsa J6zsef kozg.hallg. 

Munkacsy Mihâly utca 15.sz." 35

1947 Julius 17-en a Vallas- es Kozoktatasilgyi Miniszterium egy ertekezletet tartott ahova meghivtâk 
tobbek kozott Toma Ungureanu esperest es Nadabân Gyorgy szigorl6 mernokot is. Errol a tanacskozasr61 
keszillt a 105 .509/194 7-X/ A sz. F eljegyzes, melyb6I idezilnk: ''Emlitett masodik magyar-român kollegium
nak felallitasa teves, mert mind a Magyar-Roman Tarsasag, mind a Hazai roman nemzetisegii egyetemi 
hallgat6k roman-magyar kollegium felallitasat kerik. A ketta kozott lenyeges kiilonbseg volna, a Mocsary

Magyar-Roman kollegiumnak rendeltetese Magyarorszag es Romania kozott magyar-roman diak illetve 
tud6sok csereje, amig a felallitand6 roman-magyar kollegiumnak rendeltetese a hazai roman egyetemi 
hallgat6k erdekeit kepviselne, a Jo cel, ugyancsak a magyar roman baratsag kimelyitese volna, de a hazai 
romansag kulturalis helyzetenek elasegitesevel. 

A hazai roman diaksag eppen ezert kerte a roman-magyar kollegium felallitasat, hogy ne akadalyozza 
meg a magyar-roman kollegium rendelteteseben, mert nagyszamu felvetelevel megakadalyozna a tervezett 
diak, illetve tud6s cseret. Ha pedig a Magyar-Roman kollegium mar is eltert ettal a gondolatt6l, akkor az 
uj kollegiumnak nincsen semmi ertelme. Ha a Mocsary kollegium rendeltetesenek eleget tesz, ugy a demok-
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racianak es a magyar-roman kăzeledesnek felbecsullhetetlen szolgalatot tesz, viszont, ha erejet a haza,i 
roman ijjusag segitsegere paza,rolja, ugy jelentlfsege megtorpiil [kiemeles tolem B.M.].

Ungurean Tamas bejelenteseben kimondottan roman nepi kollegium felallitasat keri, viszont ez nem 
akadalya annak, hogy ugyanolyan szamban mint amilyen szamban a Mocsary kollegium hazai roman 
diakokat vesz fel, a felallitando roman-magyar kollegium ugyanannyi magyar if.jut vegyen fel, sot a sovi
nizmus kiirtasa szempontjabol eppen kivanatos volna ez a diakcsere, mert gondolam, hogy hosszabb 
egyuttlet alatt jobban megismerik egymast es meg tudjak erteni egymast. 

Ha a Mocsary kollegium biztositani tudna 30 hazai roman diaknak befogadasat, ugy az uj roman-ma
gyar kollegiumnak felallitasa szuksegtelen volna. 

A Gozsdu Alapitvany jelenleg keptelen volna segiteni, vagy fenntartani a kollegiumot, mert jogil�
meg van kătve addig mig nemzetkăzileg nem rendezodik, anyagilag pedig legrosszabb helyzetben van. ' 

Toma Ungureanu ertesitette a nagyszebeni erseket Nicolae Bălan-t - aki egyben a nagyszebeni 
kepviselet elnăke is volt - a magyarorszagi roman hallgat6k 6hajar61, miszerint a Gozsdu Alapitvany 
hazaiban szeretnek felallitani a kollegiumot. Az ersek viszontvalaszaban leszăgezte, hogy amig nem ren
dezodik az alapitvany sorsa - habar szimpatikusnak tartja ezen kezdemenyezest - addig ez a terv nem 
realizălhat6. 

1948-tol ket roman intezmeny is hasznalta ideiglenesen a Gozsdu Alapitvany ingatlanait. A �ly u. 
13. sz. IV ep. III. em. 26. lakasba kăltăzott be a Magyarorszagi Romanok Kulturszovetsege. Toma
Ungureanu a Vallas- es Kăzoktatasiigyi Miniszteriumnak 1949 november 9-en kiildătt levelebol szereztilnk
tudomast arr61, hogy " ... a Vallas es Kăzoktatasiigyi Miniszterium 111/4 iigyosztaly 1949 okt. 5-en elkăl
tăztette a Gozsdu Alapitvany VII. Kiraly u. 13. III. ep. III. em. 18 szamu, IV. ep. I. em. 20 szamu es IV.
ep. III. em 26. szamu lakasokb61 a "N.Bălcescu" roman kollegiumot.

A kollegium elkăltăztetese utan 1949 okt. 12-en a VKM. 1066-B-69/1949/3/1949-III/4. ii. o. szam 
alatt ertesitett, hogy a fenti lakasokat tovabbra is nemzetisegi celokra kivanja fenntarta�� egyuttal kerte
Budapest-Fovaros polgarmesteret, hogy mentesitse tovabbra is a lakasokat igenyles a161." 

1952-ben a Gozsdu Alapitvany ingatlanait es vagyonat allamositottak. Ezzel az allami tulajdonba val6 
vetellel veget ert a Gozsdu Alapitvany kăriili tăbb evtizedes jogi huzavona. A sorsa megpecsetelodătt. 
Toma Ungureanu a hazak gondnoka, 1952 marcius 12-en fellebezesi kerelmet intezett a Fovarosi Tanacs 
Vegrehajt6bizottsaganak lgazgatasi Osztalyahoz, hogy legalabb a Ho116 u. 8. sz. alatti hazingatlant ne 
allamositsakj mert itt nyert elhelyezest a budapesti roman gărăgkeleti egyhazkăzseg es a lelkesz lakasa is
itt talalhat6. 9 A fellebezesnek nem adtak helyt, igy a Gozsdu Alapitvany ăsszes javai a magyar allam
tulajdonaba keriiltek. 

Az alapftvâny ing6vagyonânak alakulâsa 

A Gozsdu Alapitvanynak Budapesten es Nagyszebenben is voltak foly6szamlai. A magyarorszagiakat 
1927-tol zaroltak, ahol a kiilănbozo reszvenyekbol es hazberekbol keletkezett jăvedelmek voltak talalha
t6k. 

1931 
1932 

1 933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 

1941 

"Gozsdu alapitvany rendes szamlaja" 
Pesti Hazai Elso Takarekpenztar 

832 reszveny 
600.000 korona nevertekii 
kiilănbăzo hadikălcsăn kătveny 
lt " 

"" 
"" 
"" 
"" 
"" 
832 reszveny 

408.940 P
465.693 P

508.257 P 
501.517P 
554.219 P 
616.970 P 
676.292 P 
742.084 P 
804.525 P 

600.000 korona nevertekii 
kiilănbăzo hadikălcsănkătveny 
5.1/2, ill. 6%-os allami jaradekpapir 
es 6 db egyesiileti reszveny
"" 736.862 P 
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1931 
1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 

1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 

1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 

li Gozsdu alapitvany vagyonkezelosege „ C. rendes szamla 
Hazai Hank 

120 reszveny 
" "

li li 

" "

" "

li" 

" "  

" "  

" "

" "

" "

"Gozsdu alapitvany belfoldi szamlaja" 
Albina Takarek es Hitelintezet Rt.Sibiu 

353 drb Hazai Hank reszveny 
" "  

" "

" "

" "

" "

" " 

" "

" "

" "

"Gozsdu alapitvany zarolt belfoldi szamlaja" 
Hazai Hank 

1941-tol hadiad6t kellett fizetnie az alapitvanynak evi 2.684,30 pengot.41

353 P 
384 P 
507 P 
631 P 
722P 
847P 
969P 

1.165 P 
1.328 P 
1.491 P 
1.639 P 

771 P 
783 P 
791 P 
798 P 
802P 
801 P 
811 P 
821 P 
829P 
829P 

353 P 
713 P 

1.073 P 
1.450 P 
1.820 P 
2.386 P 
2.855 P 
3.328 P 
3.765 P 40

1945-ben sziiletett egy penziigyi rendelet, melynek ertelmeben ingatlanad6t un. "Ad6pengot" kellett 
fizetni. 1946-tol az alapitvanynak is be kellett fizetnie 377.168,80 pengot. Kerelmet nyujtottak be, hogy 
mentesitsek az alapitvanyt ezen ad6nem al6I.42

1947 aprilis 24-en keltezett ertesitest kapott Toma Ungureanu a Pesti Hazai Elso Takarekpenz
tartol: 

"Szives tudomasara hozzuk, hogy az ALBINA Institut de Credit şi Economii nagyszebeni penzintezettol 
f ho 9-i kelettel, 6526/947. Bp/E szam alatt a kovetkezo szovegii levelet kaptuk: 

Vettiik annakidejen februar ho 24-en es marcius ho 4-en kelt b. leveluket, amelyeket csak ma adodott 
alkalmunk valaszolni. 

A helybeli Gozsdu-Alapitvany vagyonkezelosege megbizasab6l van szerencsenk kozolni, hogy a buda
pesti vagyonkezelo tisztelendo Ungurean Tamas ur, Budapest, Vil Hollo utca 8. megbizast kapott az 
elobbitol, hogy a haborus esemenyek kovetkezteben orizetiikbol kikerult reszvenyek megsemmisitesi elja
rassal felmerult koltsegeket es pedig: 
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a februar 24-iki levei ertelmebe 
a marcius 4-iki " "

a helybeli Gozsdu vagyonkezeloseghez intezett 

Ft. 166.38 
" 695.04 



levei ertelmeben ,, 57.48 

osszesen: Ft. 918.90 
egyenlitsen Id onoknel. 
Ha nevezett ur nem rendelkezne keszpenzzel - es csalds ebben az esetben - meghatalmazzuk, hogy a 

fenti tartozas rendezese celjab6l annyi reszvenyt eladni sziveskedjenek, amennyi a fenti osszeg ldegyenli
tesehez sziikseges. 

Kbjiik tehat, hogy az iigy megbeszelese es rendezese celjab6l nevezett urat felszolitani es az ered
menyrol minket is ertesiteni sziveskedjenek. 

Ezen alkalommal kerjiik szives kozlesiiket azirant is, �ogy a volt Pengo szamlak egyenlege mennyi 
Forint ertekre lett atszamitva es megfennall-e vagy nem. ,,4 

194 7-ben a Pesti Elso Hazai Takarekpenztar megsemmisitette a nagyszebeni Albina banknal levo 
Gozsdu Alapitvany reszvenyeit. A "Hazai Bank" fuzionalt a Pesti Elso Hazai Takarekpenztarral, igy az 
ittlevo reszvenyeket is atszamitottak, es erre a bank kezelesi koltseget kert az alapitvanyt61. Ezen9egsem
misitesi eljarassal jar6, ill. kezelesi koltsegek osszegerol van sz6 a fentebb emlitett ertesitesben. 

A Gozsdu Alapitvany 1918 utani helyzeterol mozaikszeriien, leveltari dokumentumok tanulmanyozasa 
alapjan, illetve a korabeli sajt6t szemlezve, jelenleg ezt a kepet tudtuk osszerakni. Tudjuk, hogy hianyos 
ez a kep, es nagyon sok kerdesre nem talaltunk megfelelo es kielegito valaszt. Remeljilk azonban, hogy 
sok uj adalekkal szolgalunk a tema kutat6inak, az erdeklodo olvas6knak. A Fiiggelekben levo leveltari 
dokumentumok, most keriilnek eloszor publikalasra. Ezek erzekeltetik a kor hangulatat, atmoszferajat, 
bepillantast engednek a kulisszak mogotti titkokba is. 
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JEGYZETEK 

1) I. T6th Zoltan: Az erdelyi es magyarorszagi roman nemzeti mozgalom (1790-1848) Bp/1959 90. p.
2) Vikol Katalin: Gărăgăk Pest-Budan 1PM 1986/7 58. p.
3) Horvath Endre: Az ujgărăgăk Bp/1943 61. p.
4) I. T6th Zoltan: I.m. 90-92.p.
5) A Szepliteraturai Ajandekban megjelent Gozsdu verseibol kettot mutatunk be, kuri6zumkent:
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REJTETT SZAVAK 

Hidegverii elso reszem, a masodik 
Fogasom tsak ravasz ortzajara illik 

Meg meglatogatlak, remenylhetsz akarmit, 
Feltalalod bennem remenyid hatarit. 

lgazsagos vagyok, megtartom a' torvenyt, 
Egyarant buktatom gazdagot, es szegenyt. 

Tsak akkor oriilăk vegso ket betiimnek, 
Ha mar kara tărtent benne az embemek, 

ăt betubol allok, s ha elsom elveted, 
Fordits meg, vagy hagyj ugy hasznomat veheted. 

NY. ZS. KISASSZONY BARĂ TNEM HAL.ĂLĂRA 
Deczember 17-diken I 825 

Ly6rika! Korod viragjaban 
Nem velve elhervadal, 

Kinyilt tavaszod folytaban 
Szakasztott le a' Halal 

Lakhezisz a bekeletlen 
Nem szanta szepsegedet, 

Karjainkb61 a' kegyetlen 
Elragadott tegedet, 

Ah! megsziint Angyali szived 
Ărtatlanul dobogni, 

Hantodon Baratned 's Hived 
Vajha latnad zokogni 

Lanykak! akik esmertetek 
'S rokon szivvel tartatok, 

Melt6 volt hogy szeressetek, 
Vegso szavat halljatok: 

"Oh ekes nemem diszei 
Valtoz6 lettek ezen 

Sikaml6 vilag kenyei 
Kăzt ditsobb hont kepezzen. 

En is nemreg R6zsa voltam, 
A nagy Vilag kertjeben, 

S im hamar halalt k6stoltam, 
Eltem szep reggeleben. 

J6 Istenem egy szavara 
Innen alta! koltozăk 

A boldog Lelkek soraba 
s elek Angyalok kozott." 



Menj el teluit draga Lelek, 
Zokogva elkiseriink, 

Nyilt sirodhoz, melly var teged, 
Majd nem sokâ koveti.ink. 

En pedig koriil iiltetem 
Emlekkel sirhalmodat, 

S mig elek el nem felejtem 
Kedves banitsăgodat. 

Majd egyszer, ha valahara 
Leteszem e por testet 

Jezusunk edes szavara, 
Keszits szarnomra helyet. 

6) Pa/las Nagy Lexikona 8. kot. Bp/1894 139. p.
7) Huszar Antal: A magyarorszagi romanok H. es e. n. 631. p.
8) Marki Sandor: Bihar megyei roman irok Nagyvarad/1881 62. p.
9) Szinyei Jozsef: Magyar irok IV. kot. 1333. p.

10) Matei Voileanu: Testamentul lui Emanuil Gojdu Sibiu/1899 22. p.
11) Huszar Anatal: I. m. 645. p.
12) I. m. 646. p.
13) Veritas: A magyarorszagi romanok egyhazi, iskolai, kozmiivelodesi, kozigazgatasi intezmenyeinek ismertetese

Bp/1908 359. p.
14) A tablazatot az ''Analele Fundaţiei Gojdu" (Gozsdu Alapitvany evkonyvei) alapjan keszitettiik, es ehhez nemely adalekot

talaltunk meg a kovetkezo hetilapokban:
Revista Preoţilor 1910/8. sz.
Biserica şi Şcoala 1916/32. sz. es 1918/15. sz.

15) Huszar Antal: I. m. 651. p
Cornel Diaconovici: Enciclopedia română voi. II, 589. p.

16) Ion Georgescu: Fundaţia "Emanuil Gojdu" în sprijinul studenţilor şi elevilor români din Austro- Ungaria. În Studii. Revistă
de istorie 1973/2. sz. 358-362. p.

17) Orszagos Leveltar Miniszterelnoksegi Iratok (tovabbiakban OL ME) K 28 406. t. 1935-B-15261
18) OL ME K 28 406. t. 1935-B-15261
19) OL ME K 28 406. t. 1935-B-15261
20) I.m.
21) I.m.
22) OL ME K 28 406. t. 1934-B-15047
23) I.m.
24) I.m.
25) Magyar Tărvenytar 11940 149-151. p.
26) OL ME K 28 406. t. 1935-B-15261
27) I.m.
28) Budapesti Gorogkeleti Roman Parokia (tovabbiakban B.G.R.P) Gozsdu Alapitvany Archivuma Nr. 60/1937
29) OL ME K 28 406. t. 1943-M-17718
30) B.G.R.P. Gozsdu Alapitvany Archivuma Nr. 66/1941
31) OL ME K 28 406. t. 1943-M-17718
32) B.G.R.P. Gozsdu Alapitvany Archivuma Nr. 1/1947
33) I. m. Nr. 3/1947
34) I. m. Nr. 81/1944
35) I. m. Nr. 68/1947
36) I. m. Nr. 69/1947
37) I. m. Nr. 14/1949
38) I. m. Nr. 142/1949
39) I. m. Nr. 17 /1952
40) A tablazatokat a kovetkezo leveltari dokumentumok alapjan allitottuk ossze:

OL ME K 28 406. t. 1935-B-15068
OL ME K 28 406. t. 1938-B-15170
OL ME K 28 406. t. 1943-M-17718

41) B.G.R.P. Gozsdu Alapitvany Archivuma Nr. 45/1941
42) I. m. Nr. 57/1946
43) I. m. Nr. 47/1947
44) I. m. Nr. 40/1947
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